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Όλα τριγύρω αλλάζουνε 
κι όλα τα ίδια µένουν

Απατεώνες και χρήσιµοι ηλίθιοι, ραβασάκια για λιβάνισµα, 
κατηγορίες που εκτοξεύονται και µένει να φανεί αν υπάρχουν 

οι σχετικές αποδείξεις, σκυλιά του Σόιµπλε, κότες λειράτες, 
αρχιγαϊδούρια, λεβέντες και πουλακίδες, ελληναράδικο, αρχέ-
γονο νταηλίκι και τσιρίδα. Κοινώς, άλλη µια µέρα ανταλλαγής 

επιχειρηµάτων και εποικοδοµητικής πολιτικής αντιπαράθεσης 
στο ελληνικό Κοινοβούλιο. 
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ΤΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ 
ΠΡΟΠΟΜΠΟΣ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΑΥΣΤΗΡΟΤΕΡΗΣ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΤΑΙΡΟΥΣ

σελ. 4, 8-12, 18, 27

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 
ΚΑΙ ΚΑΛΟ ΚΟΥΡΑΓΙΟ!

ΧΩΡΙΣ ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΙ ΜΕ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΕΣ 
ΑΝΤΟΧΕΣ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Κόρες ιερέων 
οι σιδηρές 
κυρίες 
της Ε.Ε. 

σελ. 44

Πώς θα 
υποδεχτούν 
τον Αϊ-Βασίλη 
οι µικροί 
του φίλοι



Χριστουγεννι άτικες ιδιοτροπίες
Σάλος προκλήθηκε στη Ρώµη µε το χριστουγεννιάτικο δέντρο που άναψε στην πιάτσα Βενέτσια. Οι Ρωµαίοι το 
χαρακτήρισαν «το πιο άσχηµο και θλιβερό δέντρο του κόσµου» και στα κοινωνικά δίκτυα το συνέκριναν µε αντίστοιχα 
άλλων ιταλικών πόλεων. Το φετινό δέντρο είχε πολύ λιγότερα λαµπιόνια σε σχέση µε το περσινό και η δήµαρχος 
Βιρτζίνια Ράτζι αναγκάστηκε τελικά να το ξαναστολίσει. Έτσι, λοιπόν, προστέθηκαν εκ των υστέρων ένα µεγάλο αστέρι 
και φωτεινές γιρλάντες για να ικανοποιηθούν οι κάτοικοι της Ρώµης. Η δήµαρχος µάλιστα προέβη σε µια πανηγυρι-
κή ανακοίνωση µέσω του λογαριασµού της στο Facebook: «Οι Ρωµαίοι θέλουν ένα πιο όµορφο χριστουγεννιάτικο 
δέντρο. Και θα το έχουν». Και µη χειρότερα να πούµε!
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πολιτική

Ποιο είναι το σχέδιο; Μα δεν υπάρχει σχέδιο. 
Ούτε η κυβέρνηση ξέρει πού πάει ούτε οι ε-
ταίροι µας έχουν επεξεργασµένη στρατηγική 
για την Ευρωζώνη του µέλλοντος και εποµέ-
νως για την ελληνική συµµετοχή.

Αυτό που παρακολουθούµε είναι µια ξέφρενη πορεία προς 
τον πάτο, αφού η προσπάθεια για ολοκλήρωση της δεύτερης α-
ξιολόγησης έχει υποκατασταθεί από ένα ανελέητο blame game 
(παιχνίδι καταλογισµού ευθυνών) για την αποτυχία του ελλη-
νικού προγράµµατος, η οποία προεξοφλείται από τους ξένους 
πρωταγωνιστές. Έτσι, ακόµη κι αν αποφευχθεί άµεσα το ατύ-
χηµα, δεν αποκλείεται να συµβεί λίγους µήνες αργότερα, αφού 
τα φρένα έχουν σπάσει και δεν είναι καθόλου εύκολο να επιδι-
ορθωθούν.

Μετά τη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. την Πέµπτη ο Αλ. Τσί-
πρας επιτέθηκε στο ∆ΝΤ για αντιδηµοκρατικότητα και στον Β. 
Σόιµπλε για διαρκή εµπόδια που δυσχεραίνουν την αίσια έκ-
βαση της διαπραγµάτευσης. Την επόµενη εβδοµάδα θα συνε-
δριάσει το EWG για να εξετάσει το ενδεχόµενο ξεπαγώµατος 
των βραχυπρόθεσµων µέτρων για το χρέος που πάγωσαν µετά 
την κυβερνητική απόφαση για χορήγηση «13ης σύνταξης» 
στους χαµηλοσυνταξιούχους. Η Ά. Μέρκελ, πάντως, πριν δεχτεί 
στο Βερολίνο τον Αλ. Τσίπρα την Παρασκευή, ξεκαθάρισε ότι 
δεν θα αναµειχθεί στο ελληνικό πρόγραµµα, παραπέµποντάς 
τον στους θεσµούς.

Μ’ εµάς ή µε τους άλλους
Από τη στιγµή που ο Γερµανός ΥΠΟΙΚ Β. Σόιµπλε απέρριψε 
ως µονοµερή την πρωτοβουλία της κυβέρνησης για τη διανοµή 
617 εκατ. ευρώ σε 1,6 εκατοµµύρια συνταξιούχους και την ανα-
στολή της αύξησης ΦΠΑ στα νησιά του ΒΑ Αιγαίου, άρχισε η 
αντίστροφη µέτρηση. Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότη-
τας (ESM) πάγωσε τα βραχυπρόθεσµα µέτρα για την αποµεί-
ωση του χρέους που αποφασίστηκαν στο τελευταίο Eurogroup, 
ο εκπρόσωπος του οποίου συντάχθηκε µε το Βερολίνο, αφήνο-
ντας τον Αλ. Τσίπρα µόνο και εκτεθειµένο.

Στη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. στις Βρυξέλλες έγινε προσπά-
θεια να αµβλυνθούν οι εντυπώσεις εκδίκησης και να γίνουν βή-
µατα εξοµάλυνσης, χωρίς όµως αποτέλεσµα. Μπορεί ο Αλ. Τσί-
πρας στο ευρωπαϊκό πλαίσιο να έχασε, στην εσωτερική αρένα 
όµως τα κατάφερε. Ζητώντας ονοµαστική ψηφοφορία για το ε-
πίδοµα στους συνταξιούχους µετέφερε το πρόβληµα στα κόµ-
µατα της αντιπολίτευσης, που βρέθηκαν σε αµηχανία και αµφι-
θυµία, αντιµετώπισαν εσωκοµµατικές αρρυθµίες και δυσκολεύ-
τηκαν να υπερασπιστούν την τελική επιλογή τους απέναντι στο 
δίληµµα που έθεσε ο πρωθυπουργός «ή µε τους συνταξιούχους 
ή µε τον Σόιµπλε και το ∆ΝΤ».

Η Ν∆ κατέληξε στο «παρών» έχοντας φλερτάρει αρχικά µε 
το «ναι», στο οποίο κρατήθηκε η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη, 
το Ποτάµι διέφυγε στην αποχή, ενώ ΚΚΕ και Χρυσή Αυγή ψή-
φισαν υπέρ, σε αντίθεση µε την Ένωση Κεντρώων που αποχώ-
ρησε. Κάπως έτσι δηµιουργήθηκε η εντύπωση ότι το ΠΑΣΟΚ 
πηγαίνει πιο κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ (µε τις ευλογίες των Ευρωσο-
σιαλιστών), ενώ Ν∆ και Ποτάµι συµπλέουν. Στο Μέγαρο Μα-
ξίµου θεωρούν ότι εξέθεσαν την αξιωµατική αντιπολίτευση και 
τον Στ. Θεοδωράκη ως ακόλουθο του Κ. Μητσοτάκη, ενώ στα-
θερά επιδιώκουν προσέγγιση µε τη Φ. Γεννηµατά, η οποία δέ-
χεται µεγάλη πίεση προς την αντίθετη κατεύθυνση από τον Ευ. 
Βενιζέλο, ο οποίος πρότεινε αποχή, πειθαρχώντας τελικά στην 
κοµµατική «γραµµή».

Μαζί µας ή απέναντι
Ο επίτροπος Μοσκοβισί, ο πρόεδρος της Κοµισιόν Γιούνκερ, 
ο πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου Σουλτς, ο Γάλλος ΥΠΟΙΚ 
Σαπέν, ο Γάλλος Πρόεδρος Ολάντ, ο επικεφαλής των Σοσιαλ-
δηµοκρατών στο Ευρωκοινοβούλιο Πιτέλα, στήριξαν τις ελλη-
νικές θέσεις απέναντι στον Β. Σόιµπλε, ενώ η Κοµισιόν βρίσκε-
ται σε ανοιχτή αντιπαράθεση µε το ∆ΝΤ.

Η ιστορική εµπειρία έχει δείξει ότι καθένας λέει τη γνώµη 
του αλλά στο τέλος αποφασίζει ο ταµίας, δηλαδή ο Γερµανός 
ΥΠΟΙΚ, που κάνει πίσω µόνο αν του το επιβάλλει η καγκελά-
ριος Μέρκελ. Με αυτή την ελπίδα πήγε στο Βερολίνο ο πρω-
θυπουργός την Παρασκευή, για να ζητήσει από την Ά. Μέρ-
κελ πολιτική λύση εδώ και τώρα, επειδή η πίεση των δανειστών 
µαζί µε την προσφυγική κρίση, την ένταση στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις και το Κυπριακό συνθέτουν ένα σκηνικό πλήρους 
αστάθειας σε µια ευαίσθητη γεωπολιτικά περιοχή. Το χειρό-
τερο που θα µπορούσε να συµβεί στον Αλ. Τσίπρα πριν µεταβεί 
στο Βερολίνο ήταν η διαµαρτυρία των γερµανικών αρχών για 
τον τρόπο που αντιµετώπισε η ελληνική πολιτεία τον Αφγανό 
βιαστή και δολοφόνο Γερµανίδας φοιτήτριας που κατέληξε στο 
Φράιµπουργκ έχοντας συλληφθεί πριν από λίγα χρόνια στην 
Ελλάδα για ανάλογη υπόθεση.

Ο χρόνος πιέζει. Τον Φεβρουάριο ξεκινά η προεκλογική πε-
ρίοδος στην Ολλανδία (ο Ολλανδός ΥΠΟΙΚ και πρόεδρος του 
Eurogroup Ντάισελµπλουµ αγωνιά για την πολύ πιθανή απώ-
λεια της θέσης του), ενώ ακολουθεί η Γαλλία, που θα αποκτήσει 
νέο Πρόεδρο τον Μάιο. Στο µεταξύ, τον Μάρτιο ο Μ. Ντράγκι 
µπορεί να εντάξει τη χώρα µας στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλά-
ρωσης της ΕΚΤ, εφόσον έχει ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολό-
γηση και έχουν παρθεί βραχυπρόθεσµα µέτρα για τη ρύθµιση 
του χρέους. Θα προλάβουµε; Κανείς δεν µπορεί να απαντήσει 
µε ασφάλεια, γιατί κανείς δεν ξέρει αν ο Β. Σόιµπλε έχει αποφα-
σίσει να θυσιάσει την Ιφιγένεια για να προωθήσει το σχέδιό του 

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

για την Ευρωζώνη των οµόκεντρων κύκλων και των διαφορετι-
κών ταχυτήτων. Το βέβαιο είναι ότι αν η διαπραγµάτευση συρ-
θεί µέχρι την άνοιξη, η χώρα θα βρεθεί σε συνθήκες πιστωτικής 
ασφυξίας, όπως συνέβη το 2015, όταν σαρώνονταν τα αποθεµα-
τικά των ΟΤΑ για να πληρωθούν µισθοί και συντάξεις.

Ο πρωθυπουργός κινείται προεκλογικά: από τη Νίσυρο στη 
Θεσσαλονίκη και από τις γλύκες µε τον «µπούλη» (τον ΥΠΑΜ 
Π. Καµµένο, όπως τον έλεγε ο Αλ. Τσίπρας όταν τον είχε πρω-
τοδεί) στα προγράµµατα στήριξης των φτωχών παιδιών του 
Βορρά. Παρά τις προσπάθειές του να φτιάξει την εικόνα του, 
δεν ξέρει από πού του έρχεται. Ξαφνικά του προέκυψαν οι από-
ψεις του πρώην υπουργού ∆ικαιοσύνης Ν. Παρασκευόπουλου 
για τον «εκδηµοκρατισµό» της Χρυσής Αυγής και εκείνες του 
υφυπουργού Παιδείας Κ. Ζουράρι για τα νησιά που δεν πειρά-
ζει να µας τα πάρουν. Και σαν να µην έφταναν αυτά, έµαθε στις 
Βρυξέλλες ότι ο Κ. Μητσοτάκης θα επισκεφθεί το Βερολίνο και 
θα συναντηθεί µε την Ά. Μέρκελ στις 13 Φεβρουαρίου.

ΙΛΙΓΓΙΩ∆ΗΣ 
ΚΑΘΟ∆ΟΣ
Όλα προς τα κάτω: η σχέση 
µε τους πιστωτές, η οικονοµία, 
η κυβέρνηση, η χώρα.

Π. Πολάκης προς Άδ. Γεωργιάδη: «∆ηµιούργησες χρέη 30 
εκατ. ευρώ στα νοσοκοµεία και έχεις το θράσος και κουνάς 
το δάχτυλο. Με ποιον είσαι; Με την ελληνική κυβέρνηση ή µε 
τον Σόιµπλε; Και άσε τα σάπια. Εµένα δεν µε βαστάει κανένας, 
εσένα σε βαστάνε στο ΚΕΕΛΠΝΟ µε τα ραβασάκια που έστελ-
νες εσύ και η γυναίκα σου για να σε λιβανίζουν ότι είσαι ο κα-
λύτερος υπουργός».
Άδ. Γεωργιάδης προς Π. Πολάκη: «Τα ραβασάκια τα δικά µου 
και της γυναίκας µου αν δεν τα φέρετε, θα κάνω µήνυση για να 
αρθεί η ασυλία σου. ∆εν θα κρύβεσαι, ρε γαϊδούρι, πίσω από 
την ασυλία σου, θρασύδειλε απατεώνα. Θα φέρεις τα ραβασά-
κια εδώ, παλιοψεύταρε κρητίκαρε, αρχιγαϊδούρι. Θα σου ξε-
ριζώσω τα µουστάκια αν δεν τα φέρεις! Ή θα φέρεις τώρα τα 
χαρτάκια ή θα γίνει εδώ µέσα της Κρήτης».

Ο ένας είναι αναπληρωτής υπουργός Υγείας και ο άλλος α-
ντιπρόεδρος της Ν∆. Ο διάλογός τους συνοψίζει την πλήρη κα-
ταρράκωση του κοινοβουλευτισµού και την ελληνική πολιτική 
χρεοκοπία. Οι κ.κ. Πολάκης και Γεωργιάδης βρίστηκαν λίγες 
ώρες πριν από την ψηφοφορία των τροπολογιών που προ-
κάλεσαν τη σύγκρουση της κυβέρνησης µε τους πιστωτές, α-
ποδεικνύοντας ότι αυτό που χρειάζεται τώρα περισσότερο η 
χώρα, υπευθυνότητα, σοβαρότητα και ισχυρή σκέψη, λείπει 
και από τους τωρινούς και από τους επόµενους.

ΧΑΜΗΛΑ ΚΑΙ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΑ
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κόσµος

Όταν στη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας ο 
Τραµπ υποσχόταν ανατροπές στην πολιτική των 
ΗΠΑ απέναντι στη Ρωσία, στην Κίνα, στη συµφω-
νία για το πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν και στη 
συµφωνία για την κλιµατική αλλαγή, η πλειονό-

τητα των αναλυτών αντιµετώπιζε την παραπάνω ρητορική ως πυ-
ροτεχνήµατα χωρίς συνέχεια, µε την προσαρµογή στη συνέχεια, 
σε περίπτωση νίκης, να είναι δεδοµένη και προεξοφληµένη.

Σήµερα, σχεδόν έναν µήνα πριν από την αλλαγή φρουράς 
στον Λευκό Οίκο, η γαλλική εφηµερίδα «Le Monde» στον πρω-
τοσέλιδο τίτλο της στο φύλλο της Πέµπτης 15 ∆εκεµβρίου γρά-
φει: «Κίνα, Ρωσία, Ιράν, κλίµα, οι γραµµές ρήξης της διπλωµατίας 
Τραµπ». Την ίδια στιγµή, µε αφορµή την επιλογή του επικεφαλής 
του πετρελαϊκού κολοσσού Exxon-Mobil, Τίλερσον, για το Στέιτ 
Ντιπάρτµεντ, οι «New York Times» δηµοσιεύουν κύριο άρθρο µε 
τίτλο «Λάθος επιλογές για το υπουργείο Εξωτερικών».

Αλεξιπτωτιστής
Είναι σαφές ότι πρόκειται για ένα σκηνικό µεταβατικής περιόδου 
στις ΗΠΑ χωρίς προηγούµενο, καθώς έχουν παραβιαστεί όλα τα 
προσχήµατα µιας έστω τυπικής συναίνεσης που να επιτρέπει στον 
νεοεκλεγέντα Πρόεδρο να έχει την καλύτερη δυνατή εκκίνηση µε 
την ευρύτερη δυνατή διακοµµατική συναίνεση.

Αν κανείς πάρει τοις µετρητοίς όσα γράφονται για την εξωτε-
ρική πολιτική Τραµπ και για τους συνεργάτες του Προέδρου στον 
κρίσιµο αυτό τοµέα, νοµίζει ότι διαβάζει µυθιστόρηµα πολιτικής 
µυθοπλασίας όπου η αλλαγή φρουράς στον Λευκό Οίκο είναι στην 
ουσία παράδοσή του στο… Κρεµλίνο!

Υπηρεσίες πληροφοριών όπως η CIA µέχρι και προοδευτικοί 
διανοούµενοι σαν τον Κρούγκµαν προβάλλουν τη νίκη του Τραµπ 
ως αποτέλεσµα συνωµοσιών της Μόσχας, που τοποθετεί σε θέ-
σεις-κλειδιά, όπως στο Συµβούλιο Εθνικής Ασφάλειας και στο 
Στέιτ Ντιπάρτµεντ, προσωπικότητες µε επαγγελµατικές και προ-
σωπικές συναλλαγές µε το Κρεµλίνο.

Τα παραπάνω κακώς αιφνιδιάζουν, καθώς είναι η φυσιολογική 
συνέχεια µιας βρόµικης προεκλογικής εκστρατείας –εσωκοµµατι-
κής στους Ρεπουµπλικάνους στην αρχή και µονοµαχίας µε τη Χί-
λαρι στη συνέχεια– όπου και οι δύο αντίπαλες πλευρές παραβία-
σαν κάθε κανόνα και πλαίσιο πολιτικής ορθότητας.

Ο Τραµπ έπεσε ως αλεξιπτωτιστής στο Ρεπουµπλικανικό 
Κόµµα και, απ’ ό,τι φαίνεται, µέχρι σήµερα δεν έχει κατορθώσει 
να διαµορφώσει έναν ελάχιστο κοινό παρονοµαστή εµπιστοσύνης 
ούτε µε την κοµµατική ηγεσία αλλά, κυρίως, ούτε µε τη ρεπου-
µπλικανική πλειοψηφία στη Γερουσία και στη Βουλή.

Πρώτη δοκιµασία των σχέσεων του νεοεκλεγέντος Προέδρου 
µε την παράταξή του είναι η 19η ∆εκεµβρίου, όταν θα συνέλθουν 
οι εκλέκτορες για να εκλέξουν τον Πρόεδρο. Ο Τραµπ διαθέτει 
άνετη πλειοψηφία, αλλά δυο-τρεις διαρροές Ρεπουµπλικάνων ε-

Ο Τραµπ δεν είναι ο πρώτος Πρόεδρος 
που προβαίνει σε ανατροπές στην 
εξωτερική πολιτική, καθώς η προσέγγιση 
µε τη Μόσχα και η σκληρή γλώσσα προς 
το Πεκίνο του νεοεκλεγέντος Προέδρου 
παραπέµπουν στο τριγωνικό παιχνίδι 
ισορροπιών των Νίξον-Κίσινγκερ 
στις αρχές της δεκαετίας του ’70.

Αν δεν υπάρξει παραφωνία στο Κολέγιο 
των Εκλεκτόρων και αν ο Τραµπ πείσει 
τη Γερουσία να µη βραχυκυκλώσει τις πιο 
σηµαντικές από τις επιλογές του, 
η αβεβαιότητα δεν τερµατίζεται,
ούτε είναι δεδοµένη µια αυτόµατη 
επιστροφή στην κανονικότητα 
στην πολιτική σκηνή των ΗΠΑ.

του νεοεκλεγέντος Προέδρου παραπέµπουν στο τριγωνικό παι-
χνίδι ισορροπιών των Νίξον-Κίσινγκερ στις αρχές της δεκαετίας 
του ’70: προσέγγιση µε την Κίνα του Μάο για διαπραγµάτευση µε 
την ΕΣΣ∆ του Μπρέζνιεφ, µε τις ΗΠΑ σε θέση ισχύος. Σήµερα 
το στοίχηµα Τραµπ είναι στην ίδια λογική, µε την προσέγγιση µε 
τη Ρωσία του Πούτιν να αποβλέπει στο να δώσει στις ΗΠΑ συ-
γκριτικό πλεονέκτηµα απέναντι στις περιφερειακές αλλά και πα-
γκόσµιες ηγεµονικές φιλοδοξίες της Κίνας των κληρονόµων του 
Ντενγκ Χσιάο Πινγκ.

Τέλος, ας έχουµε κατά νου ότι οι τοµές και ανατροπές στην ε-
ξωτερική πολιτική των ΗΠΑ έχουν κι αυτές τη δική τους νοµιµο-
ποίηση στη ροή της Ιστορίας. Το 1917 ο Πρόεδρος Ουίλσον ενέ-
πλεξε τις ΗΠΑ στον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, παρ’ ότι είχε επανε-
κλεγεί το 1916 µε δέσµευση να συνεχιστεί η ουδετερότητα, ενώ το 
καλοκαίρι του 1920 η Γερουσία απέρριψε τη Συνθήκη των Βερ-
σαλλιών που ήταν έργο σε µεγάλο βαθµό του ίδιου Προέδρου και 
η χώρα επέστρεψε µέχρι το 1941 στον αποµονωτισµό.

κλεκτόρων θα είναι µια προειδοποιητική βολή µε βαρύνουσα ση-
µασία.

Αβεβαιότητα
Θα ακολουθήσει σκληρή µάχη στη Γερουσία, όπου θα πρέπει να 
εγκριθούν οι υπουργοί και µια σειρά ανώτατοι κυβερνητικοί αξι-
ωµατούχοι και όπου αρκεί η µεταστροφή τριών Ρεπουµπλικάνων 
γερουσιαστών για να υποχρεωθεί ο Πρόεδρος σε άλλες επιλογές. 
Σε αντίθεση µε το Κολέγιο των Εκλεκτόρων, όπου χωρίς να υπάρ-
χει συνταγµατική δέσµευση ψηφίζουν τον νικητή των εκλογών, 
υπάρχουν πολλά προηγούµενα απόρριψης από τη Γερουσία επι-
λογών κυβερνητικών αξιωµατούχων από νεοεκλεγέντα Πρόεδρο 
που προέρχεται από την ίδια παράταξη.

Η επιλογή Τραµπ για τη θέση του υπουργού Εξωτερικών, ο 
Τίλερσον, προσφέρεται είτε για σκληρή προκαταβολική ταπεί-
νωση του Τραµπ είτε για σκληρό παζάρι µε υψηλό αντισταθµι-
στικό κόστος για να δώσει η Γερουσία την έγκρισή της.

Παρόµοιο σκηνικό είχε στηθεί στις αρχές του 1989, όταν η Γε-
ρουσία έβαλε βέτο στον εκλεκτό του νεοεκλεγέντος τότε Προέ-
δρου Τζορτζ Μπους για το Πεντάγωνο.

Αν δεν υπάρξει παραφωνία στο Κολέγιο των Εκλεκτόρων και 
αν ο Τραµπ πείσει τη Γερουσία να µη βραχυκυκλώσει τις πιο ση-
µαντικές από τις επιλογές του, η αβεβαιότητα δεν τερµατίζεται, 
ούτε είναι δεδοµένη µια αυτόµατη επιστροφή στην κανονικότητα 
στην πολιτική σκηνή των ΗΠΑ.

Η επεισοδιακή διαδροµή του Τραµπ ως επιχειρηµατία που 
πολλές φορές βρέθηκε στην γκρίζα ζώνη µεταξύ νοµιµότητας και 
παρανοµίας σίγουρα θα µπορεί εύκολα να οδηγήσει στην αποκά-
λυψη ενός νέου σκανδάλου.

Είναι κάτι παραπάνω από σαφές ότι αν ο νέος Πρόεδρος δεν 
τσαλακωθεί προληπτικά και αν δεν δώσει δείγµατα γραφής προ-
σαρµογής κυρίως σε ό,τι αφορά την εξωτερική πολιτική στη συ-
νέχεια και στην πεπατηµένη, δεν µπορούµε να αποκλείσουµε ε-
ξεταστικές επιτροπές του Κογκρέσου που θα διερευνούν από την 
εµπλοκή Πούτιν στην προεκλογική εκστρατεία, κάποια δόλια 
χρεοκοπία ή σκανδαλώδη τραπεζική δανειοδότηση του Τραµπ 
στο παρελθόν, µέχρι και κάποιες εξωσυζυγικές του δραστηριότη-
τες που συνοδεύουν πάντοτε το χρήµα και την εξουσία αλλά καυ-
τηριάζονται όταν βρεθούν στο φως της δηµοσιότητας.

Το παιχνίδι των ισορροπιών
Και χωρίς τα παραπάνω το σκηνικό για την απαξίωση των όποιων 
αλλαγών στη στρατηγική των ΗΠΑ απέναντι στη Ρωσία έχει στη-
θεί, µε κάθε κίνηση-άνοιγµα προς τη Μόσχα να στηλιτεύεται ως 
εξόφληση προεκλογικών γραµµατίων.

Τούτων λεχθέντων, ο Τραµπ δεν είναι ο πρώτος Πρόεδρος 
που προβαίνει σε ανατροπές στην εξωτερική πολιτική, καθώς η 
προσέγγιση µε τη Μόσχα και η σκληρή γλώσσα προς το Πεκίνο 

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ 
ΑΕΡΟΠΛΑΝΟΦΟΡΟ 
ΗΠΑ ΣΤΡΙΒΕΙ...
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Η κυβέρνηση πρέπει να διαχειρίζεται τα 
πλεονάσµατα όπως αυτή επιθυµεί, το-
νίζει ο βουλευτής ∆ράµας του ΣΥΡΙΖΑ 
Χρήστος Καραγιαννίδης. Παράλληλα, 

σηµειώνει ότι εκλογές θα γίνουν το 2019 και υ-
πογραµµίζει ότι η Ν∆ παγιδεύτηκε στο αίτηµά της 
για πρόωρη προσφυγή στις κάλπες.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε τι ακριβώς 
συµβαίνει µε τους θεσµούς σε σχέση µε τις α-
ποφάσεις της κυβέρνησης για την παροχή ενί-
σχυσης στους χαµηλοσυνταξιούχους…
Νοµίζω –και µε βάση αυτά που δήλωσε ο υπουρ-
γός Οικονοµικών– ότι δεν υπάρχει απόφαση του 
Eurogroup στο να «παγώσουν» τα βραχυπρόθε-
σµα µέτρα. Άρα δεν υφίσταται κάποια επίσηµη α-
ντίδραση από τους θεσµούς, όπως γράφτηκε τις 
τελευταίες µέρες. Προφανώς η δική µας αιτιολό-
γηση είναι ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει το δικαί-
ωµα να διαχειρίζεται τα πλεονάσµατα –που είναι 
πραγµατικά πλεονάσµατα και όχι µόνο «στα χαρ-
τιά»– όπως αυτή επιθυµεί. Επίσης, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή είναι θετική προς αυτή την απόφαση της 
κυβέρνησης και τη στηρίζει. Νοµίζω ότι ο θόρυ-
βος δηµιουργήθηκε στη χώρα κυρίως από την α-
ντιπολίτευση και µε τον πιο φαιδρό τρόπο η αξιω-
µατική αντιπολίτευση προσπαθεί να εκµεταλλευτεί 
µια κατάσταση µόνο για µικροκοµµατικά οφέλη. 
Αυτό όµως δεν ωφελεί την κοινή προσπάθεια της 
χώρας για έξοδο από την κρίση.

Πώς σχολιάζετε τη στάση της αντιπολίτευσης 
στην ψηφοφορία της τροπολογίας για την απο-
καλούµενη «13η σύνταξη»;
Νοµίζω ότι αντέδρασε ως κόµµα των δανειστών. 
∆εν έχει καταγραφεί ποτέ ξανά να θέλει µια κυ-
βέρνηση να βοηθήσει µια κοινωνική οµάδα που 
έχει πληγεί τα τελευταία έξι χρόνια από τα µνη-
µόνια και να υπάρξει κόµµα που να διαφωνήσει 
µε αυτή την εξέλιξη. Μάλιστα, γνωρίζοντας ότι το 
ΚΚΕ υπερψήφισε την τροπολογία αυτή, έχοντας 
τις διαφωνίες του και εκφράζοντας την κριτική του, 
νοµίζω ότι η Ν∆ φαντάζει ως κόµµα που δεν α-
νήκει στη χώρα αλλά στο εξωτερικό, πιστεύοντας 
και ακολουθώντας την πολιτική γραµµή Σόιµπλε, 
η οποία όµως γραµµή δεν έχει καµία σχέση µε 
τα κοινωνικά συµφέροντα που υπάρχουν αυτή τη 
στιγµή στη χώρα.

Από δω και πέρα, εκτιµάτε ότι η κυβέρνηση θα 
συνεχίσει την πολιτική των παροχών;
∆εν θα τις χαρακτήριζα παροχές: είναι η αναγνώ-
ριση των συγκεκριµένων δυσκολιών που αντι-
µετωπίζουν τα κοινωνικά στρώµατα στη χώρα 
και όταν έχει τη δυνατότητα, σε µικρό ή µεγάλο 
βαθµό, να αποσοβήσει ή να επουλώσει τραύµατα 
που έχουν δηµιουργηθεί από τα έξι χρόνια κρίσης 
και µνηµονίων, θα το κάνει. Όταν βρίσκει την ευ-
καιρία, τον οικονοµικό και τον πολιτικό «χώρο», 
προφανώς θα το κάνει. Και νοµίζω ότι είναι και 
δίκαιο και έχει και ένα κοινωνικό πρόσηµο αυτή 
η απόφαση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Τι περιµένετε από τη διαπραγµάτευση της κυ-
βέρνησης µε τους θεσµούς; Έχετε εικόνα πότε 
θα κλείσει;
Οιοσδήποτε έκανε πρόβλεψη σχετικά µε το πότε 
θα κλείσει η διαπραγµάτευση θα διακινδύνευε. 

Καταλαβαίνουµε ότι στη 
διαπραγµάτευση πολλά 
πράγµατα µπαίνουν εξαρχής 
και µάλιστα υπάρχει διαφωνία 
µεταξύ ∆ΝΤ και ευρωπαϊκών 
θεσµών, αλλά αυτή τη 
στιγµή σοβαρό επιχείρηµα 
δεν υπάρχει για να µην 
ολοκληρωθεί η αξιολόγηση.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Χρήστος Καραγιαννίδης, βουλευτής ∆ράµας του ΣΥΡΙΖΑ

Όµως θεωρώ, µε βάση και τις δηλώσεις των αξι-
ωµατούχων των θεσµών, ότι θα η αξιολόγηση θα 
κλείσει σύντοµα και ότι έχουµε καλύψει το 95%-
96% των πραγµάτων που πρέπει να κάνουµε και 
αυτό είναι δηλωµένο δηµοσίως απ’ όλους τους 
θεσµούς. Άρα δεν υπάρχει κάποιο επιχείρηµα 
γιατί δεν κλείνει η αξιολόγηση. Καταλαβαίνουµε 
ότι στη διαπραγµάτευση πολλά πράγµατα µπαί-
νουν εξαρχής και µάλιστα υπάρχει διαφωνία µε-
ταξύ ∆ΝΤ και ευρωπαϊκών θεσµών, αλλά αυτή τη 
στιγµή σοβαρό επιχείρηµα δεν υπάρχει για να µην 
ολοκληρωθεί η αξιολόγηση, καθώς έχουµε ικα-
νοποιήσει τη συντριπτική πλειονότητα των πραγ-
µάτων που είχαν υπογραφεί πέρυσι τον Αύγουστο 
στη συµφωνία και θεωρώ ότι πρέπει να κλείσει 
όσο το δυνατόν γρηγορότερα.

Θα δεχόταν ο ΣΥΡΙΖΑ κάποια υπαναχώρηση 
της κυβέρνησης στο θέµα των εργασιακών;
Όχι, δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση. Και το έχουµε 

πει πολλές φορές τους τελευταίους µήνες ότι υ-
πάρχει ένα ευρωπαϊκό κεκτηµένο, υπάρχει ένα 
πόρισµα από τον ILO, το οποίο σε καµία περίπτωση 
δεν αναφέρει ότι πρέπει να υπάρξουν παραχω-
ρήσεις στα εργασιακά. ∆εν µπορούν να υπάρξουν 
παραχωρήσεις στα εργασιακά όταν σήµερα όλοι 
βεβαιώνουν ότι πρέπει να κρατηθεί ό,τι υπάρ-
χει, αλλά και να πάµε ένα βήµα µπροστά, γιατί η 
αγορά εργασίας µοιάζει µε ζούγκλα. Προσωπικά 
θεωρώ ότι τα εργασιακά πρέπει να τα πάµε πολύ 
πιο µπροστά, να υπάρξουν συλλογικές συµβάσεις, 
να υπάρξει αγορά εργασίας µε τους όρους που υ-
φίστανται και στην υπόλοιπη Ε.Ε. Και, εν πάση πε-
ριπτώσει, οι εργαζόµενοι είναι εκείνοι που παρά-
γουν τον πλούτο και πρέπει να στηριχτούν.

Στην περίπτωση που υπάρξει καθυστέρηση στο 
κλείσιµο της αξιολόγησης, θεωρείτε ότι µπο-
ρούν να υπάρξουν πολιτικές εξελίξεις, ακόµη 
και πρόωρες εκλογές;
Όχι. Κατ’ αρχάς κάνουµε µια υπόθεση, η οποία 
θα πρέπει να αποδειχθεί για να τη συζητήσουµε. 
Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχουν εκλογές στον ορί-
ζοντα. Έχουµε πει ότι εκλογές θα γίνουν το 2019 
και τυχόν προσκόµµατα που µπορεί να µπουν στη 
διαπραγµάτευση, και άρα στην αξιολόγηση, θα ε-
ξετάζονται τη δεδοµένη χρονική στιγµή. Προβλέ-
ψεις δεν µπορούν να γίνουν για δύο, τρεις ή τέσ-
σερις µήνες, αλλά αυτή τη στιγµή στόχος µας είναι 
να ολοκληρωθεί η διαπραγµάτευση και να κλεί-
σει η αξιολόγηση.

Έχετε καταλάβει γιατί η Ν∆ ζητά εκλογές;
Το κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης ζητά 
εκλογές από την εποµένη των εκλογών και αυτό 
είναι ένα ζήτηµα πολιτικό που πρέπει να συζητηθεί 
στη χώρα: µε ποιον τρόπο θα βρούµε ένα modus 
vivendi ώστε να υπάρχει σταθερότητα και, εν πάση 
περιπτώσει, όταν ένα κόµµα χάνει τις εκλογές να 
αποδέχεται την πραγµατικότητα και να προχωρούµε 
παραγωγικά, κάνοντας και κριτική και αντιπολί-
τευση. Αυτό το έχουµε χάσει τα τελευταία χρόνια. 
Οι εκλογές που ζητά η αντιπολίτευση νοµίζω ότι 
είναι κάτι από το οποίο δεν µπορεί να κάνει πίσω, 
οπότε θα το επαναλαµβάνει συνεχώς –σέρνεται, 
δηλαδή, από µια λαθεµένη αντίληψη και άποψη 
που διαµόρφωσε εδώ και αρκετό καιρό–, προφα-
νώς µέχρι να γίνουν εκλογές, το 2019.

Θα ήθελα ένα σχόλιό σας για τις δηλώσεις του 
κ. Παρασκευόπουλου περί «εκδηµοκρατι-
σµού» της Χρυσής Αυγής…
∆εν υπάρχει τέτοια προοπτική, να εκδηµοκρατιστεί 
ένα ναζιστικό κόµµα, το οποίο µάλιστα είναι υπό-
δικο στο σύνολό του. Αυτό που πιστεύω είναι ότι 
η Χρυσή Αυγή µπορεί ως έναν βαθµό να πολεµη-
θεί µε επιχειρήµατα, όµως σε έναν βαθµό πρέπει 
να πολεµηθεί µε τον τρόπο αντίδρασης που ακο-
λουθείται όλο αυτό το διάστηµα. ∆εν αναγνωρίζω 
καµία δηµοκρατικότητα στη Χρυσή Αυγή: τη δηµο-
κρατία τη χρησιµοποιούν ως κάλυµµα όσο τους 
χρησιµεύει, όµως το πραγµατικό τους πρόσωπο 
βρίσκεται στα γραπτά τους και στους λόγους που 
έχουν εκφωνήσει. Μάλιστα, στα περιστατικά στα 
οποία ενέχονται, τα οποία περιλαµβάνουν δολοφο-
νίες και τραυµατισµούς ανθρώπων, κανένας δεν 
µπορεί να κλείσει τα µάτια. ∆εν µπορεί να υπάρ-
ξει εκδηµοκρατισµός της Χρυσής Αυγής.

«Η Ν∆ αντέδρασε ως κόµµα 
των δανειστών»
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας βρίσκεται για δεύ-
τερη φορά µέσα σε δύο χρόνια σε πορεία µετω-
πικής σύγκρουσης µε εκπροσώπους των ευρω-
παϊκών θεσµών και ισχυρών ευρωπαϊκών κυ-
βερνήσεων. Το πρώτο εξάµηνο του 2015 είχε τη 

δικαιολογία ότι δεν γνώριζε τους κανόνες του παιχνιδιού και 
γι’ αυτό είχε «καπελωθεί» από τον τότε υπουργό Οικονοµικών 
κ. Βαρουφάκη.

Σήµερα όµως δεν µπορεί να επικαλεστεί την ίδια δικαιο-
λογία, γιατί είναι αρκετά έµπειρος ώστε να µπορεί να διακρί-
νει το οικονοµικό και πολιτικό ρίσκο σε µια περίοδο κατά την 
οποία η Ε.Ε. βρίσκεται σε κρίση και αλλάζει δυναµικά το πολι-
τικό τοπίο σε αυτήν. Εποµένως µπορούµε να υποθέσουµε ότι 
ο πρωθυπουργός γνωρίζει ποιους κινδύνους αναλαµβάνει για 
λογαριασµό µας.

Η επιστροφή του Σόιµπλε
Με την αιφνιδιαστική απόφαση να δώσει χριστουγεννιάτικο 
βοήθηµα 617 εκατ. ευρώ στους χαµηλοσυνταξιούχους ο πρω-
θυπουργός κ. Τσίπρας αναβάθµισε τον ρόλο του Γερµανού υ-
πουργού Οικονοµικών κ. Σόιµπλε στη διαχείριση της ελληνι-
κής κρίσης. Ο κ. Σόιµπλε επιχειρηµατολόγησε το 2015 πως θα 
ήταν καλύτερα να δοθεί στην Ελλάδα µια οικονοµική βοήθεια 
της τάξης των 40-50 δισ. ευρώ για να αποχωρήσει, µε τη θέ-
λησή της, από την Ευρωζώνη παρά να δεσµευτούν πρόσθετοι 
πόροι στο ελληνικό πρόγραµµα χωρίς να µπορεί να προβλε-
φθεί η έκβασή του. 

Κατά την άποψή µου, για να µην οδηγηθούµε στην πλήρη 
κατάρρευση µέσω Grexit, η οικονοµική στήριξη από τους ε-
ταίρους πρέπει να αναλογεί τουλάχιστον στα 2/3 του χρέ-
ους των 320 δισ. ευρώ. Για να µείνουµε στην Ευρωζώνη 
και να βγούµε από την κρίση θα πρέπει να βρεθεί ένας 
τρόπος να φτάσουµε στην ελάφρυνση του χρέους του ελ-
ληνικού ∆ηµοσίου τουλάχιστον κατά το 1/3. Για να φύ-
γουµε από την Ευρωζώνη και να επιστρέψουµε στο ε-
θνικό νόµισµα η ελάφρυνση του χρέους πρέπει να φτά-
νει στα 2/3 του συνόλου, εφόσον µε την έξοδο από την 
Ευρωζώνη θα υποτιµήσουµε δραστικά το εθνικό νόµι-
σµα για να ενισχύσουµε την ανταγωνιστικότητα της ελ-
ληνικής οικονοµίας και θα χρωστάµε πλέον σε σκληρό 
συνάλλαγµα –το ευρώ– ενώ θα λειτουργούµε µε νόµισµα 
τη δραχµή. Οι παραπάνω υπολογισµοί δεν δεσµεύουν πο-
λιτικά τους ευρωπαϊκούς θεσµούς και τις ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις και είναι φανερό ότι όσο πιο επιθετικά, από πο-
λιτική άποψη, κινείται ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας, τόσο πιο 
σκληρή θα είναι η απάντηση του υπουργού Οικονοµικών της 
Γερµανίας κ. Σόιµπλε και των περισσότερων οµολόγων του της 
Ευρωζώνης, οι οποίοι αναλύουν λίγο-πολύ µε τον ίδιο τρόπο 
την ελληνική κρίση.

Πολιτική διαχείριση
Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας προχώρησε σε µια εντυπωσιακή 
µονοµερή ενέργεια, παρά το γεγονός ότι το τρίτο πρόγραµµα-
µνηµόνιο που ο ίδιος διαπραγµατεύτηκε και υπέγραψε απο-
κλείει τέτοιου είδους πρωτοβουλίες, στο πλαίσιο µιας πολιτι-
κής διαχείρισης που µπορεί να γίνει και προεκλογική.

Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε φάση µεγάλης δηµοσκοπικής πτώ-
σης και ένας από τους βασικούς λόγους είναι η αθέτηση των υ-
ποσχέσεών του προς τους συνταξιούχους. Με το χριστουγεν-
νιάτικο βοήθηµα, που έχει κόστος 617 εκατ. ευρώ για τον προ-
ϋπολογισµό, ο κ. Τσίπρας ανακόπτει τη δηµοσκοπική πτώση 
του ΣΥΡΙΖΑ και προσπαθεί να διευκολύνει τη συσπείρωση των 
ψηφοφόρων του, εφόσον είναι πολύ πιθανό να υποχρεωθεί η 
κυβέρνηση να πάει σε πρόωρες βουλευτικές εκλογές στη διάρ-
κεια του επόµενου εξαµήνου.

Το πρόβληµα είναι ότι πολιτικούς υπολογισµούς δεν κάνει 
µόνο ο κ. Τσίπρας αλλά όλοι όσοι πρωταγωνιστούν στη διαχεί-
ριση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου. Ο σηµαντικότερος 
από αυτούς είναι ο υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας κ. 
Σόιµπλε, ο οποίος έχει ρεκόρ δηµοτικότητας στη χώρα του –
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της τάξης του 70%-75%–, εφόσον έχει επιτύχει αυτό που εµείς 
θεωρούµε ακατόρθωτο. Σταθερή ανάπτυξη της γερµανικής οι-
κονοµίας, υποχώρηση της ανεργίας στο 6% του οικονοµικά ε-
νεργού πληθυσµού, αύξηση των κοινωνικών παροχών, µείωση 
της φορολογίας και µηδενισµό του δηµοσιονοµικού ελλείµµα-
τος. Αντίθετα, στη χώρα µας ο κ. Σόιµπλε έχει ποσοστό δηµοτι-
κότητας της τάξης του 15%, εφόσον είναι ο αγαπηµένος πολιτι-
κός στόχος όλων όσοι θεωρούν –ανεξάρτητα από πολιτική το-
ποθέτηση– ότι η Γερµανία µε την επιτυχία της και τις επιλογές 
της στον οικονοµικό τοµέα συµβάλλει στη συνέχιση της ελλη-
νικής αποτυχίας.

Ο υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας αξιολογεί βέβαια 
τις κινήσεις του µε βάση τις πολιτικές του ανάγκες στη χώρα 
του και όχι τη δηµοτικότητά του στην Ελλάδα. ∆εν µπορεί, λοι-
πόν, να δεχτεί τους ελιγµούς και τη διαχείριση τύπου Τσίπρα, 
διότι εκτίθεται πολιτικά, στο εσωτερικό του Χριστιανοδηµο-
κρατικού Κόµµατος αλλά και στα κόµµατα που κινούνται στα 
δεξιά των Χριστιανοδηµοκρατών –πρόκειται για την Εναλλα-
κτική για τη Γερµανία και για τους Φιλελεύθερους–, στη βάση 
του επιχειρήµατος ότι µε την αδράνειά του συµβάλλει στην 
άνοδο του κόστους που µπορεί να έχει για τους Γερµανούς φο-
ρολογούµενους η συνέχιση των δηµοσιονοµικών και οικονοµι-
κών προβληµάτων στην Ελλάδα. Λογικό είναι να θελήσει να υ-
περασπιστεί τον εαυτό του στην πορεία προς τις γερµανικές ε-
κλογές του Σεπτεµβρίου 2017, ασκώντας πίεση στην ελληνική 
κυβέρνηση να εφαρµόσει τα συµφωνηθέντα σε συνεννόηση µε 
τους Ευρωπαίους εταίρους και πιστωτές.

Ολόκληρο σύστηµα
Ο κ. Σόιµπλε εκπροσωπεί ένα ολόκληρο σύστηµα. Πίσω από 

αυτόν είναι η γερµανική κυβέρνηση, στην οποία συµµετέ-
χουν οι Χριστιανοδηµοκράτες και οι Σοσιαλδηµοκράτες, οι 
περισσότερες κυβερνήσεις της Ευρωζώνης, που αναλύουν 
λίγο-πολύ µε τον ίδιο τρόπο το ελληνικό ζήτηµα, ο πρόε-
δρος του Eurogroup κ. Ντάισελµπλουµ, ο επικεφαλής του 
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας κ. Ρέγκλινγκ.

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει 
κάθε λόγο να επιδιώκει τη συνεννόηση και τη συνεργα-
σία µε τον κ. Σόιµπλε, γιατί χωρίς αυτήν δεν θα µπορέσει 

να προωθήσει λύσεις και συµβιβασµούς που θα εξυπηρε-
τούν τα καλώς εννοούµενα συµφέροντά µας. Αντί γι’ αυτό, 

η κυβέρνηση φαίνεται να οργανώνει µια νέα µετωπική α-
ντιπαράθεση µε βέβαιους ηττηµένους την ελληνική οικονο-

µία και την κοινωνία, εφόσον θα οδηγηθούµε σε µεγαλύτερο 
κόστος προσαρµογής µε ακόµη µικρότερα οικονοµικά αποτε-
λέσµατα.

Ύστερα από τη µετωπική ρήξη του 2015 και τη… βαρουφα-
κιάδα στην οποία τον υποβάλαµε, ο κ. Σόιµπλε εµφανίζεται αυ-
στηρός στην κρίση του σε ό,τι αφορά τις ελληνικές εξελίξεις. Η 
κυβέρνηση, λοιπόν, έχει υποχρέωση να του εξηγήσει τις θέσεις 
της, να στείλει το µήνυµα ότι έχει αφήσει οριστικά πίσω της την 
κρίση αξιοπιστίας του 2015 και πως µπορεί να συµβάλει στην α-
ναζήτηση λύσεων κάνοντας τις αναγκαίες προτάσεις και προετοι-
µάζοντας το έδαφος για τους κατάλληλους συµβιβασµούς. 

Έτσι όπως κινούνται, ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας και οι βα-
σικοί συνεργάτες του απλώς αναβιώνουν το σενάριο του Grexit, 
το οποίο υποστήριξε ο κ. Σόιµπλε κατά την κορύφωση της κρί-
σης του 2015 και χρειάστηκε η παρέµβαση του προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ, του Προέδρου της Γαλ-
λίας κ. Ολάντ, ακόµα και της Ν∆, για να φτάσουµε στη στροφή 
180 µοιρών στην οικονοµική πολιτική της κυβέρνησης Τσίπρα 
και στη µαταίωση της αναγκαστικής εξόδου από την Ευρωζώνη. 
Το πολιτικό περιβάλλον στην Ε.Ε. έχει γίνει πιο δύσκολο και 
απαιτητικό µετά την ψήφο των Βρετανών υπέρ του Brexit στο 
δηµοψήφισµα του Ιουνίου 2016 και την κλιµάκωση της πολυ-
διάστατης κρίσης της Ε.Ε. Η επανάληψη µιας παραλλαγής του 
σεναρίου του 2015 µε µετωπική σύγκρουση µε την Ευρωζώνη 
για καθαρά εσωτερικούς πολιτικούς λόγους µπορεί να µας ο-
δηγήσει, στις νέες συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί, σε ένα 
σκληρό και γρήγορο Grexit.

Οι ελιγµοί του πρωθυπουργού 
επιτρέπουν στον κ. Σόιµπλε 
και τους πολλούς υποστηρικτές του 
να εµφανίζονται δικαιωµένοι 
στην κριτική τους. 

Το Μαξίµου νοµίζει ότι έχει 
το αποκλειστικό προνόµιο 
των πολιτικών, εκλογικών 
υπολογισµών στην Ε.Ε.

Τεράστιες οι ευθύνες 
του πρωθυπουργού 
κ. Τσίπρα για τη νέα 

κρίση αξιοπιστίας σε βάρος 
της οικονοµίας µας.
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συνέντευξη

Την ανησυχία του για την εξέλιξη της διαπραγµάτευσης κυ-
βέρνησης-θεσµών εκφράζει ο γραµµατέας της Πολιτικής 
Επιτροπής της Ν∆ Λευτέρης Αυγενάκης. Παράλληλα, κα-
τηγορεί τον πρωθυπουργό για προεκλογική «δωροδοκία» 

µέσω της «13ης σύνταξης» και του ΦΠΑ για τα νησιά του ΒΑ Αιγαίου.

Πώς βλέπετε να εξελίσσεται η διαπραγµάτευση µε τους θε-
σµούς για το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης;
∆υστυχώς, πολύ άσχηµα. Κάτι που καταδεικνύει η πολυγλωσσία 
της κυβέρνησης και σε αυτό το µείζον θέµα. Ο κ. Σταθάκης δε-
σµευόταν ότι η αξιολόγηση θα κλείσει εντός Νοεµβρίου, ο κ. Τσα-
καλώτος πρόσφατα δήλωσε πως «ελπίζει» η διαδικασία να ολο-
κληρωθεί µέσα στον ∆εκέµβρη, ενώ οι εξελίξεις, όπως αποτυ-
πώνονται σε ∆ΝΤ και Eurogroup, είναι απαισιόδοξες. Κάθε µέρα 
που περνά δίχως να κλείνει η αξιολόγηση, το κόστος των µέτρων 
αυξάνεται και η οικονοµική ζωή της χώρας «βρίσκεται σε ελεύ-
θερη πτώση». Ευχή όλων µας είναι η διαδικασία της αξιολόγη-
σης να ολοκληρωθεί άµεσα, καθώς το τίµηµα της αφερεγγυότη-
τας και της ανικανότητας του πρωθυπουργού καλείται να πληρώ-
σει ο µέσος πολίτης.

Πώς σχολιάζετε τους έως τώρα χειρισµούς της κυβέρνησης 
στο ζήτηµα της διαπραγµάτευσης;
Η «… περήφανη διαπραγµάτευση» αποτελεί διαχρονικά µια απο-
τυχηµένη διαδικασία που οδηγεί τη χώρα στην καταστροφή. ∆ηµο-
ψήφισµα µε ψευτοδίληµµα, κλειστές τράπεζες, κλείσιµο επιχειρή-
σεων, αύξηση της ανεργίας και µείωση του ΑΕΠ τα αποτελέσµατα 
της διαπραγµάτευσης! Ο πρωθυπουργός προσπαθεί απεγνωσµένα 
να πετύχει δήθεν ρύθµιση του χρέους, χωρίς ωστόσο να ενδιαφέ-
ρεται επί της ουσίας να καταστήσει το ελληνικό χρέος διαχειρίσιµο. 
Το µόνο που τον ενδιαφέρει είναι η πάση θυσία πολιτική τους επι-
βίωση. Έχουν γαντζωθεί στην καρέκλα διατεθειµένοι να δώσουν 
τα πάντα για να πάρουν το ελάχιστο στο θέµα του χρέους. Τα όσα 
γίνονται σήµερα από την κυβέρνηση για το χρέος δεν έχουν ως 
ζητούµενο παρά τη… γραβάτα του κ. Τσίπρα.

Η κυβέρνηση κατηγορεί τη Ν∆ ότι σαµποτάρει τη διαδικασία 
αυτή. Τι απαντάτε;
Η κυβέρνηση βρίσκεται δέσµια των αδιέξοδων πολιτικών που ε-
φαρµόζει στην πλάτη των πολιτών εδώ και δύο χρόνια. Πλέον, 
προσπαθώντας να ξυπνήσει από τα εφηβικά της όνειρα, βρίσκε-
ται αντιµέτωπη µε τη σκληρή πραγµατικότητα, την οποία και δεν 
µπορεί να διαχειριστεί. Συνηθισµένη στην πρακτική των εύκολων 
λύσεων, κατά την προσφιλή τακτική της, αποποιείται των ευθυνών 
της και κατηγορεί τη Ν∆ για την τραγική της αποτυχία. Όλα αυτά 
βέβαια δεν είναι τυχαία. Αποτελούν µέρος της τελευταίας πράξης 
της κυβέρνησης-θιάσου ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, της µεγάλης απόδρασης.

Ο µποναµάς του κ. Τσίπρα δεν θα 
του εξασφαλίσει παράταση στην 
εξουσία, παρά µόνο τον θυµό αυτών 
που κοροϊδεύει. Οι κινήσεις αυτές 
αποτελούν ακόµα έναν τακτικισµό, 
µια προεκλογική «δωροδοκία».

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η κυβέρνηση βρίσκεται 
δέσµια των αδιέξοδων 
πολιτικών της»

Λευτέρης Αυγενάκης, γραµµατέας της Πολιτικής 
Επιτροπής της Ν∆, βουλευτής Ηρακλείου

Επίσης, κυβερνητικά στελέχη λένε ότι η Ν∆ προετοιµάζει τέ-
ταρτο µνηµόνιο για τη χώρα. Τι εννοούν;
Όλες οι κυβερνήσεις, δικαίως ή αδίκως, πάντοτε κατηγορούσαν τις 
προηγούµενες. Η σηµερινή κυβέρνηση είναι η πρώτη που κατη-
γορεί όχι την προηγούµενη αλλά την επόµενη! Η κυβέρνηση Τσί-
πρα έχει µεγάλη προϋπηρεσία στην αντιµνηµονιακή ρητορεία και 
στη φιλοµνηµονιακή εφαρµογή. Η «υπερήφανη διαπραγµάτευση», 
η εµµονική τους προσκόλληση σε ιδεοληψίες και οι περιορισµένες 
δυνατότητές τους έφεραν το τρίτο µνηµόνιο, προσυµφώνησαν µει-
ώσεις και νέα σκληρά µετρά και τώρα είναι έτοιµοι να φέρουν και 
το τέταρτο µνηµόνιο. Αν είχαν εφαρµοστεί οι προτάσεις της Ν∆, δεν 
θα είχαµε φτάσει καν στο τρίτο µνηµόνιο. Το κόστος που αφήνει η 
θητεία του κ. Τσίπρα είναι τεράστιο και υπολογίζεται, σε δύο µόλις 
χρόνια διακυβέρνησης, σε 21 δισ. ευρώ χαµένο εθνικό πλούτο.

Ποιο το σχόλιό σας για τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού για 
τους χαµηλοσυνταξιούχους και τα νησιά του ΒΑ Αιγαίου;
Ο µποναµάς του κ. Τσίπρα δεν θα του εξασφαλίσει παράταση στην 
εξουσία, παρά µόνο τον θυµό αυτών που κοροϊδεύει. Οι κινήσεις 
αυτές αποτελούν ακόµα έναν τακτικισµό, µια προεκλογική «δωρο-
δοκία», εν αγνοία µάλιστα των θεσµών, µε απρόβλεπτες επιπτώσεις 
για το µέλλον της διαπραγµάτευσης. Πρώτα «πάγωσε» τους φορο-
λογικούς συντελεστές για τα νησιά του Β. Αιγαίου και επέβαλε αυ-
ξήσεις στις εισφορές των ελεύθερων επαγγελµατιών και υπερφο-
ρολόγηση, επιδεινώνοντας την κατάσταση στα νησιά. Παράλληλα, 
υφάρπαξε το ΕΚΑΣ και τα 1,5 δισ. ευρώ από τους συνταξιούχους, 
για να τους υποσχεθεί τώρα 300 ευρώ εφάπαξ. Χρήµατα που τα έχει 
ήδη αφαιρέσει από τους συνταξιούχους και τα οποία θα πάρει πάλι 
πίσω στο πολλαπλάσιο.

Η Ν∆ ζητά εδώ και καιρό εκλογές. Γιατί;
Γιατί είναι η µόνη λύση για τη χώρα να λυτρωθεί από τα δεσµά του 
λαϊκισµού, του οικονοµικού µαρασµού και της µιζέριας. Η χώρα α-
σφυκτιά, δεν αντέχει άλλη ανικανότητα και επιπολαιότητα. Πρέπει 
να φύγουν! Ξεκίνησαν το 2014 µε υποσχέσεις από τη ∆ΕΘ ύψους 
12 δισ. ευρώ και έφεραν µέτρα 9 δισ. ευρώ. Οι εκλογές είναι απαί-
τηση της ελληνικής κοινωνίας, που δεν αντέχει άλλο τον εµπαιγµό, 
το ψέµα και την κοροϊδία! ∆εν αντέχει άλλο τη λιτότητα, τη µετριό-
τητα και τη µιζέρια. Οι εκλογές είναι αναγκαιότητα για να βγει η πα-
τρίδα µας από την πολύπλευρη κρίση και να επιστρέψει εκεί που 
ανήκει: µια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα ευηµερίας και προόδου.

∆εδοµένων των ορίων που θέτει το µνηµόνιο, σε τι θα διέφερε η 
διακυβέρνηση της χώρας από τη Ν∆ σε σχέση µε την παρούσα 
κυβέρνηση;
Στη Ν∆ δηµιουργήσαµε έναν οδικό χάρτη, ένα πλαίσιο µεταρρυθ-
µίσεων, µε καινοτόµες και ρεαλιστικές αλλαγές, που ξεπερνά την 

εφαρµογή του µνηµονίου. Στόχος µας είναι να προχωρήσουµε σε 
συγκεκριµένες φοροελαφρύνσεις µε ταυτόχρονη στοχευµένη µεί-
ωση δαπανών, προκειµένου να µη διαταραχθεί η δηµοσιονοµική 
ισορροπία. Και παράλληλα µια σειρά από διαρθρωτικές µεταρ-
ρυθµίσεις που έχουν ως στόχο το λιγότερο κράτος, µε ευέλικτες 
δοµές και έµφαση στην αποτελεσµατικότητα και στην ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση.

Θεωρείτε ότι η ξεκάθαρη πρωτιά της Ν∆ στις δηµοσκοπήσεις α-
ποτελεί και πρόκριµα νίκης σε εθνικές εκλογές;
Είναι γεγονός πως όλες οι δηµοσκοπήσεις µάς φέρνουν πρώτους 
στις προτιµήσεις του κόσµου και αυτό µας τιµά. Ωστόσο, δεν χρει-
αζόµαστε καµία δηµοσκόπηση για να αντιληφθούµε πως ο ελλη-
νικός λαός είναι έτοιµος για τη µεγάλη πολιτική αλλαγή και την εί-
σοδο της χώρας στη νέα –µετά τη Μεταπολίτευση– εποχή. Όπως 
έχει πει και ο πρόεδρός µας Κυριάκος Μητσοτάκης, «δεν επανα-
παυόµαστε στη δηµοσκοπική υπεροχή. Συνεχίζουµε µε πολύ κέφι 
και δουλειά και µε συγκεκριµένες προτάσεις!».

Θα ήθελα το σχόλιό σας σχετικά µε τις δηλώσεις του κ. Παρα-
σκευόπουλου για τη σηµαία, αλλά και για τη Χ.Α.
Οι δηλώσεις του κ. Παρασκευόπουλου αποτελούν ακόµη ένα πα-
ραπέτασµα καπνού για τον αποπροσανατολισµό της κοινής γνώ-
µης. Στο µυαλό του ανθρώπου, που ο κ Τσίπρας είχε επιλέξει ως 
υπουργό ∆ικαιοσύνης, «όταν έχεις ξεπουλήσει τα πάντα, τι νόηµα 
έχει πια η σηµαία;». Η προσβολή των εθνικών συµβόλων, όµως, 
πρέπει να είναι αξιόποινη ενέργεια. ∆εν µπορεί ο καθένας να προ-
σβάλει εθνικά σύµβολα στο όνοµα της ελευθερίας της έκφρασης. 
∆εν µπορεί να δείχνει τέτοια ασέβεια στη µνήµη χιλιάδων ανθρώ-
πων που θυσιάστηκαν στην υπεράσπισή της. Ούτε, φυσικά, µπορεί 
να επιχειρεί να «βαφτίσει» δηµοκρατικό ένα κόµµα που νοσταλγεί 
τον ναζισµό και που κατηγορείται για εγκληµατικές ενέργειες. Η Ι-
στορία δεν ξεπλένεται.
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Μετά από µια... οδύσσεια αναθεωρήσεων, α-
νασχεδιασµών, µπρος-πίσω µε τους εκ-
προσώπους των δανειστών –η νοµοθέ-
τησή του συζητείται εδώ και µήνες–, κατα-
τέθηκε, τελικά, στη Βουλή το νοµοσχέδιο 

για το πλαστικό χρήµα. Στο ίδιο νοµοσχέδιο περιλαµβάνονται 
και νέες ρυθµίσεις για τον πτωχευτικό κώδικα και ο αρµόδιος 
υπουργός ∆ικαιοσύνης Σταύρος Κοντονής ζήτησε η συζήτηση 
και ψήφισή του να γίνει µε τη διαδικασία του επείγοντος, κάνο-
ντας λόγο για επείγουσες διατάξεις για την επανεκκίνηση της 
οικονοµίας και την επιτάχυνση των δικαστικών υποθέσεων. Το 
αίτηµα του κ. Κοντονή έγινε δεκτό µόνο από τους βουλευτές 
της συµπολίτευσης και έτσι, εκτός απροόπτου, τη ∆ευτέρα θα 
ψηφιστεί από την Ολοµέλεια της Βουλής.

Τι γίνεται µε το αφορολόγητο
Μπορεί οι διατάξεις του υπουργείου ∆ικαιοσύνης να έδωσαν 
στο νοµοσχέδιο τον χαρακτήρα του επείγοντος, ωστόσο είναι 
οι ρυθµίσεις σχετικά µε τη χρήση του πλαστικού χρήµατος που 
ενδιαφέρουν το σύνολο των πολιτών της χώρας. Και αυτό διότι 
µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου και από 1/1/2017 το αφορο-
λόγητο θα χτίζεται µε βάση τη χρήση των χρεωστικών/πιστωτι-
κών καρτών. Μάλιστα, στην περίπτωση που ο φορολογούµενος 
δεν… πιάνει τη βάση που προβλέπεται από τα εισοδήµατά του, 
θα καλείται να πληρώσει, εν είδει «πέναλτι», επιπλέον φόρο.

Συγκεκριµένα, το νοµοσχέδιο προβλέπει ότι κάθε φορολο-
γούµενος µε ετήσιο εισόδηµα µέχρι 10.000 ευρώ από µισθούς 
ή συντάξεις ή αγροτικές δραστηριότητες πρέπει να καλύπτει το 
10% του εισοδήµατος αυτού µε δαπάνες εξοφληθείσες µέσω η-
λεκτρονικών συναλλαγών, χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών 
για να δικαιούται την έκπτωση φόρου των 1.900-2.100 ευρώ.

Επίσης, κάθε φορολογούµενος µε ετήσιο εισόδηµα από 
10.001 έως 30.000 ευρώ πρέπει να καλύπτει ποσοστό 10% του 
εισοδήµατός του µέχρι τα 10.000 ευρώ και ποσοστό 15% του 
τµήµατος του εισοδήµατός του πάνω από τα 10.000 ευρώ µε δα-
πάνες εξοφληθείσες µέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών, χρεωστι-
κών ή πιστωτικών καρτών για να δικαιούται την έκπτωση φόρου.

Τιµωρία για τα «ακάλυπτα» ποσά
Τέλος, κάθε φορολογούµενος µε ετήσιο εισόδηµα άνω των 
30.000 ευρώ πρέπει να καλύπτει ποσοστό 10% του εισοδή-
µατός του µέχρι τα 10.000 ευρώ, ποσοστό 15% του τµήµατος 
του εισοδήµατός του από τα 10.001 έως τα 30.000 ευρώ και πο-
σοστό 20% του τµήµατος του εισοδήµατός του πάνω από τα 
30.000 ευρώ µε δαπάνες εξοφληθείσες µέσω ηλεκτρονικών 
συναλλαγών, χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών για να κατοχυ-
ρώσει έκπτωση φόρου που φτάνει µέχρι τα επίπεδα των 1.800-
2.000 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, το ποσό των δαπανών που 

πρέπει να εξοφληθούν µε πλαστικό χρήµα ή άλλα ηλεκτρονικά 
µέσα πληρωµής δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 30.000 ευρώ ε-
τησίως.

Όσον αφορά τους φορολογούµενους που θα εξαιρεθούν 
από την υποχρέωση χρήσης ηλεκτρονικών µέσων πληρωµής 
(π.χ. υπερήλικες, κάτοικοι µικρών οικισµών), θα απαιτείται η 
προσκόµιση αποδείξεων αξίας ίσης, κατά περίπτωση, µε τα πα-
ραπάνω ποσοστά. ∆ηλαδή οι φορολογούµενοι αυτοί θα αρκεί 
να καλύπτουν µε µετρητά τα απαιτούµενα ποσά δαπανών. Ση-
µειώνεται, δε, ότι σε περίπτωση που δεν θα καλύπτεται το α-
παιτούµενο ποσό δαπάνης, το ακάλυπτο ποσό θα φορολογείται 
µε συντελεστή 22%, ενώ από 1/1/2017 και τα ποσά των ιατρικών 
δαπανών που αναγνωρίζονται για έκπτωση από τον φόρο εισο-
δήµατος θα πρέπει να εξοφλούνται µε τη χρήση χρεωστικών ή 
πιστωτικών καρτών ή άλλων ηλεκτρονικών µέσων πληρωµής.

Προς… εξαφάνιση των µετρητών
Το νοµοσχέδιο αναφέρει ως σχεδιασµό της κυβέρνησης τη στα-
διακή κατάργηση των µετρητών για συναλλαγές και την υποκα-
τάστασή τους από πλαστικό χρήµα. Στο πλαίσιο αυτό, προβλέ-
πεται ότι από 1/1/2017 µειώνεται από 1.500 ευρώ σε 500 ευρώ 
το όριο πάνω από το οποίο δεν µπορούν να πραγµατοποιού-
νται συναλλαγές ανάµεσα σε επιχειρήσεις και καταναλωτές µε 
χρήµα σε φυσική µορφή. Ταυτόχρονα, ως κίνητρο για τη χρήση 
καρτών και ηλεκτρονικών συναλλαγών, το υπουργείο Οικονο-
µικών αναφέρει ότι οι αποδείξεις για συναλλαγές µε πλαστικό 
χρήµα θα µπαίνουν σε λοταρία και τα χρηµατικά έπαθλα θα 
µπορούν να φτάσουν έως τα 12 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση, ενώ 
το νοµοσχέδιο προβλέπει ότι σταδιακά θα καταστεί υποχρεω-

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΟ 
ΧΡΗΜΑ ΠΛΕΟΝ 
ΤΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ

Το αφορολόγητο θα χτίζεται µε 
βάση τη χρήση των χρεωστικών/
πιστωτικών καρτών. Μάλιστα, στην 
περίπτωση που ο φορολογούµενος 
δεν… πιάνει τη βάση που προβλέπεται 
από τα εισοδήµατά του, θα καλείται 
να πληρώσει, εν είδει «πέναλτι», 
επιπλέον φόρο.

Μια ενδιαφέρουσα πτυχή του νοµοσχεδίου αφορά την 
οικειοθελή αποκάλυψη κεφαλαίων, καθώς προβλέ-
πεται προσαύξηση του φόρου που αναλογούσε κατά 

τον χρόνο της απόκρυψης του εισοδήµατος µε συντελεστές 8% 
έως 10%. Η δυνατότητα οικειοθελούς αποκάλυψης αδήλωτων 
εισοδηµάτων παρέχεται έως 31 Μαΐου 2017 και επιµέρους ε-
φόσον οι σχετικές δηλώσεις υποβληθούν µέχρι 31 Μαρτίου. 
Έτσι, ο οφειλόµενος πρόσθετος φόρος είναι 8% του κύριου 
φόρου που προκύπτει από την υποβληθείσα δήλωση, ενώ αν 
οι δηλώσεις υποβληθούν µετά τις 31 Μαρτίου και µέχρι τη λήξη 
του προγράµµατος ο οφειλόµενος πρόσθετος φόρος ορίζεται 
στο 10% του κύριου φόρου που προκύπτει από τη δήλωση, ενώ 
περαιτέρω επιβαρύνσεις προβλέπονται στην περίπτωση όπου 
έχει κοινοποιηθεί ειδοποίηση προσωρινού ελέγχου.

Αξίζει, πάντως, να σηµειωθεί –και είναι ένα θέµα που υπο-
γραµµίστηκε από τους εισηγητές των κοµµάτων της αντιπολί-
τευσης στην κοινή συνεδρίαση των επιτροπών της Βουλής– ότι 
από το νοµοσχέδιο απουσιάζει η ρύθµιση για τον ακατάσχετο 
λογαριασµό για τους επαγγελµατίες, τον οποίο είχε εξαγγείλει 
µεν ο ίδιος ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας, αλλά φαίνεται 
ότι… κόλλησε στις αντιρρήσεις των εκπροσώπων των δανει-
στών, στο πλαίσιο της διαπραγµάτευσης για τη δεύτερη αξιο-
λόγηση του προγράµµατος προσαρµογής και, προς το παρόν 
τουλάχιστον, η τύχη του αγνοείται. Και η ίδια η υφυπουργός 
Οικονοµικών Κατερίνα Παπανάτσιου… διαπίστωσε την απου-
σία της ρύθµισης, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «δεν θα υπο-
στηρίξω ότι δεν είναι πρόβληµα που δεν υπάρχει ο ακατάσχε-
τος λογαριασµός».

Ο ΑΚΑΤΑΣΧΕΤΟΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ… 
ΑΓΝΟΕΙΤΑΙ

τική η αποδοχή πιστωτικών/χρεωστικών καρτών απ’ όλες τις 
επιχειρήσεις και όσοι επιχειρηµατίες δεν συµµορφωθούν θα 
βρεθούν αντιµέτωποι µε κυρώσεις.

Τέλος, το νοµοσχέδιο εισάγει µέτρα για την υποχρεωτική 
ταυτοποίηση των µέσων πληρωµής για ηλεκτρονικές συναλ-
λαγές από το πρώτο ευρώ, καθώς, όπως σηµειώνεται στην ει-
σηγητική έκθεση, «τα ανώνυµα µέσα πληρωµής (ανώνυµες 
κάρτες, ανώνυµο ηλεκτρονικό χρήµα κ.λπ.) αποτελούν δι-
εθνώς ένα από τα βασικά µέσα χρηµατοδότησης της τροµο-
κρατίας, καθώς και κατ’ εξοχήν µέσο “ξεπλύµατος µαύρου 
χρήµατος”».



Χιλιάδες επώνυµα gadgets σε περιµένουν στα Public.
Ζήσε έξυπνα κάθε ηµέρα της ζωής σου µε απίθανα

Samsung bluetooth, activity trackers και κάµερα 360o

για να µη χάνεις λεπτό από τις αγαπηµένες σου στιγµές, ακόµα και στις γιορτές! 
 Τα πιο φανταστικά δώρα, σε µοναδική ποικιλία και στις καλύτερες τιµές, µόνο εδώ!
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BLUETOOTHGEAR ICON Χ

GEAR 360 VR CAMERA 

από 219€
µόνο 129€

από 34999€

µόνο 209€

Χρόνια πολλά απ’ την καρδιά µας!

GEAR FIT 2 

από 199€

µόνο 119€
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Αυτό που συνέβη την τελευταία εβδοµάδα στη 
Θεσσαλονίκη έσπασε µια παράδοση αιώνων. Για 
πρώτη φορά η κυβέρνηση έδειχνε πρόθυµη να ε-
πισπεύσει ένα µεγάλο έργο και η τοπική κοινω-
νία έλεγε όχι. Πρόκειται για το έργο της επέκτα-

σης του διαδρόµου 10/28 του αεροδροµίου «Μακεδονία» της 
Θεσσαλονίκης, το οποίο βαδίζει αισίως στον 12ο κατασκευα-
στικό χρόνο.

Το έργο προκηρύχθηκε και δηµοπρατήθηκε επί κυβερνή-
σεων Καραµανλή και υπουργίας Σουφλιά στο ∆ηµοσίων Έργων 
τον Ιούνιο του σωτηρίου έτους 2005 και κατακυρώθηκε δύο 
µήνες αργότερα στην εταιρεία ΑΘΗΝΑ, η οποία είχε προσφέ-
ρει έκπτωση της τάξης του 48,1%. Για την ακρίβεια, είχε προϋ-
πολογισµό 246 εκατ. ευρώ και το πήρε προσφέροντας έκπτωση 
48,1%, δηλαδή 136,8 εκατ. ευρώ, η ΑΘΗΝΑ ΑΤΕ, η οποία λίγους 
µήνες αργότερα έκανε κοινοπραξία µε την εταιρεία ΑΚΤΩΡ.

Στόχος του έργου, το οποίο είχε ορίζοντα πενταετίας, ήταν η 
επέκταση του διαδρόµου προσγειώσεων και απογειώσεων του 
αεροδροµίου, έτσι ώστε να µπορεί να δέχεται υπερατλαντικές 
πτήσεις. Για να γίνει εφικτό αυτό, προβλέφθηκε επέκταση του 
διαδρόµου κατά ένα χιλιόµετρο µέσα στη θάλασσα.

Η σύµβαση υπογράφηκε στις 31 Οκτωβρίου 2005 και προέ-
βλεπε παράδοση του έργου στις 28 Ιουλίου 2011. Όµως το έργο 
δεν τελείωσε στην ώρα του, καθώς η σύµβαση για διάφορους λό-
γους έπαιρνε διαδοχικές παρατάσεις και η εταιρεία παραπάνω 
χρήµατα. Για την ακρίβεια, από την έναρξη του έργου µέχρι σή-
µερα πήρε 42 εκατ. ευρώ επιπλέον, δηλαδή το συµβατικό τί-
µηµα αυξήθηκε κατά 30%, ενώ οι κάτοικοι στον παρακείµενο 
δήµο Θερµαϊκού, στην Περαία, τον Μπαξέ και την Αγία Τριάδα, 
τα παραδοσιακά παραθαλάσσια χωριά διακοπών της δεκαετίας 
του ’60, αναδεικνύουν συνεχείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
στις ακτές τους από την κατασκευή.

Και τώρα έργο!
Μέχρι που φέτος τον Σεπτέµβριο το κράτος αποφάσισε να 
δώσει την τελευταία παράταση, µέχρι 31/12/2017, δηλαδή όριο 
περίπου διπλάσιο από τον συµβατικό χρόνο ολοκλήρωσης του 
έργου, και να επισπεύσει αυτό που ήταν σε εκκρεµότητα επί 11 
χρόνια.

Έτσι, αποφασίστηκε ο διάδροµος προσαπογειώσεων του αε-
ροδροµίου «Μακεδονία», ο 16/34, να κλείσει από τις 16 Ιανουα-
ρίου έως τις 31 Μαΐου 2017 για να εκσκαφεί σε βάθος 2,5 µέτρων 
προκειµένου να τοποθετηθούν οι απαραίτητες καλωδιώσεις στο 
µήκους περίπου 300 µέτρων τµήµα της διασταύρωσής του µε 
τον 10/28. Οι υπεύθυνοι του αεροδροµίου διευκρίνιζαν ότι το 
διάστηµα των 135 ηµερών µπορεί να φαίνεται µεγάλο, αλλά το 
έργο δεν είναι απλό.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών κύριος διάδροµος θα ήταν ο 
παράλληλος τροχόδροµος του διαδρόµου 10/28, ο οποίος έχει 
το απαραίτητο µήκος, αλλά µικρότερο πλάτος, και δεν παρέχει 
δυνατότητα τυφλής προσγείωσης και φώτα προσέγγισης. Αυτά 
µειώνουν κατά περίπου 50% τη χωρητικότητα των πτήσεων του 

αεροδροµίου, µε αποτέλεσµα οι αεροπορικές εταιρείες να πρέ-
πει να αναπροσαρµόσουν τα προγράµµατά τους.

Το ζήτηµα σε αυτή τη διαδικασία όµως είναι η διαχείριση 
του αεροδροµίου «Μακεδονία» και άλλων 13 αεροδροµίων, που 
από τις 15 ∆εκεµβρίου 2015 πέρασε στην ελληνογερµανική κοι-
νοπραξία FRAPORT, η οποία θα αναλάβει την πλήρη ευθύνη 
της διαχείρισης στις 31 Ιανουαρίου 2017, δηλαδή µόλις 14 µέρες 
µετά την έναρξη των εργασιών.

Ο αρµόδιος υπουργός Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος έχει 
καλές σχέσεις µε τον εργολάβο του έργου και γενικώς τους ερ-
γολήπτες δηµοσίων έργων, ήταν από την αρχή αντίθετος στην 
παραχώρηση των αεροδροµίων και είχε επικρίνει δηµοσίως τον 
πρώην πρόεδρο του ΤΑΙΠΕ∆ και νυν υφυπουργό Στέργιο Πι-
τσιόρλα για την παραχώρηση. «∆εν είµαστε όλοι ίδιοι» είχε α-
παντήσει τότε ο κ. Πιτσιόρλας.

Από χειµώνα σε χειµώνα
Η δυσαρέσκεια που δηµοσίως δήλωσε η FRAPORT στις 12 ∆ε-
κεµβρίου για το ότι δεν ρωτήθηκε, σε συνδυασµό µε την εκ-
πεφρασµένη ανησυχία της για το ενδεχόµενο να δηµιουργη-
θεί από τα έργα αναστάτωση στη λειτουργία του αεροδροµίου 
την τουριστική περίοδο, οδήγησε πολλούς στο συµπέρασµα ότι 
στόχος της επιλογής του συγκεκριµένου χρονικού διαστήµατος 
ήταν η άσκηση πίεσης στην κοινοπραξία.

Η κοινοπραξία, η οποία έχει ευθείες αναφορές στη γερ-
µανική κυβέρνηση, απάντησε απειλώντας µε αποχώρηση όχι 
απλώς από το αεροδρόµιο «Μακεδονία» αλλά από τη συµφω-
νία για την παραχώρηση των 14 αεροδροµίων. Η υλοποίηση των 
έργων θα στερούσε τη συγκεκριµένη περίοδο από το αεροδρό-
µιο «Μακεδονία» περίπου το 25% των επιβατών του, χωρίς να 
λαµβάνονται υπόψη παράπλευρες απώλειες από το ενδεχόµενο 
καθυστερήσεων ή οριστικών αποχωρήσεων εταιρειών, όπως η 
RYANAIR.

∆εν έχει γίνει γνωστό αν η πρόθεση κατατέθηκε εγγρά-
φως, διαµηνύθηκε ή απλώς διέρρευσε στα µέσα ενηµέρωσης. 
Πάντως, η FRAPORT Greece δεν έκρυψε ότι έχει παραδώσει 
στην ελληνική κυβέρνηση «λίστα κοστολογηµένων εκκρεµοτή-
των αυξηµένης σοβαρότητας, στις οποίες δεν έχει ανταποκριθεί 
ακόµα επαρκώς το ελληνικό ∆ηµόσιο», χωρίς να δίνει επιπλέον 
λεπτοµέρειες για το τι σηµαίνει αυτό.

Χρειάστηκε µόνο λίγες ώρες για να απαντήσει, στις 13 ∆ε-
κεµβρίου, ο κ. Σπίρτζης, αναγγέλλοντας τη µετάθεση των εργα-
σιών στον Οκτώβριο του 2017 και διαβεβαιώνοντας ότι «δεν δι-
ακινδυνεύεται καµία συµφωνία» µε τη FRAPORT, την οποία, 
όταν ανακοινώθηκε, ακριβώς πριν από έναν χρόνο, στις 14 ∆ε-
κεµβρίου 2015, είχε πει ότι υπέγραψε «µε πολύ πόνο».

Η δήλωση αυτή σηµατοδότησε την αλλαγή πορείας του και 
το τέλος της σύγκρουσης, καθώς στις 25 Νοεµβρίου είχε πει ότι 
αναζητούνται «λύσεις, ώστε τουλάχιστον στην τουριστική πε-
ρίοδο τα έργα να µην εµποδίσουν το µεταφορικό έργο και την 
τουριστική κίνηση». «Μπορεί να αλλάξει η σειρά των εργασιών 
και ένα κοµµάτι του έργου να παραδοθεί λίγο αργότερα, για να 

διασφαλιστεί η πλήρης λειτουργία του αεροδροµίου στους του-
ριστικούς µήνες» είχε αναφέρει, εµµένοντας στον σχεδιασµό 
για έναρξη εργασιών στις 17 Ιανουαρίου. Η εµµονή δεν άντεξε 
παρά δύο εβδοµάδες.

Για τον υπουργό Μεταφορών ήταν η δεύτερη ήττα στη Θεσ-
σαλονίκη, µετά τον ΟΑΣΘ, ο οποίος πληρώνεται κανονικά τις 
δόσεις, τις οποίες αρνιόταν να αναγνωρίσει ο κ. Σπίρτζης. Αυτή 
τη φορά δεν είχε έναν αντιπαθή αντίπαλο, όπως ήταν ο ΟΑΣΘ, 
αλλά µια εταιρεία του ιδιωτικού τοµέα (αν και µε κρατική ιδιο-
κτησία), η οποία είχε εντυπωσιάσει τους φορείς της Θεσσαλο-
νίκης υποσχόµενη, µόλις λίγους µήνες πριν, πλήρη αναβάθµιση 
του αεροδροµίου της Θεσσαλονίκης µε τριπλασιασµό του επι-
βατικού φόρτου και άµεσες επενδύσεις ύψους 95 εκατ. ευρώ.

Την ανάγκη για µετάθεση των εργασιών εκτός τουριστικής 
περιόδου, στην ίδια λογική µε τη γερµανική κοινοπραξία, είχαν 
υποστηρίξει δηµοσίως ο περιφερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώ-
στας και το σύνολο των επιχειρηµατικών φορέων του τουριστι-
κού τοµέα.

Κερδισµένοι και χαµένοι
Ήταν η πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία της Θεσσαλονίκης 
που η τοπική κοινωνία τάχθηκε υπέρ της µετάθεσης ενός «µε-
γάλου έργου» στο µέλλον, χωρίς καν να είναι βέβαιη ότι το φθι-
νόπωρο θα υπάρχουν λεφτά.

Η απόφαση για µετάθεση θα µπορούσε να ερµηνευτεί ως ε-
πιτυχία της FRAPORT ή ως αποτυχία του Σπίρτζη. Ουσιαστικά, 
όµως, είναι η αποτύπωση της νέας ισορροπίας που δηµιουργεί-
ται µετά τις αποκρατικοποιήσεις στον δηµόσιο τοµέα. Αυτήν 
προσπάθησε να αποτρέψει ο υπουργός Μεταφορών. Όµως η κυ-
βέρνηση, όσο µικραίνει το κράτος, δεν έχει πια τα εργαλεία να ε-
πιβάλλει τις επιλογές της.

Σύντοµα θα πάψουν να είναι πελατειακό εργαλείο οι ερ-
γαζόµενοι στις ∆ΕΚΟ, οι οποίοι από το 2012 εντάχθηκαν 
στον ΣΥΡΙΖΑ κατά των ιδιωτικοποιήσεων. ∆ύσκολα και επί-
πονα, όπως έδειξε το παράδειγµα της αποκρατικοποίησης του 
∆ΕΣΦΑ. Κόµµατα χωρίς πελατειακούς µηχανισµούς θα υπο-
χρεωθούν να κάνουν πολιτική για να εκφράσουν τα συµφέρο-
ντα κοινωνικών οµάδων.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

Η ∆ΕΥΤΕΡΗ ΗΤΤΑ 
ΤΟΥ ΣΠΙΡΤΖΗ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Μετά την αποτυχία του 
ελέγχου επί του ΟΑΣΘ, το 
υπουργείο δεν κατάφερε να 
ελέγξει ούτε το αεροδρόµιο.



Την εµπορική διάθεση γρήγορου ιντερνέτ και ευρυζωνικών 
υπηρεσιών σε 2.247 αποµακρυσµένες περιοχές που εξυπη-
ρετούν περισσότερους από 320.000 κατοίκους, ξεκινά ο Όµι-
λος ΟΤΕ, στο πλαίσιο του έργου Rural Broadband που σχε-

δίασε η γενική γραµµατεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων και 
υλοποιείται µέσω σύµπραξης δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα (Σ∆ΙΤ), 
σε συνεργασία µε την Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. 

Εντός ∆εκεµβρίου, πάνω από 250 οικισµοί απέκτησαν, νωρίτερα από 
τον αρχικό προγραµµατισµό, πρόσβαση σε συνδέσεις VDSL και ταχύ-
τητες έως 50Mbps. Το έργο προχωράει µε γοργούς ρυθµούς, έχοντας 
φτάσει ήδη το 90% της ολοκλήρωσης της κατασκευής του. Οι νέες 
ταχύτητες ιντερνέτ, θα ενεργοποιούνται σταδιακά και στις υπόλοιπες 
περιοχές που περιλαµβάνονται στο έργο, µε στόχο να είναι διαθέσι-
µες στο σύνολο των 2.247 οικισµών το πρώτο εξάµηνο του 2017. 

ΚΛΕΙΝΕΙ ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΧΑΣΜΑ ΑΣΤΙΚΩΝ 
ΚΕΝΤΡΩΝ-ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
Οι νέες ευρυζωνικές ταχύτητες  αναµένεται να βελτιώσουν την 
καθηµερινότητα πολιτών και τοπικών επιχειρήσεων, καλύπτοντας 
καθηµερινές ανάγκες και συµβάλλοντας στην ανάπτυξη της τοπι-
κής επιχειρηµατικότητας και ανταγωνιστικότητας. Παράλληλα, οι 
υποδοµές αυτές βοηθούν και σε ένα ευρύτερο πλαίσιο τις τοπικές 
κοινωνίες, δίνοντας δυνατότητα παροχής και-
νοτόµων υπηρεσιών όπως η τηλεϊατρική, τα 
συστήµατα τηλεµατικής, η ασύρµατη δικτύ-
ωση wi-fi και η ανάπτυξη εφαρµογών «έξυ-
πνης» πόλης.
Αναπτύσσοντας τις απαραίτητες υποδοµές για 
την εξάπλωση των σύγχρονων τεχνολογιών, 
οικοδοµείται ένα περιβάλλον που παρέχει 
περισσότερα κίνητρα για την πληθυσµιακή, 
επιχειρηµατική και οικονοµική ανάπτυξη 
ακόµα και των πιο δυσπρόσιτων τοπικών 
κοινωνιών. Έτσι, γεφυρώνοντας το ψηφιακό 
χάσµα µεταξύ αστικών κέντρων και περιφέ-
ρειας, µειώνονται οι ανισότητες µεταξύ αστι-
κών και αγροτικών περιοχών και διασφαλί-
ζονται ακόµα πιο ίσες ευκαιρίες ανάπτυξης 
για το σύνολο της επικράτειας.
Ο Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος του 

Οµίλου ΟΤΕ, κ. Μιχάλης Τσαµάζ, ανέφερε: «Όραµά µας, είναι να κά-
νουµε τον κόσµο µας καλύτερο µε την τεχνολογία.  Ο Όµιλος ΟΤΕ παρα-
µένει µακράν ο µεγαλύτερος επενδυτής σε νέες τεχνολογίες και υπο-

δοµές στην Ελλάδα, µε προγραµµατισµένες 
επενδύσεις €1,3 δισ. την επόµενη τετραετία. 
Αντικαθιστούµε τα δίκτυα χαλκού µε οπτικές 
ίνες και καλύπτουµε ολοένα και περισσότε-
ρες περιοχές µε πολύ γρήγορες ταχύτητες 
internet. Για τις   περιοχές που η ιδιωτική 
πρωτοβουλία δεν µπορεί να καλύψει, τις λε-
γόµενες λευκές περιοχές, η παρέµβαση της 
Πολιτείας είναι καθοριστική, όπως περιγρά-
φεται και στην Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική. 
Είµαστε περήφανοι που υλοποιούµε µέσω 
Σ∆ΙΤ ένα τόσο σηµαντικό έργο για τη χώρα 
µας. Προχωράµε νωρίτερα από τον αρχικό 
προγραµµατισµό, αποδεικνύοντας έµπρα-
κτα την τεχνογνωσία µας, την ικανότητά µας 
και τη δέσµευσή µας να φέρουµε εις πέρας 
µεγάλα και σύνθετα έργα προς όφελος των 
Ελλήνων πολιτών».

ΕΡΓΟ ΠΝΟΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

804 περιοχές στη Βόρεια Ελλάδα: 
www.oteruralnorth.gr

1443 περιοχές Νότια Ελλάδα:
www.oteruralsouth.gr

Η συνολική επένδυση για την υλοποίησή του έργου ανέρχεται σε 
€113 εκατ.,  εκ των οποίων τα €101 εκατ. προέρχονται από εθνικούς 
και κοινοτικούς πόρους. 
Από το σύνολο των οικισµών που θα εξυπηρετεί το πρόγραµµα, 
οι 804 βρίσκονται στη βόρεια Ελλάδα, στους Νοµούς ∆ράµας, 
Έβρου, Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης, Λέσβου, Χίου, Γρεβενών, 
Καστοριάς, Κοζάνης,  Φλωρίνης, Ιωαννίνων, Ηµαθίας, Θεσσαλο-
νίκης, Κιλκίς, Πέλλης, Πιερίας, Σερρών, Χαλκιδικής. 
Οι υπόλοιποι 1.443 βρίσκονται στη νότια Ελλάδα, στους Νοµούς 
Αχαΐας, Ηλείας, Ζακύνθου, Κεφαλληνίας, Λευκάδος, Ηρακλεί-
ου, Λασιθίου, Ρεθύµνης, Χανίων, Αργολίδος, Αρκαδίας, Κο-
ρινθίας, Λακωνίας, Μεσσηνίας, Πειραιώς, ∆ωδεκανήσου και 
Βοιωτίας.

Γρήγορο internet  
στις πιο αποµακρυσµένες 
περιοχές της Ελλάδας
Ο Όµιλος ΟΤΕ ξεκινάει τη διάθεση συνδέσεων VDSL 
και ταχύτητες έως 50Mbps σε 2.247 οικισµούς  
σε Βόρεια και Νότια Ελλάδα- Εντός ∆εκεµβρίου 
συνδέονται 250 οικισµοί

Πάνω από 320.000 
κάτοικοι & επιχειρήσεις 
σε αποµακρυσµένες 
περιοχές αποκτούν 
πρόσβαση σε πολύ 
γρήγορο internet
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συνέντευξη

Α
παισιόδοξος για τις εξελίξεις σχετικά µε τη διαπραγ-
µάτευση κυβέρνησης-δανειστών για το κλείσιµο της 
δεύτερης αξιολόγησης εµφανίζεται ο ευρωβουλευτής 
του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. Παράλληλα, τονίζει 
ότι η κυβέρνηση πρέπει να ζητήσει από την Ε.Ε. να 

µην ενεργοποιηθεί το «∆ουβλίνο» µέχρι να αρχίσουν οι µετεγκα-
ταστάσεις προσφύγων στις άλλες χώρες της Ένωσης.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε τι συµβαίνει µε την Ευρώπη 
και το προσφυγικό. Επιστρέφουµε στο «∆ουβλίνο»;
Μια τέτοια εξέλιξη θα ήταν καταστροφική για τη χώρα µας, µια 
και στις καθαρές ροές που έχουµε από την Τουρκία θα προστίθε-
νται και όσοι «εξαφανίζονται» προς τη Βόρεια Ευρώπη. Νοµικά, 
οι εταίροι µας έχουν δικαίωµα να προβούν σε αυτή την κίνηση, 
ηθικά όµως είναι απαράδεκτο, από τη στιγµή που δεσµεύτηκαν 
για 66.000 µετεγκαταστάσεις και έχουν γίνει µόνο 6.000, ενώ δεν 
έχει αποσταλεί και το συµφωνηµένο προσωπικό για την εξέταση 
αιτηµάτων ασύλου. Η κυβέρνηση οφείλει να δηλώσει την αδυ-
ναµία της να φιλοξενήσει τους υπό επιστροφή πρόσφυγες και να 
ζητήσει να µην ενεργοποιηθεί το «∆ουβλίνο» τουλάχιστον µέχρι 
να αρχίσει να λειτουργεί αποδοτικά ο µηχανισµός µετεγκατάστα-
σης σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και να καταστεί αρνητικό το ι-
σοζύγιο ροών προς τη χώρα µας.

Οι πάντες παραδέχονται ότι Ελλάδα και Ιταλία δέχονται τη µε-
γαλύτερη πίεση από το προσφυγικό/µεταναστευτικό, ωστόσο 
ούτε καν οι αποφάσεις της Επιτροπής δεν εφαρµόζονται. Πού 
αποδίδετε εσείς αυτή την εικόνα;
∆υστυχώς, επικρατεί η έλλειψη αλληλεγγύης και περισσεύει η 
υποκρισία. Στα λόγια όλοι δέχονται ότι η Ελλάδα και η Ιταλία χρει-
άζονται βοήθεια. Γι’ αυτό άλλωστε το 2015 τα κράτη-µέλη συµ-
φώνησαν στην επανεγκατάσταση αρχικά 40.000 προσφύγων και 
σε δεύτερο χρόνο ακόµα 120.000 από αυτές τις δύο χώρες. Στην 
πραγµατικότητα, όµως, η µετεγκατάσταση δεν λειτουργεί, γιατί 
πολλές χώρες θέτουν εµπόδια. Είναι ενδεικτικό ότι τον Νοέµβριο 
µόνο 1.400 άτοµα µετεγκαταστάθηκαν. Με αυτούς τους ρυθµούς, 
το πρόβληµα δεν µπορεί να λυθεί.

Από την άλλη, θεωρείτε ότι η Ελλάδα ανταποκρίθηκε στις υ-
ποχρεώσεις της για το προσφυγικό;
Το 2015 η στάση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ήταν ανεύθυνη, 
θεωρούσε ότι µπορούσε να εκβιάσει ανταλλάγµατα µε αφορµή το 
προσφυγικό. Στη συνέχεια κατανόησε την ένταση του ζητήµατος, 
αλλά τότε ήταν αργά. Σήµερα αδυνατεί να διαχειριστεί το πραγµα-

Ο κ. Ερντογάν θεωρεί ότι 
µπορεί να εκβιάσει την 
Ε.Ε. µε το προσφυγικό για 
να κλείσουµε τα µάτια στις 
παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. ∆υστυχώς, µε 
την υποχωρητικότητά τους, το 
ίδιο φαίνεται να πιστεύουν και 
ορισµένοι Ευρωπαίοι ηγέτες.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Νίκος Ανδρουλάκης, 
ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ (Ελιά-∆ΗΠΑ)

τικά δύσκολο έργο της φιλοξενίας των 60.000 προσφύγων, γιατί 
έχει καθυστερήσει εγκληµατικά σε όλα τα µέτωπα. Το αποτέλε-
σµα είναι ότι δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι ζουν υπό απάνθρω-
πες συνθήκες, τα νησιά έχουν µεταβληθεί σε ανοιχτές φυλακές, 
οι τοπικές οικονοµίες δοκιµάζονται και οι ρατσιστές της Χρυσής 
Αυγής έχουν βρει την ευκαιρία να δηλητηριάζουν την κοινωνία.

Την ίδια στιγµή βλέπουµε τις σχέσεις της Τουρκίας µε την Ε.Ε. 
να επιδεινώνονται ραγδαία. Τι συµβαίνει;
Με την ευκαιρία του πραξικοπήµατος, που ευτυχώς απέτυχε, ο 
κ. Ερντογάν επιτάχυνε την ήδη προσχεδιασµένη στρατηγική του. 
Κάθε µέρα που περνά, η Τουρκία αποµακρύνεται όλο και περισ-
σότερο από το δηµοκρατικό ιδεώδες. Βαθµιαία µεταλλάσσεται σε 
ένα αυταρχικό κράτος. Έχουµε ένα πογκρόµ κατά των ανθρω-
πίνων δικαιωµάτων µε στόχο δηµοσιογράφους, πολιτικούς αντι-
πάλους και απλούς πολίτες. Μια δηµοκρατία έχει το δικαίωµα να 
υπερασπιστεί τον εαυτό της απέναντι στους εχθρούς της, αλλά ο 
κ. Ερντογάν καταδιώκει όσους αµφισβητούν το imperium του, 
βαφτίζοντάς τους εχθρούς της δηµοκρατίας. Αυτό συνιστά µία ι-
διαίτερα αρνητική εξέλιξη, η οποία δεν µπορεί να αφήσει ανεπη-
ρέαστες τις ευρωτουρκικές σχέσεις.

Πιστεύετε ότι υπάρχει κίνδυνος να συζητηθούν σε ευρω-
παϊκό επίπεδο οι απαιτήσεις Ερντογάν για αναθεώρηση της 
Συνθήκης της Λωζάννης;
Η Ε.Ε. δεν έχει καµία ουσιαστική αρµοδιότητα στο συγκριµένο ζή-
τηµα. Ωστόσο, ως υπερεθνική ένωση κρατών, στην οποία επιθυ-
µεί να συµµετάσχει και η ίδια η Τουρκία, η άποψή της έχει πολιτική 
σηµασία. Γι’ αυτό τον λόγο µε ερώτησή µου προς την Επιτροπή έχω 
θέσει το ζήτηµα συµβατότητας του αναθεωρητισµού του κ. Ερ-
ντογάν µε τις αρχές καλής γειτονίας και τα πολιτικά κριτήρια των 
ενταξιακών διαπραγµατεύσεων. Η κλιµακούµενη αυτή ρητορική 
του κ. Ερντογάν τον καθίστα µη υπερασπίσιµο, µε όλο και λιγότε-
ρους συµµάχους και οδηγώντας την Τουρκία στην αποµόνωση.

Οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις Ε.Ε.-Τουρκίας «παγώνουν». 
Κινδυνεύει η Ευρώπη από µεταναστευτική πληµµύρα, όπως 
απειλεί η Άγκυρα;
Ο κ. Ερντογάν θεωρεί ότι µπορεί να εκβιάσει την Ε.Ε. µε το προ-
σφυγικό για να κλείσουµε τα µάτια στις παραβιάσεις των ανθρω-
πίνων δικαιωµάτων. ∆υστυχώς, µε την υποχωρητικότητά τους, το 
ίδιο φαίνεται να πιστεύουν και ορισµένοι Ευρωπαίοι ηγέτες, µε-
ταξύ των οποίων και η κ. Μέρκελ. Αντίθετα, µε την εξαίρεση µιας 
µικρής µειοψηφίας, η συντριπτική πλειοψηφία των συναδέλφων 

«Στο προσφυγικό 
επικρατεί η έλλειψη 
αλληλεγγύης 
και περισσεύει 
η υποκρισία»

µου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θεωρεί ότι πρέπει να λέµε τα 
πράγµατα όπως είναι. Εάν η Τουρκία επιθυµεί να συνεχιστούν οι 
διαπραγµατεύσεις, θα πρέπει να σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώ-
µατα και το κράτος δικαίου. Σε κάθε περίπτωση, η Ε.Ε. έχει τα οι-
κονοµικά εργαλεία για να αποτρέψει τον εκβιασµό του κ. Ερντο-
γάν στο προσφυγικό.

Και µέσα σε όλα, η κυβέρνηση διαπραγµατεύεται µε τους θε-
σµούς για το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης. Εσείς πώς 
βλέπετε να βαδίζει η διαπραγµάτευση;
Είµαι απαισιόδοξος. Ακόµα και να κλείσει η διαπραγµάτευση, οι 
αναπτυξιακές προοπτικές της οικονοµίας δεν θα βελτιωθούν. Η 
κυβέρνηση έχει εγκλωβιστεί σε µια αδιέξοδη στρατηγική, µε α-
ποτέλεσµα να συνυπογράφει υπερβολικά πρωτογενή πλεονά-
σµατα που εξασφαλίζουν συνθήκες δηµοσιονοµικής ασφυξίας. 
Ο φαύλος κύκλος κλιµακώνεται από τις τακτικές της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που οδήγησαν στις κλειστές τράπεζες και σε 
περαιτέρω αύξηση φόρων και εισφορών.

Ποιο κλίµα εισπράττετε για την Ελλάδα στο Ευρωκοινοβού-
λιο;
Η Ελλάδα πάντοτε προκαλεί αισθήµατα ειλικρινούς φιλίας. Ω-
στόσο, οι καιροί δυσκολεύουν και οι προτεραιότητες αλλάζουν. Η 
Ελλάδα δεν είναι πλέον η µοναδική πρόκληση που αντιµετωπί-
ζει σήµερα η Ευρώπη. Η ιταλική κρίση, το Brexit και οι ανατροπές 
που φέρνει η εκλογή Τραµπ δεσπόζουν στην ατζέντα ενόψει των 
γαλλικών, ολλανδικών και γερµανικών εκλογών και φυσικά και 
οι ευρύτερες προκλήσεις που προκύπτουν εκτός των ευρωπαϊ-
κών συνόρων. Άρα το ειδικό βάρος του ελληνικού ζητήµατος πε-
ριορίζεται. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό να έχουµε τη δική µας εθνική 
στρατηγική και να µην περιµένουµε µαγικές λύσεις.

Θεωρείτε ότι υπάρχει κίνδυνος εµπλοκής της διαπραγµάτευ-
σης λόγω των χειρισµών και των δύο –τριών, αν βάλουµε στη 
συνάρτηση και το ∆ΝΤ– πλευρών;
Ήδη συµβαίνει αυτό. Η κυβέρνηση στο Eurogroup της προηγού-
µενης εβδοµάδας δεν κατάφερε να εξασφαλίσει τις παραµετρι-
κές αλλαγές ως προς το δηµόσιο χρέος τις οποίες επιθυµούσε το 
∆ΝΤ αλλά αντιδρούσαν οι εταίροι. Έτσι, συµφώνησε σε έναν µη 
ρεαλιστικό στόχο, για πρωτογενές πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ για το 
2018 κι έπειτα, τον οποίο αποδέχονται οι εταίροι αλλά η επίτευξή 
του απαιτεί επιπρόσθετα µέτρα σύµφωνα µε το ∆ΝΤ. Άρα ούτε τις 
παραµετρικές αλλαγές πήραµε και θα αναγκαστούµε να υιοθετή-
σουµε και νέα µέτρα. Πρόκειται για την απόλυτη αυτοπαγίδευση.
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άρθρο

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η* 

Τα ευρήµατα των ερευνών κοινής γνώµης είναι 
θεωρητικώς, και υπό την προϋπόθεση ότι οι ε-
ρωτήσεις έχουν σχεδιαστεί µε προσοχή και φα-
ντασία, χρήσιµα δεδοµένα για τις αποφάσεις 
επί της στρατηγικής των κοµµάτων. Συχνά, ω-

στόσο, η σύνθεση των διάσπαρτων απαντήσεων στα ερωτή-
µατα µιας έρευνας αποκαλύπτει την απουσία µιας ολοκληρω-
µένης και συνειδητής θέσης της κοινής γνώµης για το πολιτικό 
µέλλον ή ακόµη και ένα συγκεκριµένο διακύβευµα. Οι αντι-
δράσεις των εκλογέων στο πρωθυπουργικό διάγγελµα της 8ης 
∆εκεµβρίου, µε το οποίο ο Αλέξης Τσίπρας ανακοίνωσε την α-
πόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει σε συγκεκριµένα φι-
λολαϊκά µέτρα, αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγµα αδυνα-
µίας της κοινής γνώµης να συνθέσει µια λογικά συνεκτική θέση 
επί του ζητήµατος. Τα µέτρα κρίθηκαν ως επιθυµητά, όµως από 
την άλλη η υιοθέτησή τους από την πλευρά της κυβέρνησης 
δεν βελτίωσε, σε άµεσο τουλάχιστον χρόνο, τα ποσοστά εκλο-
γικής επιρροής του ΣΥΡΙΖΑ. Πόσο εύκολα µπορεί, λοιπόν, να 
µετρηθεί η επίδραση της πολιτικής κίνησης του Αλέξη Τσίπρα;

Σύµφωνα µε τη σφυγµοµέτρηση της Prorata στην αρχή της 
εβδοµάδας, το 50% των εκλογέων αξιολόγησε θετικά το µέτρο 
της παροχής επιδόµατος στους χαµηλοσυνταξιούχους και το 
56% αξιολόγησε θετικά το µέτρο της αναστολής της αύξησης 
του ΦΠΑ σε νησιά του Αιγαίου. Είναι µάλιστα αξιοσηµείωτο 

ότι η θετική αξιολόγηση πλειοψηφεί σε όλες τις ηλικιακές και 
επαγγελµατικές κατηγορίες, παρά το γεγονός ότι το µέτρο εµ-
φανώς αφορά συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες και ως εκ τού-
του θα µπορούσε να θεωρηθεί µεροληπτικό σε βάρος των ανα-
γκών άλλων τµηµάτων του πληθυσµού, όπως οι νέοι και οι ά-
νεργοι. Όµως η θετική αξιολόγηση των µέτρων δεν επαρκεί για 
την ανάκτηση της εµπιστοσύνης της κοινής γνώµης προς την 
κυβέρνηση. Μόλις ένας στους τέσσερις ψηφοφόρους εκτιµά 
ότι τα δύο µέτρα αποτελούν µέρος του προγράµµατος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και συνεπώς εφαρµόζονται στη βάση µιας υπόσχεσης του 
ΣΥΡΙΖΑ προς το εκλογικό σώµα. Αντιθέτως, το διάγγελµα εξε-
λήφθη ως «προεκλογικό πυροτέχνηµα» από τα 6/10 του εκλο-
γικού σώµατος, περιλαµβανοµένου µάλιστα και περίπου του 
µισού σώµατος των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ του 2015. Γίνε-
ται φανερό ότι τα εµφανώς θετικά µέτρα δεν µπορούν να µε-
ταβάλουν την αρνητική εικόνα για την κυβέρνηση, πιθανότατα 
ακόµη και στην περίπτωση που πολλαπλασιαστούν. Τι είναι 
τότε αυτό που επιθυµούν οι ψηφοφόροι;

Πάντως δεν είναι η εφαρµογή των συγκεκριµένων θετικών 
αυτών µέτρων από µια κυβέρνηση που θα προκύψει µετά από 
µια νέα εκλογική αναµέτρηση. Η ίδια έρευνα καταγράφει µια 
ευρεία πλειοψηφία της άποψης ότι δεν πρέπει να γίνουν πρόω-
ρες εκλογές (62%), άποψη η οποία, παρ’ ότι µειοψηφική στους 
ψηφοφόρους της Ν∆, γίνεται αποδεκτή και από σηµαντικό 

µέρος αυτών (35%). Παρ’ ότι λογικά µη προφανές, η κοινή 
γνώµη τοποθετείται αρνητικά απέναντι στην κυβέρνηση χωρίς 
να είναι έτοιµη να δεχτεί τη νέα αναµέτρηση, πιθανότατα γιατί 
η τελευταία προσλαµβάνεται ως παράγοντας αστάθειας της οι-
κονοµίας ή ίσως ως αδύναµη λύση. Από αυτή την άποψη, το αί-
τηµα της Ν∆ να προσφύγει η χώρα στις κάλπες ίσως απαιτείται 
να στοιχειοθετηθεί καλύτερα, καθώς προβαλλόµενο ως µονό-
δροµος δεν έχει πείσει ένα πολύ µεγάλο µέρος του εκλογικού 
σώµατος. Είναι µάλλον τεκµήριο σηµαντικής αδυναµίας της ό-
ποιας επιχειρηµατολογίας της αξιωµατικής αντιπολίτευσης το 
γεγονός ότι η προφανής αντικυβερνητική διάθεση δεν µετα-
τρέπεται σε αίτηµα για εκλογές, παρά µόνο στα στρεβλά ερωτή-
µατα ορισµένων ερευνών που αντιπαραθέτουν το αίτηµα για ε-
κλογές µε τη διατήρηση της κυβέρνησης Τσίπρα στην εξουσία, 
µε αποτέλεσµα φυσικά να ωθούν ευθέως την αντικυβερνητική 
διάθεση στην επιλογή των πρόωρων εκλογών.

Φιλολαϊκά µέτρα που γίνονται εµφανώς δεκτά µε ικανοποί-
ηση. Μέτρα που όµως νοούνται ως τµήµα µιας καλο- ή κακο-
σχεδιασµένης στρατηγικής µιας κυβέρνησης που έχει χάσει 
την εµπιστοσύνη περίπου των µισών εκλογέων που τη στήρι-
ξαν το 2016. Αντιπολίτευση που δεν έχει κερδίσει ακόµα την 
προσµονή της κοινής γνώµης για την άµεση εκλογή της. Ευρή-
µατα δύσκολα για να σχεδιάσει κανείς το επόµενο βήµα. Ευ-
ρήµατα που εύκολα µπορούν να σε αφήσουν, είτε είσαι πολι-
τικός δρώντας είτε είσαι ψηφοφόρος, να στέκεσαι απαθής εκεί 
κάπου στο ενδιάµεσο. Στην αποχή από µια κοινοβουλευτική 
ψηφοφορία. Στην αποχή από την επόµενη βουλευτική κάλπη.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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Ε
ίναι γνωστή η ρήση του Ιταλού στοχαστή Νι-
κολό Μακιαβέλι από τον «Ηγεµόνα» πως 
«έναν ηγέτη πρέπει να τον φοβούνται και να 
τον αγαπούν. Αν δεν γίνεται και τα δύο, τότε 
καλύτερα µόνο να τον φοβούνται». Η φράση 
ταιριάζει γάντι σε τρεις δυναµικές γυναίκες 

που αυτή τη στιγµή, σε µία από τις κρισιµότερες περιόδους για 
την Ε.Ε., βρίσκονται στις επάλξεις της ευρωπαϊκής πολιτικής. 
Η Γερµανίδα καγκελάριος Άνγκελα Μέρκελ που από το 2005 –
οπότε εκλέχθηκε πρώτη φορά στην καγκελαρία– ψηφίζεται ως 
ένα από τα πρόσωπα µε τη µεγαλύτερη επιρροή παγκοσµίως, η 
Βρετανίδα Τερέζα Μέι που ανέλαβε τα ηνία της χώρας της εν 
µέσω Brexit και η ∆ανή επίτροπος Ανταγωνισµού Μαργκρέτε 
Βεστάγκερ η οποία είχε το σθένος να βρεθεί αντιµέτωπη µε ε-
ταιρικούς κολοσσούς όπως η Google, η Apple και η Amazon. 
Οι αµέτρητες βιογραφίες, τα προφίλ των εφηµερίδων και οι τη-
λεοπτικές προσαρµογές που έχουν δηµιουργηθεί προς τιµήν 
τους, είτε είναι κολακευτικές είτε όχι, καταλήγουν στο συµπέ-
ρασµα πως όσοι δεν τις αγαπούν, σίγουρα τις φοβούνται.

Η Κάσνερ από την Ανατολική Γερµανία
Η Άνγκελα Μέρκελ –το πατρικό της επώνυµο είναι Κάσνερ– 
γεννήθηκε στις 17 Ιουλίου 1954 στο Αµβούργο. Μετά τη γέν-
νησή της η οικογένειά της µετακόµισε στην Ανατολική Γερ-
µανία, στην κωµόπολη Τεµπλίν, όπου ο λουθηρανός πατέρας 
της έγινε ιερέας σε εκκλησία της περιοχής. Οι βιογραφίες που 
έχουν κυκλοφορήσει για τη Γερµανίδα καγκελάριο κάνουν 
λόγο για έναν ψυχρό και συντηρητικό πατέρα που θεωρούσε 
την πειθαρχία µέσα στο σπίτι βασική προτεραιότητα και προϋ-
πόθεση για τη σωστή ανατροφή των παιδιών – η ίδια και τα µι-
κρότερα αδέλφια της, ο Μάρκους και η Ιρένε, αναγνώριζαν τον 
πατέρα τους περισσότερο ως αρχηγό της οικείας παρά ως τον 
τρυφερό κηδεµόνα τους.

Η Μέρκελ έζησε µέχρι το 1990 στην πρώην Λαϊκή ∆ηµο-
κρατία της Γερµανίας. Όπως σχεδόν όλοι οι µαθητές, έτσι και 
η ίδια ήταν µέλος της επίσηµης Νεολαίας του Σοσιαλιστικού 
Κόµµατος, της Ελεύθερης Γερµανικής Νεολαίας. Είχε πολιτική 
άποψη αλλά δεν απορροφήθηκε από το αυστηρό καθεστώς, 
ίσως επειδή η µητέρα της ήταν ∆υτικογερµανίδα καθηγήτρια 
αγγλικών που ποτέ δεν µπόρεσε να ασκήσει το επάγγελµά της 
στην Ανατολική Γερµανία και φρόντιζε να παροτρύνει τα παιδιά 
της να είναι πάντα καλύτεροι από τους συµµαθητές τους για να 
µπορέσουν να σπουδάσουν, αναφέρει η δηµοσιογράφος της ε-
φηµερίδας «Süddeutsche Zeitung» Έβελιν Ρολ στη βιογραφία 
της Μέρκελ µε τίτλο «Το κορίτσι και η εξουσία» [η βιογραφία 
ανανεώθηκε το 2005 και επανεκδόθηκε µε τίτλο «Η Πρώτη» 
(Die Erste)]. Η Ρολ αναφέρει στο βιβλίο της ότι σε ένα συνέ-
δριο του Χριστιανοδηµοκρατικού Κόµµατος η Μέρκελ ρωτή-
θηκε γιατί η µητέρα της ακολούθησε τον πατέρα της στην Ανα-
τολική Γερµανία και απάντησε πως ήταν ερωτευµένη µαζί του. 
Οι βιογραφίες της Μέρκελ δίνουν την αίσθηση πως ο µόνος 
λόγος που η οικογένεια µετακόµισε και έζησε στη Λαϊκή ∆η-
µοκρατία της Γερµανίας ήταν διότι ο Κάσνερ ένιωθε την ανά-
γκη να διδάξει τον λουθηρανισµό στην «Ανατολή» και όχι ε-
πειδή ήταν υπέρµαχος του σοσιαλιστικού καθεστώτος. Όπως 
αναφέρουν οι συγγραφείς Γκέοργκ Ρουθ και Γκίντερ Λάχµαν 

στο βιβλίο «Η πρώτη ζωή της Άνγκελα Μ.», που εκδόθηκε το 
2013, όταν άνοιξαν τα αρχεία της Στάζι, ο φάκελος του πατέρα 
της Μέρκελ τον εµφάνιζε ως επικίνδυνο για το καθεστώς. «Ο 
Κάσνερ ήρθε από το Αµβούργο/∆υτική Γερµανία και είναι ένας 
πολέµιος του κράτους των εργατών και των αγροτών» αναφέρε-
ται στο αρχείο. Στη βιογραφία τους οι Ρουθ και Λάχµαν ισχυ-
ρίζονται πως η Στάζι είχε επιχειρήσει να στρατολογήσει τόσο 
τον πατέρα της Μέρκελ όσο και την ίδια στις αρχές της δεκαε-
τίας του ’70, χωρίς ωστόσο να καταφέρουν να πείσουν κάποιον 
από τους δύο να εισέλθει στους κόλπους της µυστικής κρατι-
κής υπηρεσίας.

Οι σπουδές και οι γάµοι
Με το πέρασµα των ετών η Μέρκελ αποδεικνύεται ιδιαίτερα 
ευφυής µε ό,τι ασχολείται. Στο γυµνάσιο είναι άριστη στα µα-
θηµατικά και στις θετικές επιστήµες, ενώ η αντίληψή της είναι 
πιο προχωρηµένη από αυτήν των συµµαθητών της. Έχει έφεση 
στις ξένες γλώσσες, διδάσκεται ρωσικά και αγγλικά και αφο-
µοιώνει µε απίστευτο τρόπο τις γνώσεις. Από το 1973 µέχρι το 
1978 σπουδάζει Φυσική στη Λειψία, όπου γνωρίζει τον πρώτο 
της σύζυγο Ούλριχ Μέρκελ (κράτησε το επώνυµό του), µε τον 
οποίο παντρεύονται το 1977. Ήταν µόλις 23 ετών και σύµφωνα 
µε δηµοσιεύµατα στη µία και µοναδική δήλωση που έχει κάνει 
για την προσωπική της ζωή έχει αναφέρει πως «µπήκε βιαστικά 
σε εκείνο τον γάµο». Οι βιογράφοι της εξηγούν πως είχε την α-
νάγκη να ξεφύγει από την καταπίεση τόσο του πατέρα όσο και 
του καθεστώτος και ένας γάµος φαινόταν καλή διέξοδος. Από 
το 1978 έως το 1990 εργάζεται και σπουδάζει στην Ακαδηµία Ε-
πιστηµών του Βερολίνου. Ασχολείται µε την έρευνα και εκπο-
νεί τη διδακτορική της διατριβή µε θέµα την κβαντική χηµεία.

Το 1981 γνωρίζει τον δεύτερο σύζυγό της, τον καθηγητή 
Χηµείας Γιοακίµ Σάουερ. Χωρίζει επίσηµα µε τον πρώτο της 
σύζυγο το 1982 και φήµες θέλουν τον Σάουερ να είναι η βασική 
αιτία του χωρισµού. Ο τελευταίος επίσης παίρνει διαζύγιο από 
την πρώτη του γυναίκα, µε την οποία είχαν αποκτήσει δύο αγό-
ρια. Μέρκελ και Σάουερ παντρεύονται το 1998 και αυτό περισ-
σότερο γιατί το απαιτούσαν τα πολιτικά προσχήµατα από την 
πλευρά της πρώτης. Παιδιά δεν απέκτησαν, αλλά η καγκελά-
ριος λέγεται ότι ικανοποιεί το µητρικό της ένστικτο µέσω της 
πολιτικής εξουσίας της.

Ο «φόνος» του πολιτικού µέντορα
Η πολιτική έρεε στο αίµα της – άλλωστε ως κάτοικος της Ανατο-
λικής Γερµανίας ζούσε κοσµοϊστορικά γεγονότα που την ωθού-
σαν να αναλάβει δράση. Τον ∆εκέµβριο του 1989, λίγες εβδο-
µάδες µετά την πτώση του τείχους, η Μέρκελ προσχώρησε στο 
κόµµα ∆ηµοκρατική Επαγρύπνηση που είχε ως στόχο την επα-
νένωση της Γερµανίας και την καθιέρωση των αρχών της ελεύ-
θερης οικονοµίας στην Ανατολική Γερµανία. Μετά τις εκλογές 
του 1990 το εν λόγω κόµµα ενώθηκε µε το Χριστιανοδηµοκρα-
τικό Κόµµα και µε καγκελάριο τον Χέλµουτ Κολ η Μέρκελ κα-
τέληξε να γίνει υπουργός Γυναικείων Θεµάτων και Νεολαίας, η 
νεότερη υπουργός στην ιστορία της Γερµανικής Οµοσπονδια-
κής ∆ηµοκρατίας.

Οι βιογράφοι της θεωρούν πως η ανέλιξή της οφείλεται 
κατά κύριο λόγο στη «δολοφονία του πολιτικού της πατέρα». 

Κατέκρινε δηµόσια τον µέντορά της Χέλµουτ Κολ για το σκάν-
δαλο των «µαύρων ταµείων» του Χριστιανοδηµοκρατικού Κόµ-
µατος εν έτει 1999, εκπλήσσοντας τον γερµανικό λαό. Ουσια-
στικά έπραξε αυτό που φοβούνταν να πράξουν τα µεγαλοστε-
λέχη του κόµµατος. «Εµείς οι Ανατολικογερµανοί µάθαµε να 
συµβιβαζόµαστε µε τους εξουσιαστές, χωρίς όµως να δηµιουρ-
γούµε απόλυτες δεσµεύσεις» δήλωσε σε συνέντευξή της µετά 
την παραίτηση του Κολ, το 2000, από το αξίωµα του επίτιµου 
προέδρου της παράταξης.

Η αµφιλεγόµενη προσωπικότητά της και ο µοναχικός δρό-
µος της πολυετούς εξουσίας της της έχουν… χαρίσει πολλούς ε-
χθρούς. Η συγγραφέας Γκέρτρουντ Χέλερ στη βιογραφία της 
Μέρκελ µε τίτλο «Η νονά», που κυκλοφορεί και στη χώρα µας, 
την περιγράφει ως «αρπακτικό της εξουσίας» – η Χέλερ, βέ-
βαια, είναι πρώην σύµβουλος του Κολ και οι πληροφορίες που 
αναφέρει στο βιβλίο της είναι κατά πολλούς µονοδιάστατες και 
υποκειµενικές. Ωστόσο, η άποψη της συγγραφέως περί εµµο-
νής της Μέρκελ να «προσεγγίζει την πραγµατικότητα µε τον 
τρόπο των θετικών επιστηµών» δεν φαίνεται να απέχει πολύ 
από την αλήθεια. Η πιο ισχυρή γυναίκα της Ευρώπης, ίσως και 
του κόσµου, δεν αφήνει εύκολα την εξουσία, αφού θα διεκδι-
κήσει την επανεκλογή της στις επόµενες γερµανικές εκλογές.

Η µάνατζερ του Brexit
Η πρωθυπουργός της Βρετανίας Τερέζα Μέι και η Άνγκελα 
Μέρκελ έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. Είναι και οι δύο 
κόρες ιερέων και µεγάλωσαν σε συντηρητικό περιβάλλον. Η 
Μέι γεννήθηκε την 1η Οκτωβρίου 1956 στο Ίστµπουρν της Αγ-
γλίας και ως µοναχοπαίδι έχαιρε της αµέριστης προσοχής των 
γονιών της. Σπούδασε Γεωγραφία στην Οξφόρδη και το 1977, 
µόλις αποφοίτησε, έπιασε δουλειά στην Τράπεζα της Αγγλίας.

Το ακριβό δερµάτινο παντελόνι
Το 1980 παντρεύτηκε τον τραπεζικό επενδυτή Φίλιπ Μέι, µε 
τον οποίο γνωρίστηκε στην Οξφόρδη µέσω της µετέπειτα πρω-
θυπουργού του Πακιστάν Μπεναζίρ Μπούτο, η οποία επίσης 
σπούδαζε στο διάσηµο πανεπιστήµιο. ∆εν απέκτησε ποτέ παι-
διά εξαιτίας ενός προβλήµατος υγείας και δηλώνει στενοχωρη-

ΟΙ ΣΙ∆ΗΡΕΣ ΚΥΡΙΕΣ 
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Ηγέτιδες που κινούν τα νήµατα στην Ε.Ε. σε µία από τις πιο κρίσιµες περιόδους της.
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µένη γι’ αυτό. Μετά την πολιτική, το µεγάλο της πάθος είναι η 
µόδα. Είναι χαρακτηριστική η δήλωσή της σε ραδιοφωνική συ-
νέντευξη πως αν ποτέ ήταν ναυαγός σε κάποιο έρηµο νησί, το 
είδος πολυτελείας που θα επέλεγε θα ήταν µια συνδροµή στο 
περιοδικό «Vogue». Οι στιλιστικές επιλογές της και δη τα πα-
πούτσια της γίνονται συχνά αντικείµενο κριτικής στον εγχώριο 
και διεθνή Τύπο – το βασικό πρόβληµα είναι πως πολλές φορές 
οι ενδυµατολογικές επιλογές της επισκιάζουν τις πολιτικές.

Σε πρόσφατη φωτογράφισή της η οποία συνόδευε συνέ-
ντευξή της σε γνωστό κυριακάτικο έντυπο προκάλεσε ίλιγγο 
στη Βρετανία µε το πανάκριβο δερµάτινο παντελόνι που επέ-
λεξε να φορέσει. Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, το παντελόνι κο-
στίζει 1.180 ευρώ, γεγονός που καθόλου δεν εκτίµησαν οι Βρε-
τανοί, µε την οικονοµία τους να βρίσκεται σε κρίση εν µέσω 
Brexit.

Έχει δηλώσει πως απ’ όλες τις ιστορικές προσωπικότη-
τες της Βρετανίας ταυτίζεται περισσότερο µε την Ελισάβετ Α΄, 
η οποία, κατά τη Μέι, «υπήρξε στυλοβάτης για τη χώρα», δεν 
είναι λίγοι ωστόσο εκείνοι που την κατηγορούν για συγκε-
ντρωτισµό, συγκρίνοντας τη διακυβέρνησή της µε την περίοδο 
της βασιλείας των Τυδώρ. Έχει ελάχιστους συµβούλους και οι 
φήµες από τα άδυτα της Ντάουνινγκ Στριτ λένε πως οι περισ-
σότερες αποφάσεις είναι δικές της. ∆εν επηρεάζεται και απε-
χθάνεται τις διαρροές στα µίντια. Μάλιστα πριν από µερικές ε-
βδοµάδες υπουργοί και δηµόσιοι υπάλληλοι σε καίριες θέσεις 
προειδοποιήθηκαν από τη Μέι πως θα αντιµετωπίσουν την α-
πόλυση αν προχωρήσουν σε διαρροές πληροφοριών προς δη-
µοσιογράφους.

Η Μέι και οι άλλοι
Η Μέι έχει κληθεί να διαχειριστεί τη µεταβατική περίοδο του 
Brexit και για πολλούς η δύσκολη θέση στην οποία βρίσκεται 
δεν της επιτρέπει να ανοίξει τα χαρτιά της. Η ίδια έχει δηλώσει 
πως θαυµάζει την Άνγκελα Μέρκελ, ωστόσο «στο τραπέζι των 
διαπραγµατεύσεων υπάρχουν κι άλλες χώρες-µέλη της Ε.Ε.», 
όπως έχει επισηµάνει για το γεγονός ότι ο πρώην πρωθυπουρ-
γός Ντέιβιντ Κάµερον έθετε τη σχέση του µε τη Γερµανία της 
Μέρκελ πάνω απ’ όλα όσον αφορά την Ευρώπη.

Η αναπόφευκτη σύγκριση µε τη θρυλική Μάργκαρετ Θά-
τσερ µάλλον την ενοχλεί. Όταν ενηµερώθηκε πως ο Ντόναλντ 
Τραµπ είπε ότι θα µπορούσαν οι δυο τους να αναβιώσουν το δί-
δυµο Ρέιγκαν-Θάτσερ, αν και δήλωσε γοητευµένη, δεν παρέ-
λειψε να υπογραµµίσει πως «ποτέ δεν έχω σκεφτεί τον εαυτό 
µου σαν κάποιον άλλο ή ότι µπορεί να κάνω µια δουλειά όπως 
κάποιος άλλος». Οι πολιτικοί της αντίπαλοι –και είναι πολλοί– 
τη θεωρούν ψυχρή και δογµατική, ενώ ακόµη και στο εσωτε-
ρικό του κόµµατός της υπάρχουν «αντάρτες» που µόνο καλά 
λόγια δεν λένε γι’ αυτήν. Η Μέι όµως είναι αποφασισµένη να 
αφοσιωθεί στη Βρετανία. Το γεγονός ότι είναι γυναίκα πολι-
τικός θεωρεί πως τη θέτει περισσότερο στο επίκεντρο των µί-
ντια, καθώς δεν εξετάζουν µόνο την πολιτική της αλλά και τον 
τρόπο που ντύνεται ή φέρεται. Αποτελεί ωστόσο έµπνευση για 
την πλειονότητα των Βρετανίδων από το 1997 που εξελέγη στο 
Κοινοβούλιο. Η ίδια διηγείται την αγαπηµένη της προσωπική 
ιστορία: «Πριν από µερικά χρόνια ήµουν στο ίδιο ασανσέρ, στη 
Βουλή των Κοινοτήτων, µε µια νέα γυναίκα και µου άρεσαν τα 
παπούτσια της και της το είπα. Εκείνη ανταπέδωσε τη φιλο-
φρόνηση λέγοντας πως της άρεσαν και τα δικά µου, τα οποία 
µου τόνισε πως την έβαλαν στην πολιτική».

Η επίτροπος ενάντια στους καρχαρίες
Κόρη λουθηρανού ιερέα είναι και η επίτροπος Ανταγωνισµού 
Μαργκρέτε Βεστάγκερ, η ∆ανή που δεν δίστασε να έρθει αντι-
µέτωπη µε εταιρικούς κολοσσούς όπως η Apple, η Google, η 
Amazon, τα Starbucks, ακόµα και η Gazprom, για φορολογικές 
παραβάσεις σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Η Βεστάγκερ δεν α-
στειεύεται, ενώ ενσαρκώνει όλους τους ρόλους που θα µπο-
ρούσε να παίζει µια σύγχρονη γυναίκα. 

Γεννήθηκε τον Απρίλιο του 1968, ολοκλήρωσε τις σπου-
δές της στα οικονοµικά το 1993 και άρχισε να παλεύει µε τα 
κύµατα της πολιτικής από τα 21 της χρόνια. Στα 30 της διορί-
στηκε υπουργός Παιδείας και Εκκλησιαστικών Σχέσεων και 
στην πρώτη της γνωριµία µε τη βασίλισσα της ∆ανίας πήγε µε 
το ποδήλατό της. Από το 2001 έως το 2014 ήταν µέλος του δανέ-
ζικου Κοινοβουλίου και από το 2011 έως το 2014 και µέλος του 
κυβερνητικού συνασπισµού της ∆ανίας – µάλιστα οι δηµοσκο-

πήσεις την αναδείκνυαν ως το πιο δηµοφιλές και δυναµικό 
άτοµο της κυβέρνησης. Το 2014 ορίστηκε επίτροπος Ανταγω-
νισµού και από την ισχυρή αυτή θέση άρχισε να εξετάζει πα-
ράνοµες φοροελαφρύνσεις σε εταιρικούς κολοσσούς. Ήταν η 
Βεστάγκερ που πριν από µερικούς µήνες διέταξε την Apple να 
πληρώσει 13 δισ. ευρώ σε φόρους που απέφυγε στο πλαίσιο 
της Ευρωζώνης. «Η Ευρώπη είναι ανοιχτή για επενδύσεις, αν 
θέλει κάποιος να επενδύσει, αλλά όχι τόσο ανοιχτή αν θέλει 
κάποιος να αποφύγει φόρους» είχε δηλώσει στο Bloomberg.

Σε ρόλο µητέρας
Ιδεαλίστρια και υπέρµαχος της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
αγαπά πολύ τα κοινωνικά δίκτυα ως µέσο επικοινωνίας µε 
τους πολίτες. Είναι αξιοθαύµαστο το πόσο ενεργούς διατηρεί 
τους λογαριασµούς της σε Facebook και Twitter, από τους ο-
ποίους συχνά οι δηµοσιογράφοι βγάζουν είδηση. Ο σύζυγός 
της είναι µαθηµατικός και ουσιαστικά επιφορτίζεται µε την α-
νατροφή των τριών κοριτσιών τους, της Μαρίας, της Ρεµπέκα 
και της Έλα. Η Βεστάγκερ έχει δηλώσει στο παρελθόν ότι η 
λίστα που διατηρεί στο κινητό της τηλέφωνο µε όλα τα αερο-
πορικά ταξίδια της είναι τεράστια. Κάθε εβδοµάδα ταξιδεύει 
µεταξύ Βρυξελλών και ∆ανίας και δηλώνει κατηγορηµατικά 
ότι δεν νιώθει τύψεις που µπορεί να µη βλέπει όσο συχνά θα 
ήθελε την οικογένειά της. «Με ρωτάνε πολλοί αν είµαι κακή 
µητέρα. ∆εν θεωρώ ότι είµαι κακή. Είµαι διαφορετική από τη 
µητέρα µου και πολύ διαφορετική από τη γιαγιά µου. Αυτός 
είναι ο τρόπος ζωής µου και δεν νοµίζω ότι µπορεί ποτέ να α-
ναιρέσει τον ρόλο µου ως µητέρας».

Η Βεστάγκερ αποτέλεσε το πρότυπο για τη δηµιουρ-
γία του χαρακτήρα της Μπιργκίτε Νίµποργκ στη σειρά δα-
νικής παραγωγής «Borgen», η οποία σηµείωσε µεγάλη ε-
πιτυχία όπου κι αν προβλήθηκε. Ο χαρακτήρας της Νί-
µποργκ αποτυπώνει µια γυναίκα που έγινε πρωθυπουργός 
της ∆ανίας και προσπαθεί να ισορροπήσει την προσωπική 
της ζωή και την οικογένεια µε τη δύσκολη επαγγελµατική 
της πραγµατικότητα.

Αν µη τι άλλο, η εξουσία αποδεικνύεται γένους θηλυκού 
µε πολλούς και διάφορους τρόπους.

Η Τερέζα Μέι έχει ιδιαίτερη αδυναµία 
στη µόδα. Οι ακριβές επιλογές της 
αποτελούν αντικείµενο συζήτησης και 
κριτικής στα πηγαδάκια των πολιτικών 
της αντιπάλων, που τελευταία τη 
σφυροκοπούν για ένα ακριβό δερµάτινο 
παντελόνι που φόρεσε σε φωτογράφιση 
για συνέντευξή της.

Η επίτροπος Ανταγωνισµού Μαργκρέτε 
Βεστάγκερ αποτέλεσε το πρότυπο 
για τη δηµιουργία του χαρακτήρα 
της Μπιργκίτε Νίµποργκ στη σειρά 
δανικής παραγωγής «Borgen», η οποία 
σηµείωσε µεγάλη επιτυχία όπου κι αν 
προβλήθηκε.
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πολιτική

Λίγο πριν µας αφήσει το 2016, ξαναζούµε τις ένδοξες 
µέρες της περήφανης διαπραγµάτευσης του 2015. 
Μου ξανάρχονται ένα ένα λόγια δοξασµένα. Και 
κυριαρχικά δικαιώµατα της κυβέρνησης να µοιράσει 
όπως θέλει την υπεραπόδοση των εσόδων είχε το µε-
νού και τον Σόιµπλε να επανέρχεται ως η ενσάρκωση 
του απόλυτου κακού και προσπάθεια πολιτικής λύσης 
και τον Αλέξη Τσίπρα να επιστρέφει στον ρόλο της 
Νεµέσεως του νεοφιλελευθερισµού και των ακραίων 
συντηρητικών κύκλων της Ευρώπης, του ανηλεούς 
τιµωρού της λιτότητας. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Προς ενηµέρωσή σας τα Πεκινουά αποκαλούνται και 
Lion Dogs, χρειάζονται ήσυχο περιβάλλον χωρίς εντά-
σεις και φωνές και βάσει χαρακτήρα είναι ατρόµητα, 
γενναία, ανεξάρτητα, αξιόπιστα και άγρυπνα. 

Κατά την προσφιλή του (προεκλογική) τακτική, ο 
πρωθυπουργός επιχείρησε όχι απλώς να αποκοµίσει 
επικοινωνιακά και δηµοσκοπικά οφέλη από την 
κίνησή του για παροχή χριστουγεννιάτικου επιδόµατος 
στους χαµηλοσυνταξιούχους αλλά και να δηµιουργή-
σει πρόβληµα στην αντιπολίτευση, ζητώντας ονοµα-
στική ψηφοφορία στη Βουλή. Η στόχευση, απλή και µε 
απτό αποτέλεσµα: ποιος θα τολµήσει να πει «όχι» on 
camera σε µια έκτακτη ενίσχυση 1,6 εκατοµµυρίων 
συνταξιούχων; 

Έχοντας παραλάβει το µπαλάκι που τους πέταξε ο 
πρωθυπουργός, ο καθένας έκανε ό,τι καλύτερο 
µπόρεσε να σκεφτεί, αναλόγως και της στρατηγι-
κής του. Άλλοι, όπως το ΚΚΕ, η Χρυσή Αυγή και το 
ΠΑΣΟΚ, επέλεξαν να υπερψηφίσουν, παρά τις έντονες 
εσωκοµµατικές αντιδράσεις στην περίπτωση του 
τελευταίου. 

Άλλοι, όπως το Ποτάµι και η  Ένωση Κεντρώων, 
επέλεξαν να απόσχουν.

Το «όχι» σίγουρα θα ήταν µια τολµηρή επιλογή, η 
αποχή µάλλον σε «ναι µεν, αλλά» φέρνει περισσότερο. 

Υπήρξαν και εκείνοι που επέλεξαν µια άλλη µεσο-
βέζικη λύση, του «παρών», δηλαδή η Ν∆. Τουτέστιν 
διαφωνούµε µε τη µεθόδευση του επιδόµατος αλλά 
από την άλλη δεν µπορούµε να διαφωνήσουµε µε την 
ενίσχυση των χαµηλοσυνταξιούχων χριστουγεννιάτι-
κα. Άλλωστε όταν είχε ανακοινωθεί το επίδοµα στους 
συνταξιούχους, είχαµε υπερθεµατίσει χαρακτηρίζο-
ντάς το «ψίχουλα». 

Το πρόβληµα µε τις µεσοβέζικες λύσεις έγκειται στο ότι 
είναι ευάλωτες σε εύκολη, λαϊκίστικη κριτική.

Μια σίγουρη για τον εαυτό της και τις θέσεις της 
αντιπολίτευση, εφόσον διαφωνούσε µε το επίδοµα, θα 
καταψήφιζε, εξηγώντας ξεκάθαρα στους πολίτες την 
επιλογή της: 

Καταψηφίζει γιατί πιστεύει ότι είναι ψίχουλα και έπρε-
πε να δοθούν περισσότερα, γιατί πιστεύει ότι η συγκε-
κριµένη παροχή είναι ενάντια σε όσα έχει υπογράψει 
η κυβέρνηση στο 3ο µνηµόνιο άρα και επικίνδυνη, 
γιατί πιστεύει ότι τα συγκεκριµένα λεφτά δεν είναι 
σίγουρο ότι υπάρχουν εφόσον δεν έχει επικυρωθεί 
ακόµη το ακριβές ύψος του πρωτογενούς πλεονάσµα-
τος (υπάρχουν άλλωστε και τα 6,5 δισ. ληξιπρόθεσµα 
χρέη του ∆ηµοσίου προς ιδιώτες), γιατί πιστεύει ότι 
τα λεφτά δεν πρέπει να µοιραστούν συλλήβδην σε 
όλους τους συνταξιούχους κάτω των 800 ευρώ αλλά 
βάσει κριτηρίων, γιατί πιστεύει ότι εφόσον υπάρχουν 
τα λεφτά θα ήταν αποδοτικότερο για την οικονοµία και 
την κοινωνία να µοιραστούν αλλιώς. Για παράδειγµα, 
να µειωθεί ο ΕΝΦΙΑ, να ενισχυθούν οι µακροχρόνια 
άνεργοι ή ό,τι άλλο. 

Στην πραγµατικότητα, αυτό που συνέβη και στο οποίο 
επένδυσε το επιτελείο του Μαξίµου είναι το εξής:

Κάπως έτσι καταλήξαµε σε έναν αφορισµό όπου µονά 
ζυγά νικάει ο εµπνευστής του.

Την ίδια ώρα η Ευρώπη είχε χωριστεί στα δύο, µε τη 
µισή να στηρίζει τις παροχές Τσίπρα και την άλλη µισή 
να εναντιώνεται. Ένα µικρό πρόβληµα εντοπίστηκε 
στη σύνθεση του κάθε µισού. 

Τη στήριξή του στις επιλογές Τσίπρα εξέφρασε και ο 
πολιτικά τελειωµένος Γάλλος Πρόεδρος Ολάντ, όπως 
και διάφοροι άλλοι που δεν διαθέτουν καµία επιρροή 
στην εξέλιξη της διαπραγµάτευσης. 

Και αφού ο πρωθυπουργός διαβεβαίωσε τους Ευρω-
παίους εταίρους πως η «εφάπαξ απόφαση» έκτακτης 
ενίσχυσης των συνταξιούχων δεν θέτει σε κίνδυνο 
τους στόχους του ελληνικού προγράµµατος για το 
2016, προετοιµάστηκε για τη «διεξοδική συζήτηση» 
της Παρασκευής µε την καγκελάριο Μέρκελ, σε ανα-
ζήτηση πολιτικής λύσης στο θέµα που έχει προκύψει 
µε το «πάγωµα» των βραχυπρόθεσµων µέτρων για το 
χρέος και το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης. 

Με τα περιθώρια να έχουν στενέψει, δεν απέµενε 
παρά η λύση του τελεσίγραφου.

Και γιατί να µη δώσουµε τελεσίγραφο; Σε µια χαρά 
διαπραγµατευτική θέση βρισκόµαστε, πανίσχυροι, 
από παροχές σε αυξήσεις πάµε.

Και από αυξήσεις σε πλεονάσµατα. 

Βεβαίως και έχουµε, γι’ αυτό και ο υφυπουργός Παι-
δείας, αρµόδιος για την Ελληνόγλωσση Εκπαίδευση 
στο Εξωτερικό και τις Βιβλιοθήκες, Κώστας Ζουράρις 
δεν θεωρεί και τίποτα το τροµερό να χάσουµε κάποια, 
σε κάποια φάση θα τα ξαναπάρουµε, το σηµαντικό 
είναι να µη χάσουµε τη γλώσσα µας. 

Στην πορεία ο υφυπουργός Παιδείας ανα-
σκεύασε µερικώς για τα νησιά, επισηµαίνο-
ντας ότι χρησιµοποίησε την υπερβολή για να 
τονίσει αυτό που έλεγε για τη γλώσσα. 

Το τροµερό πάντως στην υπόθεση ήταν η 
αντίδραση του πολύ ευαίσθητου σε ανάλογες 
δηλώσεις προέδρου Πάνου. 

Το άλλο τροµερό που προέκυψε από την υπόθεση 
είναι ότι ο Ζουράρις ισχυρίστηκε πως όλοι θα 
έπρεπε να καταλάβουν το πνεύµα των όσων 
είπε, καθώς έχει παρουσία 70 χρόνων στα κοινά. 
∆εδοµένου ότι είναι 76 ετών, έκανε ντεµπούτο στα 
κοινά το 1946, σε ηλικία έξι ετών. 

Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες ειδήσεις της εβδο-
µάδας ήταν η αποκάλυψη του Αλέξη Τσίπρα για 
την πρώτη του γνωριµία µε τον Πάνο Καµµένο, 
στη Νίσυρο, την οποία µοιράστηκε µαζί µας επ’ 
ευκαιρία της παρουσίας του στο νησί. 

Στη συνέχεια… παραγνωρίστηκαν.

Σίγουρα µπορούµε να δώσουµε ή τη Λέσβο ή τη 
Μυτιλήνη, καθώς είναι προφανές ότι δεν χωράνε 
και οι δύο. Μετά τη σχετική ατάκα του πρωθυ-
πουργού ήρθε και το non paper του Μαξίµου να 
το επιβεβαιώσει, ετοιµάζοντας έκτακτη ενίσχυση 
και για τη Μυτιλήνη και για τη Λέσβο. 
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Όποιος ασχολείται συστηµατικά µε 
την Τουρκία την τελευταία πε-
νταετία, σίγουρα έχει προσέξει 
τις ραγδαίες µεταβολές που συµ-
βαίνουν στη χώρα αυτή. Με επί-

κεντρο την Κωνσταντινούπολη, η γείτων γνωρίζει 
µια περίοδο σαφούς οικονοµικής µεγέθυνσης και 
εξωστρέφειας. Από την παρουσία τουρκικών επι-
χειρήσεων παντού στο εξωτερικό, ακόµη και σε 
περιοχές όπου δεν είχε παρουσία παλαιότερα ή 
όπου είχε θεωρητικώς συγκριτικά στρατηγικά µει-
ονεκτήµατα, η Τουρκία αναδεικνύεται σε τίγρη της 
Εγγύς Ανατολής. Μέσα από εύρωστες τουρκικές ε-
πιχειρήσεις είτε µέσα από µουσουλµανικά σχο-
λεία, ιεροδιδασκαλεία και άλλες θρησκευτικού χα-
ρακτήρα πρωτοβουλίες, οι γείτονές µας γίνονται 
βροντερά παρόντες. Ακόµη και στη χώρα µας, κα-
νείς δεν µπορεί πλέον να παραβλέψει τη µεγάλη 
διείσδυση του εθνικού αεροµεταφορέα και βέβαια 
την πανταχού παρούσα τουριστική διαφήµιση της 
γείτονος. Μιας χώρας που αξιοποιεί τη θέση της 
στο όριο δύο κόσµων µε αυτοπεποίθηση και πολυ-
πολιτισµικό σύνθηµα, πολύ µακριά από τις βίαιες 
εικόνες και τον αυταρχισµό της εξουσίας που µε-
ταδίδουν συχνά τα ΜΜΕ.

Η επιτόπια επίσκεψη στη χώρα δεν αφήνει 
στον επισκέπτη κανένα περιθώριο αµφισβήτησης 
της προόδου που συντελείται. Ξεκινώντας από τον 
οργασµό των ιδιωτικών κατασκευών µε έµφαση 
στα υπερυψηλά κτίρια, στα συγκροτήµατα κατοι-
κιών και στα πολυτελή ξενοδοχεία, συµβαδίζει µε 
την ανάπτυξη ενός πρωτόγνωρου δικτύου σύγχρο-
νων δηµόσιων υποδοµών. Ξεκινώντας από τον υπό 
κατασκευή τρίτο αερολιµένα της Πόλης, που µε τη 
λειτουργία του φιλοδοξεί να είναι ο µεγαλύτερος 
στην Ευρώπη, και τη σχεδόν ανά µήνα προσθήκη 
σταθµών στο µετρό και φτάνοντας µέχρι το δίκτυο 
νοσοκοµείων και την επέκταση αυτοκινητοδρό-
µων και σιδηροδρόµων υψηλών ταχυτήτων στην 
Ανατολία. Τα ταχύτατα και ευρύτατα επιτεύγµατα 
της Τουρκίας θα µπορούσαν να οδηγήσουν τον ε-
πιφανειακό παρατηρητή στη διαπίστωση ενός οι-
κονοµικού και κοινωνικού θαύµατος.

Ωστόσο, κάτω από τον παραπλανητικό πέπλο 
ανάπτυξης, όπως ίσως θα την προσδοκούσαµε και 
για την πατρίδα µας πολλοί από εµάς τους Έλληνες, 
η Τουρκία βράζει. Οι περισσότεροι γείτονες πια α-
ποφεύγουν τις κουβέντες για την επικρατούσα πο-
λιτική. Ακόµη και οι άνθρωποι που ταυτίστηκαν µε 
τις ιστορικές κινητοποιήσεις στο πάρκο Γκεζί και 
συνεχίζουν να διατηρούν µεταξύ τους κάπως σιω-
πηρούς δεσµούς, είναι διστακτικοί να ανοιχτούν 
σε κάποιον που δεν γνωρίζουν καλά. Αισθάνονται 
την καταπίεση που είναι ορατή παντού, ενώ οι πε-
ρισσότεροι πλέον θεωρούν ότι η κοσµική Τουρ-
κία έχει διαταραχθεί για πάντα. Μετά τις απανω-
τές τροµοκρατικές επιθέσεις τον τελευταίο χρόνο, 
τα σηµεία της Πόλης που άλλοτε έσφυζαν από 
τους τουρίστες και τα µέλη των ξένων κοινοτήτων 
µοιάζουν άδεια. Η λεωφόρος του Πέραν και όλος 
ο Γαλατάς, η Κλειστή Αγορά και όλη η περιοχή του 
Σουλταναχµέτ φιλοξενούν µόνο ντόπιους και λιγο-
στούς τουρίστες από µουσουλµανικές χώρες. Βέ-
βαια, η εναλλακτική της διοίκησης Ερντογάν, δη-

λαδή το δίκτυο του αυτοεξόριστου ιεροκήρυκα 
Φετουλάχ Γκιουλέν, άλλοτε άσπονδου συµµά-
χου του Τούρκου Προέδρου, µόνο φιλελεύθερη 
δεν προοιωνίζεται. Από µαρτυρίες ξένων της 
Πόλης µαθαίνεις τη δραµατική ανάπτυξη και ει-
σχώρηση των δικτύων τόσο της κυβέρνησης όσο 
και των γκιουλενιστών σε κάθε δοµή της τουρ-
κικής κοινωνίας. Με όπλο τη θρησκεία και σύν-
θηµα το «χιζµέτ», δηλαδή την υποχρέωση παρο-
χής υπηρεσίας προς τον λαό, αλώνουν και τις τε-
λευταίες κοσµικές και φιλοδυτικές εφεδρείες της 
γείτονος. Πολύ περισσότερο τα τελευταία χρόνια, 
ιδίως µετά την καταφανή ρήξη µεταξύ Ερντογάν 
και Γκιουλέν το 2011, ακόµη και η προοπτική της 
ευρωπαϊκής ενσωµάτωσης της χώρας έχει πάψει 
να είναι σοβαρά ελκυστική. Για τον µέσο Τούρκο, 
η Ε.Ε. ήταν περισσότερο συνώνυµο της βιοτικής 
βελτίωσης και πολύ λιγότερο σύµβολο δηµοκρα-
τικών κατακτήσεων για την κοινωνία. Τώρα που η 
αυτοδύναµη παραγωγή και εισροή πλούτου στη 
χώρα έχει γίνει σαφής σχεδόν για όλους, είναι 
πολύ πιο ευπρόσδεκτη η αντιδυτική ρητορεία 
από τις δύο αντιµαχόµενες παρατάξεις. Ευλό-
γως πολλοί λένε ότι η συνθηµατολογία Ερντογάν 
είναι προσχηµατική για τις µάζες και οι άνθρωποι 
του Προέδρου συστηµατικώς και υπογείως εργά-
ζονται για την προώθηση της ένταξης της Τουρ-
κίας στην Ένωση.

Στον ακήρυκτο αλλά καθόλου αναίµακτο εµ-
φύλιο που µαίνεται εδώ και χρόνια στην Τουρκία 
η σχέση στρατού-πολιτικής, η προβληµατική µό-
χλευση της ∆ικαιοσύνης, το Κουρδικό, το Κυπρι-
ακό και τα ζητήµατα του Αιγαίου, το Αρµενικό, 
το προσφυγικό, το Συριακό, η επαµφοτερίζουσα 
σχέση µε την Ε.Ε., είναι µόνο κοµµάτια ενός ετε-
ρόκλητου παζλ. Αναµφίβολα η Ελλάς µοιάζει αν 
όχι ο πιο αδύναµος κρίκος, σίγουρα ο πιο ευαί-
σθητος γείτονας. Η χώρα µας διαθέτει ακόµη µια 
κοινωνία ειρηνική, δηµοκρατική και συγκριτικώς 
ευµαρή και οµοιογενή, παρά τα πάµπολλα προ-
βλήµατα, που διακυβεύει ακόµη πολλά από µια 
διµερή όξυνση σχέσεων. Η συστηµατική εξωτερί-
κευση των κλυδωνισµών στο εσωτερικό της Τουρ-
κίας στην Ελλάδα αποτελεί σταθερό άγχος της δι-
πλωµατίας και των ενόπλων δυνάµεων του τόπου 
µας. Αποκορύφωµα πρόσφατο, κατά την απόπειρα 
πραξικοπήµατος κατά του Προέδρου Ερντογάν 
στη γείτονα τον Ιούλιο του 2016, η φυγή µε ελικό-
πτερο αντιφρονούντων στρατιωτικών προς την Α-
λεξανδρούπολη. Όπως αποδείχθηκε, η ελληνική 
πολιτεία µε σχετική ψυχραιµία ενέµεινε στην τή-
ρηση της ενωσιακής και εθνικής νοµιµότητας στη 
µεταχείριση των στρατιωτικών που άπαντες αι-
τήθηκαν πολιτικό άσυλο. Παρ’ όλες της εµφανείς 
και αφανείς πιέσεις από την Τουρκία και αλλού, 
εδώ και καιρό η χώρα µας διαχειρίζεται τη σχέση 
της µε την πολύ ισχυρότερη γείτονα µε ρεαλισµό 
και επιδεξιότητα και αυτός είναι ο µόνος εθνικά 
υπεύθυνος τρόπος στην τόσο ρευστή και αβέβαιη 
γειτονιά που ζούµε.

*Ο Βασίλης Κ. Καραµητσάνης είναι δικηγόρος Αθη-
νών και πρόεδρος του Animasyros, ∆ιεθνούς Φε-
στιβάλ + Αγοράς Κινουµένων Σχεδίων.

  ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗ*

Ο ΑΚΗΡΥΚΤΟΣ 
ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΑ
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ρεπορτάζ

Σε οριακό σηµείο εξακολουθεί να είναι η κατά-
σταση στα ασφαλιστικά ταµεία των ΜΜΕ. Οι ε-
νώσεις Τύπου αναµένουν την υπογραφή της 
υπουργού Εργασίας προκειµένου να εκτα-
µιευτούν από το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ (ταµείο κύριας α-

σφάλισης του Τύπου) τα οφειλόµενα, ύψους 17-18 εκατ. ευρώ, 
για τον Ε∆ΟΕΑΠ, η διάσωση του οποίου εξακολουθεί να είναι 
στον αέρα µετά την κατάργηση του αγγελιόσηµου. Το συγκε-
κριµένο ποσό οφείλει το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ στον Ε∆ΟΕΑΠ και ανα-
µένεται να δώσει µια µικρή ανάσα ζωής περίπου πέντε µηνών 
µέχρι να βρεθεί λύση για την επιβίωσή του.

Η κατάργηση του αγγελιόσηµου
Τα ούτως ή άλλως επιβαρυµένα οικονοµικά των ταµείων των 
ΜΜΕ έρχεται να επιδεινώσει η κατάργηση του αγγελιόσηµου, 
η οποία αποτελούσε µνηµονιακή δέσµευση όλων των κυβερνή-
σεων, στερώντας έναν κρίσιµο πόρο από τα ταµεία αυτά. Είναι 
χαρακτηριστική η αναφορά των σωµατείων του Τύπου στην τε-
λευταία τους απεργιακή κινητοποίηση, ότι «το αγγελιόσηµο –
οιονεί εργοδοτική εισφορά–, που εξασφάλιζε επί δεκαετίες τη 
λειτουργία των ταµείων του κλάδου, έχει µετατραπεί µε τον τε-
λευταίο νόµο (Ν. 4387/2016) σε διαφηµιστική δαπάνη, δηλαδή 
έσοδο που εισπράττουν κανάλια, ραδιόφωνα, ηµερήσιος και ε-
βδοµαδιαίος Τύπος και διαδικτυακές εφαρµογές. Κάνουν ένα 
ακόµη δώρο στους εργοδότες που έχουν ήδη φροντίσει να τσα-
κίσουν τα δικαιώµατα και µισθούς και να βγάλουν στην ανεργία 
το 40% του κλάδου».

Εις αναζήτησιν ειδικού πόρου
Μπροστά στη νέα δυσοίωνη πραγµατικότητα, συνδικαλιστές 
της ΕΣΗΕΑ µε τους οποίους επικοινώνησε η FS υπογράµµι-
σαν την ανάγκη να βρεθεί άµεσα ένας νέος «ειδικός» πόρος, ο 
οποίος θα διασφαλίζει τη βιωσιµότητα των ταµείων του κλά-
δου. Μάλιστα, οι ίδιοι συνδικαλιστές τόνισαν την πίεση χρόνου, 
καθώς µετά την παρέλευση των πέντε µηνών «ανάσας ζωής» ο 
Ε∆ΟΕΑΠ κινδυνεύει µε… λουκέτο. Σηµείωσαν δε ότι στο πλαί-
σιο της συζήτησης αυτής αναζητείται ένα ποσό το οποίο θα ε-
πιβαρύνει τις διαφηµίσεις ή τον τζίρο των ΜΜΕ και το οποίο 
θα διοχετεύεται στα ταµεία, µαζί µε τις ασφαλιστικές εισφορές 
των εργαζοµένων. Ωστόσο, σύµφωνα µε πληροφορίες, οι ιδιο-
κτήτες ΜΜΕ έχουν απορρίψει ένα τέτοιο ενδεχόµενο. Για την 
ώρα, σύµφωνα µε τα ισχύοντα του νόµου Κατρούγκαλου, το τα-
µείο κύριας ασφάλισης, δηλαδή το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, στο εξής θα 
εισπράττει εργοδοτική εισφορά από τα ΜΜΕ, ύψους 13,5%, η 
οποία θα αντικαταστήσει το αγγελιόσηµο.

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΛΥΣΕΙΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ
ΤΑΜΕΙΑ ΤΩΝ ΜΜΕ

Απεργία
Εν τω µεταξύ στις 7 ∆εκεµβρίου οι εργαζόµενοι στα ΜΜΕ πραγµα-
τοποίησαν 24ωρη απεργία στο πλαίσιο της απεργιακής κινητοποί-
ησης που είχε κηρύξει η ΓΣΕΕ για τις 8 ∆εκεµβρίου. Σε ψήφισµα 
που επέδωσε αντιπροσωπεία των εργαζοµένων στον αντιπρόεδρο 
της Βουλής Γιώργο Βαρεµένο και σε εκπροσώπους των κοµµάτων 
ζητήθηκε να δηµιουργηθεί αυτόνοµη διεύθυνση του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, 
µε λογιστική αυτοτέλεια, εντός του ΕΦΚΑ (Εθνικός Φορέας Κοινω-
νικής Ασφάλισης) και να διατηρηθούν ο Ε∆ΟΕΑΠ και τα ΤΕΑΣ-
ΕΤΑΣ (Ταµεία Επικουρικής Ασφάλισης Συντακτών) ως αυτοδιοι-
κούµενοι φορείς υποχρεωτικής κοινωνικής ασφάλισης χωρίς αλλοί-
ωση του χαρακτήρα και του περιεχοµένου τους. Παράλληλα, επα-
νέφεραν το αίτηµα για τη θεσµοθέτηση πόρου, ενός «τέλους πλου-
ραλισµού», από τα έσοδα όλων των έντυπων, ραδιοτηλεοπτικών και 
διαδικτυακών ΜΜΕ, υπέρ των επικουρικών ταµείων.

Πυρά κατά της κυβέρνησης
Οι ενώσεις των εργαζοµένων στα ΜΜΕ εξαπέλυσαν δριµεία επί-
θεση κατά της κυβέρνησης, κατηγορώντας την ότι από τις 15 Σεπτεµ-
βρίου 2016, οπότε καταργήθηκε το αγγελιόσηµο, «οι εργαζόµενοι 
στα ΜΜΕ και κυρίως οι δηµοσιογράφοι είναι και παραµένουν ανα-
σφάλιστοι». Υπογράµµισαν δε ότι «τα δηµοσιογραφικά ταµεία κύ-
ριας ασφάλισης (ΕΤΑΠ-ΜΜΕ) µε 13 κλάδους ασφαλισµένων και 
λογαριασµούς ανεργίας συγχωνεύονται από 1/1/2017 στον ΕΦΚΑ. 
Με τον τρόπο αυτό, τα ταµειακά τους διαθέσιµα, το χαρτοφυλάκιό 
τους (µε οµόλογα και αµοιβαία) και τα αποθεµατικά τους, άνω των 
900 εκατ. ευρώ, απλώς πέφτουν στο πηγάδι της µαύρης τρύπας των 
άλλων ταµείων». Επίσης, σε µπαράζ κατηγοριών κατά της κυβέρνη-
σης τόνισαν ότι «έχει δεσµευτεί να κρατήσει ανοιχτό τον Ε∆ΟΕΑΠ. 
Πώς όµως θα συµβεί αυτό; […] Ο Ε∆ΟΕΑΠ, µε την κατάργηση του 
πόρου του από την κυβέρνηση, οδηγείται σε οικονοµική ασφυξία 
και κινδυνεύει µε στάση πληρωµών».

Τα ούτως ή άλλως επιβαρυµένα οικονοµικά 
των ταµείων των ΜΜΕ έρχεται να επιδεινώσει 
η κατάργηση του αγγελιόσηµου, η οποία 
αποτελούσε µνηµονιακή δέσµευση 
όλων των κυβερνήσεων.

Σχολιάζοντας τις εξελίξεις στον χώρο των ΜΜΕ και της 
ασφάλισης των εργαζοµένων σε αυτά, ο πρόεδρος της 
ΕΣΗΕΑ Σταµάτης Νικολόπουλος ανέφερε στην FS ότι 

«η Ένωση έχει επισηµάνει από την πρώτη στιγµή την άµεση 
σχέση της αυτονοµίας των δηµοσιογραφικών ταµείων µε 
την αυτοτέλεια των ενώσεων και κατά συνέπεια µε την α-
νεξαρτησία των δηµοσιογράφων». Ο κ. Νικολόπουλος υπο-
γράµµισε ότι «µόνο µε κατοχυρωµένα τα ασφαλιστικά και 
εργασιακά δικαιώµατα οι δηµοσιογράφοι µπορούν να αντι-
µετωπίσουν πολιτικές και επιχειρηµατικές πιέσεις. Σε αυτή 
την κατεύθυνση οφείλουν να κινούνται οι συνδικαλιστικές ε-
νώσεις του κλάδου, διεκδικώντας συµβάσεις και ταµεία για 
όλους τους εργαζόµενους στα ΜΜΕ».

Η ανεργία, που κυριολεκτικά έχει σαρώσει τον χώρο 
των ΜΜΕ, αλλά και η ελαστικοποίηση των εργασιακών 
σχέσεων, επιδεινώνουν ακόµα περισσότερο την κα-

τάσταση των ταµείων κύριας και επικουρικής ασφάλισης του 
κλάδου, καθώς οι ασφαλιστικές εισφορές έχουν µειωθεί δρα-
µατικά. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν συνδικαλιστές δη-
µοσιογράφοι, το «µπλοκάκι» πλέον είναι ο κανόνας και όχι η 
εξαίρεση, ενώ οι χιλιάδες δηµοσιογράφοι που απασχολούνται 
στους ειδησεογραφικούς ιστοχώρους παραµένουν επί ξύλου 
κρεµάµενοι, καθώς η αναγνώρισή τους από την ΕΣΗΕΑ συνα-
ντά πολλά –ουσιαστικά και γραφειοκρατικά– εµπόδια. Μ’ αυτά 
και µ’ εκείνα, τα ταµεία των εργαζοµένων στα ΜΜΕ κυριολε-
κτικά στεγνώνουν από πόρους.

ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
«ΑΜΕΣΗ Η ΣΧΕΣΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟ-
ΜΙΑΣ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΕ-
ΞΑΡΤΗΣΙΑ ΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ»

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Η ΑΝΕΡΓΙΑ 
ΚΑΙ Η PART-TIME ΕΡΓΑΣΙΑ
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ανάλυση

Μετά την ψήφο των Βρετανών υπέρ του 
Brexit στο δηµοψήφισµα του Ιουνίου 2016 
η Ε.Ε. µπήκε σε περίοδο πολιτικής και θε-
σµικής κρίσης. Την κατάσταση περιπλέ-
κουν οι αλλεπάλληλες εκλογικές αναµε-

τρήσεις, οι οποίες αναµένεται να δηµιουργήσουν ένα νέο πολι-
τικό σκηνικό µέχρι τα τέλη του 2017.

Το µέλλον της Ε.Ε. θα κριθεί και από τις εκλογές που θα 
πραγµατοποιηθούν στη Γαλλία και στη Γερµανία. Το καλό σε-
νάριο είναι η επικράτηση της κεντροδεξιάς στις προεδρικές και 
τις βουλευτικές εκλογές της Γαλλίας που θα πραγµατοποιη-
θούν τον Απρίλιο, τον Μάιο και τον Ιούνιο του 2017 και η εκ 
νέου επικράτηση των Χριστιανοδηµοκρατών και της κ. Μέρκελ 
στη Γερµανία, ώστε να ενεργοποιηθεί ο γαλλογερµανικός άξο-
νας σε κεντροδεξιά βάση και να αρχίσει να αντιµετωπίζει τις µε-
γάλες ευρωπαϊκές εκκρεµότητες, µεταξύ των οποίων και η οι-
κονοµική κρίση στην Ελλάδα. 

Εάν µάλιστα κυριαρχήσει πολιτικά η Ν∆ πριν από τα τέλη 
του 2017, οι πιθανότητες για αποτελεσµατική αντιµετώπιση των 
προβληµάτων µας θα αυξηθούν εντυπωσιακά.

Ενίσχυση η Μέρκελ
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της τελευταίας δηµοσκόπησης 
που πραγµατοποιήθηκε στη Γερµανία, η καγκελάριος κ. Μέρ-
κελ ενίσχυσε τη θέση της µετά το συνέδριο του Χριστιανοδηµο-
κρατικού Κόµµατος. Στο συνέδριο αποφασίστηκε η σκλήρυνση 
της στάσης της κυβέρνησης στο προσφυγικό-µεταναστευτικό 
για να αντιµετωπιστεί και η πολιτική άνοδος της Εναλλακτικής 
για τη Γερµανία, η οποία κινείται στα δεξιά του Χριστιανοδηµο-
κρατικού Κόµµατος.

Στη διάρκεια του συνεδρίου αµφισβητήθηκαν οι επιλογές 
της κ. Μέρκελ από πολλά στελέχη, τα οποία ζήτησαν δραστι-
κότερα µέτρα για το προσφυγικό-µεταναστευτικό. Μεταξύ των 
άλλων, υποστήριξαν ότι πρέπει να καταργηθεί η διπλή υπηκο-
ότητα που αφορά γύρω στα 1,5 εκατοµµύρια Γερµανούς πολί-
τες τουρκικής καταγωγής. Το Χριστιανοκοινωνικό Κόµµα της 
Βαυαρίας, το οποίο θεωρείται αδελφό κόµµα του Χριστιανοδη-
µοκρατικού Κόµµατος, το οποίο καλύπτει οργανωτικά όλη τη 
Γερµανία εκτός Βαυαρίας, πιέζει από την πλευρά του για την ε-
φαρµογή ανώτατου ορίου 200.000 προσφύγων και µεταναστών 
τον χρόνο, οι οποίοι θα απορροφώνται στη γερµανική οικονο-
µία και κοινωνία.

Η προβολή της προσωπικότητας της καγκελαρίου της Γερ-
µανίας κ. Μέρκελ µέσω του συνεδρίου, η συσπείρωση των Χρι-
στιανοδηµοκρατών προκειµένου να εξασφαλίσει την τέταρτη 
θητεία της και η προσαρµογή της πολιτικής που ακολουθεί-
ται στο προσφυγικό-µεταναστευτικό λειτουργούν ευεργετικά 
για το κόµµα που αποτελεί τη βάση του κυβερνητικού συνα-
σπισµού. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της τελευταίας δηµο-
σκόπησης, οι Χριστιανοδηµοκράτες µπορούν να επιτύχουν 

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η Τουρκία, το προσφυγικό και η τροµοκρατία 
επηρεάζουν προεκλογικά τις εξελίξεις.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ένα ποσοστό της τάξης του 37%, ενώ οι Σοσιαλδηµοκράτες –
οι οποίοι συµµετέχουν στον κυβερνητικό συνασπισµό– είναι 
γύρω στο 21%. Η Εναλλακτική για τη Γερµανία καταγράφει 
στις δηµοσκοπήσεις 11%, ακολουθούµενη από τους Πράσι-
νους, που έχουν ένα ποσοστό της τάξης του 10%, και την Α-
ριστερά, µε 9%. Τέλος, φαίνεται να ανακάµπτουν οι Φιλελεύ-
θεροι, οι οποίοι δεν µπόρεσαν να εκπροσωπηθούν στη Βουλή, 
εφόσον στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές ήταν πολύ κάτω 
από το όριο του 5% που επιτρέπει την κοινοβουλευτική εκπρο-
σώπηση. Σήµερα, πάντως, εµφανίζονται να έχουν ποσοστό 6%, 
το οποίο εξασφαλίζει την είσοδο στη Βουλή και µπορεί να τους 
µετατρέψει σε υποψήφιους κυβερνητικούς εταίρους των Χρι-
στιανοδηµοκρατών.

Η Εναλλακτική για τη Γερµανία και οι Φιλελεύθεροι συ-
γκλίνουν σε δύο ζητήµατα µεγάλης σηµασίας, παρά το γεγονός 
ότι έχουν εντελώς διαφορετικά ιδεολογικά και πολιτικά χαρα-
κτηριστικά. Ζητούν αυστηρότερους περιορισµούς για το προ-
σφυγικό-µεταναστευτικό και τη διακοπή της συµµετοχής της 
Γερµανίας στη χρηµατοδότηση του τρίτου προγράµµατος-µνη-
µονίου που εφαρµόζεται στη χώρα µας.

Αγωνία για την Τουρκία
Μετά το σοκ που υπέστη στα τέλη του 2015 και στις αρχές του 
2016 εξαιτίας της χαλάρωσης της πολιτικής της στο προσφυ-
γικό-µεταναστευτικό, η καγκελάριος Μέρκελ φαίνεται να α-
νακάµπτει πολιτικά. Πρόκειται όµως για µια εύθραυστη ανά-
καµψη.

Κύριο µέληµα της καγκελαρίου κ. Μέρκελ είναι η διατή-
ρηση των σχέσεων Ε.Ε.-Τουρκίας σε καλό επίπεδο τουλάχιστον 
µέχρι τις εκλογές του Σεπτεµβρίου 2017. Οι Γερµανοί Χριστια-
νοδηµοκράτες γνωρίζουν ότι αν ο Ερντογάν πραγµατοποιήσει 
την απειλή του και υπάρξει ένα νέο µεγάλο κύµα προσφύγων 
και µεταναστών, πολλοί από τους οποίους θα καταλήξουν στη 
Γερµανία, µέσω Ελλάδας, µπορεί να ανατραπούν οι πολιτικές ι-
σορροπίες και να χαθεί η τέταρτη τετραετία. Γι’ αυτό το Βερο-
λίνο διαφωνεί πλήρως µε το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για «πάγωµα» των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων µε 
την Τουρκία και προωθεί την ενεργοποίηση της συµφωνίας του 
∆ουβλίνου, ώστε κατά το προεκλογικό εξάµηνο Μαρτίου-Σε-
πτεµβρίου 2017 όσοι πρόσφυγες και µετανάστες περνούν από 
την Τουρκία στην Ελλάδα και προωθούνται στη συνέχεια στη 
Γερµανία να επιστρέφονται αµέσως στη χώρα πρώτης εισόδου 
στην Ε.Ε., δηλαδή στην πατρίδα µας, η οποία έχει µετατραπεί 
µε ευθύνη της κυβέρνησης Τσίπρα σε χώρα εγκλωβισµού προ-
σφύγων και µεταναστών.

Η δεύτερη µεγάλη απειλή στην πολιτική κυριαρχία της κ. 
Μέρκελ και των Χριστιανοδηµοκρατών είναι η ισλαµική τρο-
µοκρατία. Εάν υπάρξει τροµοκρατικό χτύπηµα, ιδιαίτερα κατά 
την περίοδο των Χριστουγέννων, οπότε θα αποκτήσει ιδιαίτερο 
συµβολισµό, µπορεί το πολιτικό κόστος για την κυβέρνηση 

Μέρκελ να αποδειχθεί τεράστιο.
Τέλος, και στο ζήτηµα της συνεννόησης µε την ελληνική 

κυβέρνηση για την εφαρµογή του τρίτου προγράµµατος-µνη-
µονίου η κ. Μέρκελ δεν αναµένεται να κάνει µεγάλες διευκο-
λύνσεις, για να µην ενισχύσει την επιχειρηµατολογία των κοµ-
µάτων που κινούνται στα δεξιά του Χριστιανοδηµοκρατικού 
Κόµµατος και ζητούν µια αυστηρή έως ισοπεδωτική αντιµετώ-
πιση της Ελλάδας.

Προβάδισµα του Φιγιόν
Στη Γαλλία οι δηµοσκοπήσεις εµφανίζουν τον προεδρικό υ-
ποψήφιο του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος κ. Φιγιόν να προ-
ηγείται της Μαρίν Λεπέν του ακροδεξιού Εθνικού Μετώπου 
στον πρώτο γύρο των προεδρικών εκλογών µε ένα ποσοστό της 
τάξης του 28% και µε µια διαφορά της τάξης των δύο µονάδων.

Με βάση τις ίδιες δηµοσκοπήσεις, ο κ. Φιγιόν θα επικρατή-
σει άνετα της κ. Λεπέν στον δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλο-
γών µε ένα ποσοστό που θα ξεπερνά το 65%, ενώ η πρόεδρος του 
Εθνικού Μετώπου δεν προβλέπεται να ξεπεράσει το 35%.

Μετά την απόσυρση του Προέδρου Ολάντ από την αναµέ-
τρηση για τις προεδρικές εκλογές του Απριλίου 2017 οι Σοσια-
λιστές θα συσπειρωθούν, πιθανότατα, γύρω από τον κ. Βαλς, ο 
οποίος παραιτήθηκε από το πρωθυπουργικό αξίωµα για να δι-
εκδικήσει, στις εσωκοµµατικές εκλογές, το χρίσµα του Σοσια-
λιστικού Κόµµατος για τις προεδρικές εκλογές. Εάν κρίνουµε 
από τις δηµοσκοπήσεις, ο κ. Βαλς δίνει µια δύσκολη µάχη 
γύρω στο 15%, µε βασικούς αντιπάλους τον πρώην υπουργό Οι-
κονοµικών κ. Μακρόν, ο οποίος έχει αυτονοµηθεί από το Σοσι-
αλιστικό Κόµµα, και τον ευρωβουλευτή κ. Μελανσόν, ο οποίος 
συσπειρώνει τους αριστερούς ψηφοφόρους. Πολύ δύσκολα θα 
αµφισβητήσει ένας από αυτούς τους πολιτικούς την κυριαρχία 
του κ. Φιγιόν και της κ. Λεπέν, οι οποίοι αναµένεται να περά-
σουν στον κρίσιµο δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών.

Ο κ. Φιγιόν έχει καταφέρει να δώσει µια νέα δυναµική στην 
κεντροδεξιά, συνδυάζοντας φιλελεύθερες έως νεοφιλελεύθε-
ρες οικονοµικές προτάσεις µε έναν σχετικό κοινωνικό συντη-
ρητισµό, ο οποίος αποσκοπεί στην ενίσχυση της κοινωνικής 
πειθαρχίας και συνοχής. Οι περισσότεροι πολίτες τον αντιµε-
τωπίζουν θετικά, γιατί αναγνωρίζουν ότι η Γαλλία πρέπει να κα-
λύψει το χαµένο έδαφος για να σταθεί στο ύψος της Γερµανίας 
και να µπορέσει να πρωταγωνιστήσει στη διαµόρφωση των ευ-
ρωπαϊκών εξελίξεων.

Η δυναµική επανεµφάνιση της ισλαµικής τροµοκρατίας 
στη Γαλλία θα µπορούσε να ανακόψει τη δυναµική του Φιγιόν 
υπέρ της Λεπέν, η οποία τάσσεται πάντα υπέρ σκληρών λύσεων 
σε αυτά τα ζητήµατα. Το πολιτικό σκηνικό στη Γαλλία θα µπο-
ρούσε να επηρεαστεί και από ενδεχόµενη αποσταθεροποίηση 
της Ιταλίας και την πιθανή ανάδειξη της άκρας ∆εξιάς σε πρώτη 
δύναµη στις βουλευτικές εκλογές της Ολλανδίας, οι οποίες θα 
πραγµατοποιηθούν τον Μάρτιο του 2017.

Το κοµµατικό συνέδριο και η υιοθέτηση 
αυστηρότερων θέσεων στο προσφυγικό-
µεταναστευτικό ενίσχυσαν 
την καγκελάριο Μέρκελ.

Νέα τροµοκρατικά χτυπήµατα 
σε Γαλλία και Γερµανία θα µπορούσαν 
να ενισχύσουν το Εθνικό Μέτωπο 
και την Εναλλακτική για τη Γερµανία.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 
ΚΑΙ ΓΑΛΛΙΑ ΣΕ ΑΣΤΑΘΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ
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ρεπορτάζ

Με τον χειµώνα να δείχνει κανονικά τα… 
δόντια του, η θέρµανση αποτελεί πλέον 
κρίσιµο ζήτηµα για πολλούς ανθρώπους 
στη χώρα. Και µπορεί ένα µεγάλο µέρος 
του πληθυσµού να έχει στραφεί σε «ε-

ναλλακτικές» µεθόδους θέρµανσης των σπιτιών του (από το 
φυσικό αέριο µέχρι τις ξυλόσοµπες και τα τζάκια), ωστόσο 
οι περισσότεροι παραµένουν εξαρτηµένοι από το πετρέλαιο 
θέρµανσης.

Πέρυσι η χρονιά ήταν καλή, καθώς η τιµή του λίτρου για 
το πετρέλαιο θέρµανσης είχε διαµορφωθεί ακόµη και κάτω 
από τα 0,7 ευρώ, ενώ και οι παγκόσµιες τιµές του µαύρου 
χρυσού κατρακυλούσαν. Έτσι, έπειτα από µερικές δύσκο-
λες χρονιές, κατά τις οποίες η αύξηση του ειδικού φόρου 
κατανάλωσης (ΕΦΚ) του πετρελαίου θέρµανσης είχε αφή-
σει πολύ κόσµο να… τουρτουρίζει, το 2015 παρατηρήθηκαν 
σηµαντική αύξηση στις παραγγελίες, αυξηµένα έσοδα για το 
κράτος και ζεστά σπίτια για τους κατοίκους της χώρας στη 
διάρκεια του χειµώνα.

Αύξηση σε ΕΦΚ-ΦΠΑ
Ωστόσο, φέτος η κατάσταση είναι πολύ διαφορετική: η συµ-
φωνία της κυβέρνησης µε τους δανειστές για το κλείσιµο 
της πρώτης αξιολόγησης του προγράµµατος προσαρµογής 
της οικονοµίας της χώρας έφερε αυξήσεις συνολικά στις 
τιµές των καυσίµων και ειδικά για το πετρέλαιο θέρµανσης 
προκάλεσε αύξηση του ΕΦΚ από τα 0,23 ευρώ ανά λίτρο στα 
0,28 ευρώ, ενώ και ο ΦΠΑ ανέβηκε στο 24% από 23%. Α-
ποτέλεσµα αυτών των αναπροσαρµογών προς τα πάνω ήταν 
η τιµή του λίτρου του πετρελαίου θέρµανσης που πληρώ-
νουν οι καταναλωτές να πάρει την ανηφόρα, προκαλώντας 
νέους πονοκεφάλους σε ιδιώτες και διαχειριστές πολυκα-
τοικιών. Να σηµειωθεί, δε, ότι, σύµφωνα µε την οµοσπονδία 
των πρατηριούχων καυσίµων (ΠΟΠΕΚ), στην τελική τιµή 
του λίτρου πετρελαίου θέρµανσης που πληρώνει ο κατανα-
λωτής το 50% (!) είναι φόροι.

Η ουσία είναι ότι η τιµή του πετρελαίου θέρµανσης δι-
αµορφώνεται µεταξύ 92 και 95 λεπτών ανά λίτρο, γεγονός 

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟΓΕΙΩΜΕΝΗ Η ΤΙΜΗ 
ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

που αποτρέπει πολλούς καταναλωτές από το να γεµίσουν τις 
δεξαµενές τους ή, ακόµη, τους οδηγεί σε επιστροφή στις σό-
µπες και τις θερµάστρες. Από τον Οκτώβριο, οπότε άρχισε να 
πωλείται το πετρέλαιο θέρµανσης, σύµφωνα µε τους πρατη-
ριούχους, οι αγορές ήταν… διστακτικές και περιορισµένες, 
βοηθούντος και του καλού καιρού, ωστόσο, µε τη θερµοκρα-
σία να πέφτει δραµατικά σε ολόκληρη τη χώρα, αναµένεται 
να φανεί αν οι καταναλωτές θα προχωρήσουν σε αγορά πε-
τρελαίου θέρµανσης ή θα του γυρίσουν την πλάτη για άλλη 
µια φορά.

«Παγωµένο» το επίδοµα θέρµανσης
Την ίδια στιγµή, µπορεί στον ιστοχώρο της Γενικής Γραµµα-
τείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του υπουργείου Οικονο-
µικών να άνοιξε η εφαρµογή για τους δικαιούχους του επιδό-
µατος θέρµανσης, ωστόσο ως την ώρα που γράφονταν αυτές 
οι γραµµές το υπουργείο δεν είχε εκδώσει τη σχετική από-
φαση, µε αποτέλεσµα οι δικαιούχοι του επιδόµατος να κιν-
δυνεύουν να το λάβουν το καλοκαίρι. Σύµφωνα µε πληρο-
φορίες, η καθυστέρηση αυτή οφείλεται αφενός στον ανα-
σχηµατισµό της κυβέρνησης και αφετέρου στην προσπάθεια 
που κάνει το οικονοµικό επιτελείο να καταστήσει τη διανοµή 
του δικαιότερη, κυρίως µέσω της µετακίνησης περιοχών της 
χώρας σε ζώνες πιο ψυχρές.

Όπως είναι ήδη γνωστό, το επίδοµα θέρµανσης έχει από 
πέρυσι µειωθεί κατά 50% σε σχέση µε το ποσό που χορηγού-
νταν από την κυβέρνηση Ν∆-ΠΑΣΟΚ και το συνολικό ποσό 
που διανέµεται στους δικαιούχους έχει διαµορφωθεί στα 105 
εκατ. ευρώ, ωστόσο οι δανειστές επιµένουν να µειωθεί κι 
άλλο για τη χειµερινή περίοδο 2017-2018. Όσον αφορά τα ει-
σοδηµατικά κριτήρια, αυτά έχουν παραµείνει τα ίδια και προ-
βλέπουν ότι δικαιούχος της επιδότησης είναι όποιος:
α) Είναι άγαµος, είχε κατά το προηγούµενο έτος ετήσιο εισό-
δηµα έως 12.000 ευρώ και κατείχε ακίνητη περιουσία αντι-
κειµενικής αξίας έως 100.000 ευρώ.
β) Είναι έγγαµος χωρίς παιδιά µε ετήσιο εισόδηµα έως 
20.000 ευρώ και µε ακίνητη περιουσία αντικειµενικής αξίας 
έως 150.000 ευρώ.

γ) Είναι έγγαµος µε 1 παιδί και είχε πέρυσι ετήσιο εισόδηµα 
έως 22.000 ευρώ και ακίνητη περιουσία αντικειµενικής αξίας 
έως 150.000 ευρώ.
δ) Είναι έγγαµος µε 2 παιδιά και είχε πέρυσι ετήσιο εισόδηµα 
έως 24.000 ευρώ και ακίνητη περιουσία αντικειµενικής αξίας 
έως 150.000 ευρώ.
ε) Είναι έγγαµος µε 3 παιδιά και είχε πέρυσι ετήσιο εισόδηµα 
έως 26.000 ευρώ και ακίνητη περιουσία αντικειµενικής αξίας 
έως 150.000 ευρώ.
στ) Είναι έγγαµος µε 4 παιδιά και είχε πέρυσι ετήσιο εισό-
δηµα έως 28.000 ευρώ και ακίνητη περιουσία αντικειµενικής 
αξίας έως 150.000 ευρώ.
ζ) Είναι έγγαµος µε 5 παιδιά και πέρυσι είχε ετήσιο εισόδηµα 
έως 30.000 ευρώ και ακίνητη περιουσία αντικειµενικής αξίας 
έως 150.000 ευρώ κ.ο.κ. (για κάθε επιπλέον παιδί ισχύει πρό-
σθετο όριο εισοδήµατος 2.000 ευρώ).

Η συµφωνία της κυβέρνησης µε τους 
δανειστές για το κλείσιµο της πρώτης 
αξιολόγησης του προγράµµατος 
προσαρµογής της οικονοµίας της χώρας 
έφερε αυξήσεις συνολικά στις τιµές των 
καυσίµων και ειδικά για το πετρέλαιο 
θέρµανσης προκάλεσε αύξηση του ΕΦΚ 
από τα 0,23 ευρώ ανά λίτρο στα 0,28 ευρώ, 
ενώ και ο ΦΠΑ ανέβηκε στο 24% από 23%.

Ένα από τα ζητήµατα αιχµής που ο ΣΥΡΙΖΑ έθετε –και δι-
καίως– ως αντιπολίτευση, αυτό της ουσιαστικής κατα-

πολέµησης του λαθρεµπορίου καυσίµων (ο πρωθυπουρ-
γός Αλέξης Τσίπρας ως αρχηγός της αντιπολίτευσης είχε δι-
ερωτηθεί στη Βουλή, απευθυνόµενος στην τότε κυβέρνηση 
Σαµαρά-Βενιζέλου, τι γίνεται µε το λαθρεµπόριο καυσίµων, 
από το οποίο το ∆ηµόσιο χάνει 2 δισ. ευρώ ετησίως), φαίνε-
ται ότι συνεχίζει να αποτελεί «αγκάθι» και τώρα που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ κυβερνά τη χώρα. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα στοι-
χεία του υπουργείου Οικονοµικών, οι έλεγχοι στα καύσιµα, 
από 27.365 το 2014, µειώθηκαν σε 8.859 το 2015 και σε µόλις 
2.567 το εννεάµηνο του 2016.

Και, µέσα σε όλα, η απόφαση των χωρών του ΟΠΕΚ να 
µειώσουν δραστικά την ηµερήσια παραγωγή πετρελαίου, 
απόφαση την οποία ακολουθούν και χώρες εκτός ΟΠΕΚ, 
όπως η Ρωσία, ήδη έχει προκαλέσει αύξηση στις διεθνείς 
τιµές του µαύρου χρυσού, προµηνύοντας µεγάλες αυξήσεις 
στις τιµές των καυσίµων συνολικά και στην τιµή του πετρε-
λαίου θέρµανσης ειδικά, ενδεχοµένως και από φέτος, προ-
σθέτοντας άλλον έναν πονοκέφαλο στην κυβέρνηση.

ΠΕΝΙΧΡΑ 
ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΚΑΤΑ 
ΤΟΥ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
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συνέντευξη

Ο τίτλος του τελευταίου του βιβλίου, «Το νησί που φεύγει», δεν 
είναι αισιόδοξος. Όµως στη συζήτησή µας επιµένει ότι υπάρ-
χει διέξοδος για τη χώρα µας και το εξηγεί.

Το «νησί που φεύγει» µπορεί να βρεθεί εκτός Ευρωζώνης;
Έγραψα ένα άρθρο µε αυτό τον τίτλο στην «Καθηµερινή» τις φοβερές 
εκείνες τελευταίες εβδοµάδες της τραγελαφικής «διαπραγµάτευσης» 
του 2015 που οδήγησαν στο δηµοψήφισµα του Ιουλίου και στα κατα-
στροφικά για την οικονοµία (και δυστυχώς απολύτως προβλέψιµα) 
capital controls. Αυτή η φράση έγινε ο τίτλος του τελευταίου βιβλίου 
µου – και είχα το προνόµιο της εικονογράφησης του εξωφύλλου από 
τον δαιµονικό σκιτσογράφο και κορυφαίο σουρεαλιστή ∆ηµήτρη Χα-
ντζόπουλο. Η αλληγορία στο µυαλό µου παρέπεµπε στην τελευταία 
σκηνή του «Underground» του Κουστουρίτσα, όπου διάφοροι Βαλ-
κάνιοι αρειµάνιοι λεβέντες γλεντοκοπάνε µεθοκοπώντας και πυρο-
βολώντας περήφανα στον αέρα, την ώρα που το έδαφος στο οποίο 
πατάνε αποκόπτεται από τον ηπειρωτικό κορµό και αρµενίζει µόνο 
του στο πέλαγος. Το νησί που φεύγει. Αυτή ήταν η Ελλάδα το πρώτο 
εξάµηνο του 2015, καθώς ανεπαίσθητα (και κατά στιγµές ραγδαία) α-
ποµακρυνόταν (οικονοµικά, πολιτικά, θεσµικά, διανοητικά) από την 
Ευρώπη. Την ίδια ώρα βέβαια που και η Ενωµένη Ευρώπη αποµα-
κρυνόταν από τις αξίες και καταβολές της – αλλά αυτό δεν είναι ε-
παρκής δικαιολογία. Και λίγο αργότερα ένα κατά κυριολεξία νησί, η 
Βρετανία, θα επέλεγε να φύγει κατά κυριολεξία από την Ε.Ε. – αλλά 
κι αυτό δεν είναι δικαιολογία σε ό,τι µας αφορά.

Το νησί, λοιπόν, αυτό, εµείς εν προκειµένω, κινδυνεύουµε να 
βρεθούµε εκτός του πυρήνα της Ε.Ε. που είναι η Ευρωζώνη. Όχι α-
παραίτητα απευθείας, επιστρέφοντας στη δραχµή (που είναι µια έκ-
βαση που παραµένει ελάχιστα ελκυστική για την πλειονότητα της κοι-
νωνίας – για πόσο ακόµα;). Αλλά πάντως καταλήγοντας σε µια κατά-
σταση στασιµότητας και χρεοκοπίας, «στασιµοχρεοκοπίας», στην οποία 
η ανάπτυξη θα παραµένει ισχνή, η ρευστότητα ασθενής, οι τράπεζες 
σε αδυναµία να χρηµατοδοτήσουν την οικονοµία, η εµπιστοσύνη στο 
µέλλον ανύπαρκτη, οι επενδύσεις φευγάτες. Αυτό θα ήταν το αποτέ-
λεσµα µιας παρατεταµένης παραλυτικής εκκρεµότητας, εξαιτίας κυ-
βερνητικής αδράνειας, ανεπάρκειας ή ατολµίας, στην οποία θα επι-
προστίθεντο και οι απαιτήσεις µυωπικών εταίρων και δανειστών για 
υπέρµετρα πρωτογενή πλεονάσµατα. Σε µια τέτοια πορεία η έξοδος 
θα κατέληγε ως τελευταία φάση µιας µοιραίας αλληλουχίας, µιας µα-
κράς διολίσθησης, ή ακόµη και ως επιλογή απόγνωσης από µια κα-
ταδηµαγωγούµενη κοινωνία. ∆εν είναι το πιθανότερο σενάριο, αλλά 
οι επιπτώσεις του θα ήταν καταστροφικές για τη συνολική υπόσταση, 
προοπτική και ασφάλεια της χώρας.

Θα υπάρχει Ευρωζώνη στο µέλλον ή δροµολογείται ήδη µια νέα 
αρχιτεκτονική µε οµόκεντρους κύκλους και διαφορετικές ταχύ-
τητες;
Η Ευρωζώνη ήδη εξελίσσεται. Υπό συνθήκες κρίσης έχουν συντε-
λεστεί σηµαντικές µεταρρυθµίσεις στην αρχιτεκτονική και τις πολι-
τικές της ΟΝΕ (από τον ESM µέχρι τις τολµηρές πρωτοβουλίες και 

Η χώρα έχει µεγάλες 
δυνατότητες, σπουδαίο ανθρώπινο 
δυναµικό, µεγάλο µέρος του οποίου, 
δυστυχώς, έχει φύγει µε το brain drain. 
Αλλά χρειάζεται µια κρίσιµη µάζα σοβαρής 
και αποφασισµένης ηγεσίας να δώσει το 
σινιάλο της ουσιαστικής ανάκαµψης, να 
ξυπνήσει τον πατριωτισµό και τη θετική 
προσδοκία σε εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες. 

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ
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παρεµβάσεις της ΕΚΤ). Σηµαντικές, αλλά όχι αρκετές. Η Οικονο-
µική και Νοµισµατική Ένωση γύρω από το ευρώ παραµένει ατε-
λής. Είναι σαφές ότι η Ευρωζώνη χρειάζεται βαθύτερη δηµοσιονο-
µική, χρηµατοπιστωτική και οικονοµική ενοποίηση. Αυτό άλλωστε 
υποδεικνύουν και οι σχετικές εκθέσεις των ευρωπαϊκών θεσµών, 
όπως η σηµαντική  Έκθεση των 5 Προέδρων, η οποία, δυστυχώς, 
έχει µπει στο συρτάρι.

Η Ευρωζώνη έχει βαριά προβλήµατα, αντιπροσωπεύει όµως 
µια τεράστια επένδυση ιστορικού κεφαλαίου την οποία η Ε.Ε. και τα 
κράτη-µέλη δεν θα εγκαταλείψουν. Θα υποχρεωθούν να την εµβα-
θύνουν, αν και όχι απαραίτητα µε την ταχύτητα που απαιτείται. Οι δι-
αφορετικές ταχύτητες, δυστυχώς, είναι ήδη πραγµατικότητα. Η Ελ-
λάδα, λόγω µνηµονίων αλλά και capital controls, βρίσκεται σε µια 
διαφορετική, χαµηλότερη ταχύτητα, σε µια θλιβερή εξαιρετικότητα. 
Έχει ανασταλεί η πλήρης κυκλοφορία κεφαλαίων, θεµελιώδης ελευ-
θερία στην Ε.Ε., και βέβαια η αυτονοµία χάραξης πολιτικής σε αρκε-
τούς τοµείς. Το όραµα ορισµένων ευρωπαϊστών είναι οι χώρες που 
«µπορούν και θέλουν» να προχωρήσουν σε στενότερη, ακόµα και 
πλήρη οικονοµική ενοποίηση. Ο κ. Σόιµπλε, σηµαντικός ευρωπαϊ-
στής µε τον δικό του τρόπο, έχει εκφράσει το όραµα αυτό της «Ευρώ-
πης του πυρήνα» από τα µέσα της δεκαετίας του ’90. Μια τέτοια αρ-
χιτεκτονική θα ήταν εξαιρετικά δυσµενής εξέλιξη για µας, γιατί είναι 
σαφές ότι θα µέναµε πίσω. Η Ελλάδα έχει συµφέρον σε µια στρατη-
γική ακεραιότητας της Ευρωζώνης, στην οποία όλοι µαζί προχωρούν 
σε στενότερη ενοποίηση. Αυτό βέβαια προϋποθέτει την απόφαση ότι 
θα δεχτούµε έλεγχο των Βρυξελλών σε σηµαντικούς τοµείς πολι-
τικής, γιατί θα έχουµε περισσότερες κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές.

Τι συµπέρασµα βγάζετε από τις απαιτήσεις του ∆ΝΤ για µέτρα 4,5 
δισ. µετά το 2018, µεταξύ των οποίων οι µειώσεις κύριων συντά-
ξεων και η µείωση του αφορολόγητου τόσο ώστε να πληρώνουν 
φόρο και οι δικαιούχοι του επιδόµατος ανεργίας;
Είναι αλήθεια ότι το επίπεδο του αφορολόγητου στην Ελλάδα είναι 
πολύ ψηλά σε σχέση µε τις περισσότερες χώρες της Ευρωζώνης. 
Είναι επίσης αλήθεια ότι το συνολικό φορολογικό βάρος στα µεσαία 
στρώµατα είναι πλέον υπέρογκο και αντιπαραγωγικό. Μια διεύρυνση 
της φορολογικής βάσης θα βελτίωνε τη λειτουργία της οικονοµίας 
αλλά και τις συνθήκες κοινωνικής συνοχής. Κυρίως, θα επέτρεπε 
στο κράτος να στοχεύσει πόρους αποτελεσµατικότερα σε εκείνους 
που έχουν περισσότερη ανάγκη, που δεν είναι οι συνταξιούχοι (οι 
συντάξεις είναι ήδη ένα δίχτυ ασφάλειας) αλλά οι µακροχρόνια ά-
νεργοι, που στη µεγάλη τους πλειονότητα δεν έχουν καµία εισοδη-
µατική στήριξη. Είναι αναγκαίο για τον σκοπό αυτό να χρηµατοδο-
τηθεί και να αναπτυχθεί πλήρως το σύστηµα ελάχιστου εγγυηµένου 
εισοδήµατος, όπως προβλέπεται από το πρόγραµµα.

Μήπως ο Β. Σόιµπλε έχει αποφασίσει να προωθήσει το σχέδιό 
του για Grexit και όλα τα υπόλοιπα της διαπραγµάτευσης είναι 
λεπτοµέρειες;
∆εν µπορεί να το ξέρει κανείς. Γι’ αυτό τον λόγο θα έπρεπε η κυβέρ-

«Κινδυνεύουµε να βρεθούµε 
εκτός του πυρήνα της Ε.Ε.»

νηση να εξασφαλίσει να µην του δώσει την ευκαιρία και την αφορµή, 
όπως αφρόνως έκανε το πρώτο εξάµηνο του 2015 και όπως σχεδόν 
έκανε ξανά εξαγγέλλοντας µονοµερώς αποφάσεις διανοµής πλεονά-
σµατος πριν αυτό επίσηµα επιβεβαιωθεί, χωρίς να τις έχει συµφω-
νήσει µε τους εταίρους και δανειστές.

Υπάρχει διέξοδος για τη χώρα µας; Μήπως έχει χαθεί το παιχνίδι;
∆εν µπορώ να δεχτώ ότι δεν υπάρχει διέξοδος. Ακόµα κι αν οι περι-
στάσεις συνωµοτούν για να µας πείσουν για κάτι τέτοιο. Η χώρα έχει 
κάνει σηµαντική προσαρµογή και πραγµατικές µεταρρυθµίσεις που 
θα αρχίσουν να αποδίδουν όταν περάσουµε στην ανάκαµψη. Έχει µε-
γάλες δυνατότητες, σπουδαίο ανθρώπινο δυναµικό, µεγάλο µέρος του 
οποίου, δυστυχώς, έχει φύγει µε το brain drain. Αλλά χρειάζεται µια 
κρίσιµη µάζα σοβαρής και αποφασισµένης ηγεσίας να δώσει το σι-
νιάλο της ουσιαστικής ανάκαµψης, να ξυπνήσει τον πατριωτισµό και 
τη θετική προσδοκία σε εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες που έχουν πα-
ραδοθεί στην παραίτηση, στην απόγνωση και στον κυνισµό. Υπάρχουν 
κύκλοι στην ανθρώπινη και στην εθνική µας ιστορία – και άλλες φορές 
έχουµε περάσει από τα χειρότερα, από καταστάσεις πολύ πιο απελ-
πιστικές από την υπάρχουσα, και στο τέλος κάποια στιγµή το πράγµα 
γυρνούσε και µπαίναµε ξανά σε ανοδική πορεία. Κρίσιµος καταλύ-
της σε αυτή την ανοδική πορεία ήταν σχεδόν πάντα η στήριξη της Ευ-
ρώπης, της ∆ύσης. Και γι’ αυτό είπα στην αρχή ότι τη συµµετοχή µας 
στον ευρωπαϊκό πυρήνα πρέπει να τη διαφυλάξουµε πάση θυσία.

Η προσφυγική κρίση µέσα στην οικονοµική και την ίδια ώρα έ-
νταση µε την Τουρκία. Ξεµπλέκεται ένα τέτοιο κουβάρι;
Έχουµε, δυστυχώς, τις δύο οξύτερες κρίσεις της Ευρώπης, την οι-
κονοµική κρίση της Ευρωζώνης και την προσφυγική κρίση, να συ-
ναντώνται, ως µια τέλεια καταιγίδα, στην αυλή µας, στο σπίτι µας. Και 
οι δύο απαιτούν βέβαια την αλληλεγγύη της Ευρώπης, περισσότερη 
απ’ όση έχει ήδη επιδειχθεί, απαιτούν όµως και να φτιάξουµε το σπίτι 
µας. Το κράτος παραµένει προβληµατικό στην οικονοµική κρίση, το 
αληθινό εµπόδιο στην ανάπτυξη και στην προσέλκυση επενδ ύσεων. 
Το κράτος παραµένει ανίκανο και βαριά ελλιπές και στην αντιµετώ-
πιση της προσφυγικής κρίσης, µε ανεπαρκέστατη απορρόφηση των 
διαθέσιµων ευρωπαϊκών πόρων και ένταξη των προσφύγων, πολλοί 
από τους οποίους µπορούν να ενσωµατωθούν σε βάθος χρόνου. Οι 
χρόνιες ανεπάρκειες του κράτους µας (αλλά και η επιπολαιότητα ο-
ρισµένων υπερφίαλων µελών αυτής της κυβέρνησης) συνιστούν ε-
στίες εθνικού κινδύνου την περίοδο αυτή της έντασης µε την Τουρκία.
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δυνατότητες, σπουδαίο ανθρώπινο 
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Κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσεων, ανα-
βάθµιση των δύο τελευταίων τάξεων του λυ-
κείου, ουσιαστικό και έγκυρο εθνικό απολυτή-
ριο, καθώς και αναµόρφωση του πρώτου έτους 
στο πανεπιστήµιο είναι το τετράπτυχο υλοποί-

ησης των αλλαγών του υπουργείου Παιδείας για την εισαγωγή 
στην ανώτατη εκπαίδευση σε βάθος τριετίας.

Ως τον Μάρτιο οι αποφάσεις
Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Παιδείας Κωνσταντίνος Γαβρό-
γλου κατά τη διάρκεια παρουσίασης των προγραµµατικών δη-
λώσεων για το σύνολο των εκπαιδευτικών θεµάτων, «µέχρι τον 
Μάρτιο θα έχουν ληφθεί οι απαραίτητες αποφάσεις, για να 
γνωρίζουν οι µαθήτριες και µαθητές στην Α΄ λυκείου πώς θα 
πορευτούν στις τελευταίες δύο τάξεις του λυκείου και πώς θα 
εισάγονται στα ΑΕΙ». Στόχος είναι οι µαθητές µε το εθνικό α-
πολυτήριο να µπορούν να εισάγονται στα πανεπιστήµια µε δι-
αδικασίες που θα αποφασιστούν εφόσον ληφθούν υπόψη τα 
πορίσµατα των εκτεταµένων διαλόγων που έχουν γίνει για την 
παιδεία τα τελευταία είκοσι χρόνια.

«Το λύκειο πρέπει να το µελετήσουµε πάρα πολύ σοβαρά και 
πρέπει εκεί να εστιάσουµε τις ριζοσπαστικότερες των µεταρρυθ-
µίσεών µας» τόνισε ο κ. Γαβρόγλου, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι 
«το σχολείο µας µέχρι και την Α΄ λυκείου τα καταφέρνει. Η Β΄ 
και η Γ΄ λυκείου, χωρίς την ευθύνη των εκπαιδευτικών και χωρίς 
την ευθύνη των παιδιών, αλλά κυρίως µε ευθύνη της υπόλοιπης 
κοινωνίας –δεν είναι απρόσωπη η κοινωνία–, έχει καταρρεύσει. 
∆εν θεωρείται ότι εκεί επιτελείται ένα ουσιαστικό εκπαιδευτικό 
έργο». Στόχος του υπουργείου Παιδείας είναι να αναβαθµιστούν 
οι δύο τελευταίες τάξεις του λυκείου, ώστε το εθνικό απολυτήριο 
να έχει ουσία. Αυτοµάτως κάτι τέτοιο συνεπάγεται αυστηρότερο 
και δυσκολότερο λύκειο.

Ανησυχίες της ΟΛΜΕ
Μιλώντας στην FS η πρόεδρος της ΟΛΜΕ Ελένη Ζωγραφάκη 
τάχθηκε υπέρ της 12χρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης που 
προωθεί το υπουργείο –άλλωστε αυτό αποτελεί πάγιο αίτηµα 
της οµοσπονδίας–, εξέφρασε όµως φόβους για σχολική διαρ-
ροή. «Σε ευρωπαϊκό επίπεδο είµαστε πάνω από τον ευρωπα-
ϊκό στόχο, καθώς δεν έχουµε µεγάλη διαρροή από την υποχρε-
ωτική εκπαίδευση προς το λύκειο. Φοβόµαστε όµως ότι το νέο 
λύκειο, αν δυσκολέψει πολύ, αντί να κλείνει την ψαλίδα, θα την 
ανοίξει».

Πάντως, οι πανελλαδικές εξετάσεις του τρέχοντος σχολικού 
έτους αναµένεται να αρχίσουν µετά τον εορτασµό του Αγίου 

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ
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Πνεύµατος (5 Ιουνίου), όταν δηλαδή οι µαθητές θα έχουν ολο-
κληρώσεις τις ενδοσχολικές εξετάσεις.

Όσον αφορά την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, προβλέπεται 
προσθήκη ενός έτους στην υποχρεωτική προσχολική εκπαί-
δευση, περαιτέρω ενίσχυση του απογευµατινού προγράµµατος 
του ολοήµερου, καθώς και επέκταση του ενιαίου τύπου ολοή-
µερου δηµοτικού στα µονοθέσια, διθέσια και τριθέσια σχολεία 
(συνολικά 769 σχολεία). Επιπλέον, θα ιδρυθούν οι απαραίτη-
τες δοµές υποδοχής για την εκπαίδευση παιδιών προσφύγων.

Ενιαίος χώρος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
και έρευνας
Παράλληλα, ο κ. Γαβρόγλου ανακοίνωσε ότι µελετάται ποιες 
γραφειοκρατικές διαδικασίες (π.χ. υπογραφές εγγράφων) που 
ανήκουν στο υπουργείο µπορούν να περάσουν στην αρµοδι-
ότητα των πανεπιστηµίων προκειµένου να ενισχυθεί η αυτο-
νοµία τους. Επιπλέον, θα γίνει συνάντηση των πρυτάνεων µε 
τους προέδρους των ΤΕΙ και τους προέδρους των ερευνητι-
κών κέντρων µε στόχο τη χάραξη κοινής πορείας. Μάλιστα, στο 
πλαίσιο αυτό επιδιώκεται απελευθέρωση των Ειδικών Λογα-
ριασµών Έρευνας των ΑΕΙ, ενώ το υπουργείο θα προχωρήσει 
στη σύσταση επιτροπής εµπειρογνωµόνων που θα ασχοληθεί 
µε την κατάρτιση µελέτης για τα οικονοµικά της εκπαίδευσης 
όλων των βαθµίδων.

Ο κ. Γαβρόγλου δήλωσε ότι µετά από συνεννόηση µε τον 
πρωθυπουργό θα ζητηθεί η συµµετοχή και άλλων κοµµάτων 
για την εκπροσώπησή τους σε επίπεδο εµπειρογνωµόνων. Την 
ίδια ώρα ανακοίνωσε την αύξηση των δαπανών του ΥΠΠΕΘ σε 
σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2016 κατά 257 εκατ. ευρώ ή 
κατά 5,3%.

Κάτι τέτοιο, πάντως, φαίνεται ότι δεν θα ισχύσει για τα πα-

 «Το λύκειο πρέπει να το µελετήσουµε 
πάρα πολύ σοβαρά και πρέπει εκεί 
να εστιάσουµε τις ριζοσπαστικότερες 
των µεταρρυθµίσεών µας». 
K. Γαβρόγλου

Σηµαντική µείωση µαθητών, εκπαιδευτικών και σχολικών 
µονάδων στην επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση 
κατέγραψε η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) για το 

σχολικό έτος 2014-2015 σε σχέση µε το 2013-2014. Σηµειώνε-
ται ότι η εν λόγω έρευνα διενεργείται σε ετήσια βάση σε όλα τα 
κράτη-µέλη της Ε.Ε. µε σκοπό τη συλλογή στοιχείων για τους 
εγγεγραµµένους µαθητές, τον αριθµό των σχολικών µονάδων, 
καθώς και τον αριθµό του διδακτικού προσωπικού. Σύµφωνα 
µε τη στατιστική εικόνα που ανακοίνωσε, το σχολικό έτος 2014-
2015 το διδακτικό προσωπικό ήταν 13.463 άτοµα έναντι 15.489 
το 2013-2014, ενώ οι σχολικές µονάδες που ερευνήθηκαν ήταν 
536, από 562 το 2013-2014. Η δευτεροβάθµια επαγγελµατική 
εκπαίδευση (τυπική και µη τυπική) περιλαµβάνει τα επαγγελ-
µατικά λύκεια (ΕΠΑΛ), τις επαγγελµατικές σχολές (ΕΠΑΣ) και 
τις σχολές επαγγελµατικής κατάρτισης (ΣΕΚ – λειτούργησαν για 
τα σχολικά έτη 2014-2015 και 2015-2016).

Όσον αφορά τους εγγεγραµµένους µαθητές, σύµφωνα µε 
την ΕΛΣΤΑΤ κατά το σχολικό έτος 2014-2015 καταγράφηκαν 
101.761 έναντι 109.917 το προηγούµενο έτος, ενώ οι αποφοι-
τήσαντες µαθητές το 2015 ήταν 31.903 και το 2014 38.484. Η α-
ναλογία του διδακτικού προσωπικού προς τους µαθητές για το 
σχολικό έτος 2014-2015 είναι ένας εκπαιδευτικός για 7,6 µα-
θητές, ενώ για το προηγούµενο σχολικό έτος 1 προς 7,1. «Το 
πρόβληµα µε τη µείωση του µαθητικού δυναµικού είναι συνο-
λικό, καθώς εξαιτίας της υπογεννητικότητας παρατηρείται σε 
όλους τους τύπους σχολείων». Αυτό επισήµαναν εκπαιδευτι-
κοί ερευνητές µε τους οποίους επικοινώνησε η FS, τονίζοντας 
ότι «το διάστηµα της τελευταίας εξαετίας παρατηρείται αύξηση 
της υπογεννητικότητας, που έχει οδηγήσει σε γενική µείωση 
των εγγραφών προνηπίων, νηπίων και µαθητών της Α΄ δηµο-
τικού». Πάντως, ο υφυπουργός Παιδείας ∆ηµήτρης Μπαξεβα-
νάκης ανακοίνωσε ότι η κυβέρνηση εξασφάλισε σηµαντικούς 
ευρωπαϊκούς πόρους που θα χρηµατοδοτήσουν την αναβάθ-
µιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε στόχο 
τα ΕΠΑΛ από επιλογή ανάγκης να µετατραπούν σε συνειδητή 
επιλογή.

Η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΦΘΙΝΕΙ

νεπιστήµια, καθώς στην πρόσφατη έκτακτη σύνοδο που πραγ-
µατοποίησαν οι πρυτάνεις εξέφρασαν την ανησυχία τους για τη 
διαφαινόµενη µείωση των τακτικών πιστώσεων των ιδρυµάτων. 
Σε ψήφισµά της η σύνοδος κάνει λόγο για «αδικαιολόγητη µεί-
ωση» στον τακτικό προϋπολογισµό των πανεπιστηµίων για το 
2017, την ίδια ώρα που το υπουργείο έχει ανακοινώσει αύξηση 
του συνολικού προϋπολογισµού για την παιδεία. 

Στον προγραµµατισµό και η αξιολόγηση
Άµεσα αναµένεται να αρχίσει πιλοτικό πρόγραµµα περιγραφι-
κής αξιολόγησης και σχετικής επιµόρφωσης των εκπαιδευτι-
κών. Στόχος, η περιγραφική αξιολόγηση να έχει επεκταθεί σε 
όλες τις σχολικές µονάδες της υποχρεωτικής εκπαίδευσης το 
2018-2019. Όπως διευκρίνισε ο υπουργός Παιδείας, «η αυτοα-
ξιολόγηση των σχολείων θα συµπεριλαµβάνει και τις υποχρε-
ώσεις της πολιτείας προς τα σχολεία. ∆εν µπορεί να έχει η πο-
λιτεία απαίτηση από οποιονδήποτε εκπαιδευτικό θεσµό, αν η 
ίδια δεν µπορεί στοιχειωδώς να ανταποκριθεί στις υποχρεώ-
σεις της. Με αυτή την έννοια, θεωρούµε ότι και ένα τέτοιο σύ-
στηµα αυτοαξιολόγησης θα καταγράψει και πάρα πολλές ελλεί-
ψεις που εµείς δεν τις γνωρίζουµε». Επίσης, ξεκαθάρισε ότι οι 
διαδικασίες του σχεδιασµού και της αποτίµησης του εκπαιδευ-
τικού έργου που σταδιακά θα εισαχθούν θα αποτελούν εσωτε-
ρική υπόθεση των σχολικών µονάδων και σε καµία περίπτωση 
δεν θα έχουν τιµωρητικό χαρακτήρα, ούτε θα συνδέονται µε 
µισθούς ή απολύσεις.



Το σουξέ 
του πρίγκιπα Φίλιππου
Ο πρίγκιπας Φίλιππος, δούκας του Εδιµ-
βούργου, γεννηµένος στις 10 Ιουνίου 1921 
ως πρίγκιπας Φίλιππος της Ελλάδας και της 
∆ανίας, είναι ο σύζυγος της βασίλισσας Ελι-
σάβετ Β΄. Μια ζωή στη σκιά της συζύγου του 
και των άτακτων µελών της οικογένειάς τους, 
παίρνει, έστω στα 95 του, µια άτυπη ρεβάνς. 
Κερδίζει τις εντυπώσεις ως ρόλος στη σειρά 
του Netflix «The Crown», που σκίζει στις υ-
ποψηφιότητες για Grammy, ενώ στο ντοκι-
µαντέρ της Τζοάνα Λούµνι «When Philip 
met Prince Philip: 60 years of the Duke of 
Edinburgh’s Award» παρουσιάζεται κάτι σαν 
Τζέιµς Μποντ… χωρίς, όπως φαντάζεστε, τις 
γυναίκες του 007.

To Facebook αναζητά 
βετεράνο δηµοσιογράφο
Μετά το «κράξιµο» για τον σκιώδη ρόλο που 
έπαιξε το Facebook στην προεδρική αναµέ-
τρηση των αµερικανικών εκλογών και τη δι-
ασπορά ψευδών ειδήσεων µέσα από τις α-
ναρτήσεις του, όπως έγραψε και η FS στο 
προηγούµενο φύλλο (www.free-sunday.gr/
article?nid=7117), ο Μαρκ Ζάκερµπεργκ ανα-
ζητά βετεράνο δηµοσιογράφο, µε 20ετή προ-
ϋπηρεσία στον χώρο, που θα επιµελείται τη 
«δηµόσια φωνή του Facebook και του ρόλου 
του στο ειδησεογραφικό οικοσύστηµα». Φαί-
νεται πως ακόµη και ο δηµιουργός του είχε υ-
ποτιµήσει την επιδραστικότητα του µέσου του 
και τον τρόπο που κάποιος µπορεί να το εκµε-
ταλλευτεί και αποφάσισε να πάρει µέτρα.

Η Άρια ενηλικιώθηκε
H Άρια Σταρκ είναι από τους ρόλους που 
έχουν γοητεύσει τους φανατικούς του «Game 
of Thrones» µε την τόλµη, την αγωνιστικό-
τητα και την πίστη της στον Οίκο Σταρκ. Η 
νεαρή ηθοποιός Μέισι Γουίλιαµς, που υπο-
δύεται την Άρια, έγινε 19 ετών και η αλλαγή 
είναι έκδηλη στο διαδικτυακό της προφίλ, 
αφού φροντίζει συχνά να µας δείχνει πόσο 
έχει µεγαλώσει. Αυτή τη φορά ανέβασε φωτο-
γραφίες από ιαπωνικό σπα, το οποίο επισκέ-
φθηκε πρόσφατα µε φίλες της, όπου ποζάρει 
topless και µόνο µε το εσώρουχό της.

Τι έψαξαν περισσότερο στο 
Google οι  Έλληνες το 2016
Καθώς πλησιάζει το τέλος του 2016, η Google 
έδωσε στη δηµοσιότητα τις δηµοφιλέστερες α-
ναζητήσεις στη διάρκεια του έτους. Το Euro 
2016, οι Ολυµπιακοί Αγώνες, το Pokemon Go, 
το Brexit, ο Παντελής Παντελίδης, ο Ντέιβιντ 
Μπόουι και η Μελάνια Τραµπ ξεχώρισαν. Αυξη-
µένο ήταν γενικότερα φέτος το ενδιαφέρον των 
χρηστών για αθλητικές και πολιτιστικές διοργα-
νώσεις. Αναλυτικά, µε σειρά δηµοφιλίας, τα πρό-
σωπα: Παντελής Παντελίδης, Ντέιβιντ Μπόουι, 
Γιάννης Χαρούλης, Γεωργία Αποστόλου, Prince, 
Ντόναλντ Τραµπ, Νανά Καραγιάννη, Άλαν Ρίκ-
µαν, Άννα Κορακάκη, Μελάνια Τραµπ.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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«Είναι πλέον αναγκαία 
η προώθηση δράσεων 
που στόχο θα έχουν 
αφενός την επέκταση της 
εξαγωγικής βάσης της 
χώρας και αφετέρου την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναµικού της 
χώρας, ειδικά στα πεδία του 
διεθνούς εµπορίου και της 
εξωστρέφειας». 
Χριστίνα Σακελλαρίδη, 
πρόεδρος ΠΣΕ

Σ
ε µια νέα φάση παροχής υ-
πηρεσιών προς τις εξαγω-
γικές και εν δυνάµει εξω-
στρέφειας επιχειρήσεις της 
χώρας εισέρχεται ο Πανελ-
λήνιος Σύνδεσµος Εξαγω-

γέων (ΠΣΕ), εγκαινιάζοντας την 8η δεκαε-
τία δραστηριοποίησής του στο πλευρό των 
Ελλήνων εξαγωγέων. Η απόφαση της διοί-
κησης της κεντρικής εξαγωγικής οργάνω-
σης της χώρας έρχεται σε µια περίοδο που 
η ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής 
οικονοµίας προκρίνεται ως διέξοδος από τη 
µακρόχρονη ύφεση και ως προϋπόθεση α-
νάκαµψης και ανάσχεσης της ανεργίας.

Όπως τονίζει η πρόεδρος του ΠΣΕ Χρι-
στίνα Σακελλαρίδη, «σήµερα περισσότερο 
από ποτέ θεωρείται κρίσιµη η ανάληψη δρά-
σεων που στόχο θα έχουν την ουσιαστική υ-
ποστήριξη της εξωστρεφούς επιχειρηµατι-
κότητας της χώρας».

Σύµφωνα µε τα στοιχεία διεθνών οργανι-
σµών, η Ελλάδα υπολείπεται σηµαντικά των 
ευρωπαϊκών µέσων όρων τόσο σε επίπεδο 
συµµετοχής της εξωστρέφειας στον σχηµα-
τισµό του ΑΕΠ (Ελλάδα: 30,2% vs Ε.Ε.: 44%) 
όσο και στην εξωστρέφεια των ίδιων των επι-
χειρήσεων (Ελλάδα: 2,5% vs Ε.Ε.: 4%).

Όπως συµπληρώνει η κ. Σακελλαρίδη, 
«είναι πλέον αναγκαία η προώθηση δρά-
σεων που στόχο θα έχουν αφενός την επέ-
κταση της εξαγωγικής βάσης της χώρας και 
αφετέρου την ανάπτυξη δεξιοτήτων του αν-
θρώπινου δυναµικού της χώρας, ειδικά στα 
πεδία του διεθνούς εµπορίου και της εξω-
στρέφειας, που να συνδέονται άµεσα µε την 
παροχή στρατηγικής πληροφόρησης και υ-
ψηλής ποιότητας συµβουλευτικής υποστή-
ριξης ειδικά των νέων και όσων ενδιαφέρο-
νται να δραστηριοποιηθούν σε εξωστρεφείς 
τοµείς της οικονοµίας».

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΠΣΕ, έχοντας συ-
µπληρώσει 70 χρόνια ανελλιπούς λειτουρ-
γίας στο πλευρό των εξαγωγικών επιχειρή-
σεων της χώρας, σκοπεύει να αναβαθµίσει 
το πακέτο προσφερόµενων υπηρεσιών του, 
δίνοντας σε εταιρείες-µέλη του, αλλά και σε 
κάθε ενδιαφερόµενο, την ευκαιρία:

• Πρόσβασης σε στρατηγική πληρο-
φόρηση (έρευνες αγοράς, βάσεις δε-
δοµένων) σχετικά µε τις προοπτικές 
εξαγωγών ελληνικών προϊόντων σε 
όλες τις χώρες του κόσµου.
• Ενηµέρωσης για θέµατα άµεσου ε-
ξαγωγικού ενδιαφέροντος µέσα από 
κύκλους ενηµερωτικών εκδηλώσεων 
και ηµερίδων.
• ∆ικτύωσης µε µια σειρά από παρό-
χους υποστηρικτικών προς τις εξα-
γωγές υπηρεσιών, όπως συµβούλους 
Επιχειρήσεων, Λύσεων Πληροφο-
ρικής, Μεταφορών/Logistics, Εκδό-
σεων-Εκτυπώσεων, ∆ιαφηµιστικής 
Προβολής, Πιστοποίησης, Μηχανο-
λογικού Εξοπλισµού κ.ά.
• Κατάρτισης και εκπαίδευσης σε θέ-
µατα εξαγωγικού εµπορίου.

Κύκλος ηµερίδων PSE Solutions
Συγκεκριµένα, ο ΠΣΕ µε την ηµερίδα υπό 
τον τίτλο «Λύσεις εξωστρέφειας: Νέες δρά-
σεις ΕΣΠΑ, αναπτυξιακός νόµος και χρη-
µατοδοτήσεις» εγκαινιάζει στις 22/12/2016 
τον κύκλο ηµερίδων PSE Solutions που 
στόχο έχει να προσφέρει προσωποποιηµέ-
νες υπηρεσίες προς εξαγωγείς (Personalized 
Solutions for Exports – PSE).

Στην ηµερίδα θα µιλήσουν, εκ µέρους 
της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ο υπουργός Οικο-
νοµίας & Ανάπτυξης ∆ήµος Παπαδηµητρίου, 
η ειδική γραµµατέας ΕΤΠΑ Ευγενία Φωτο-
νιάτα και ο γενικός γραµµατέας Στρατηγι-
κών Επενδύσεων Λόης Λαµπριανίδης, ενώ 
εισηγήσεις θα απευθύνουν επίσης η πρό-
εδρος του ΠΣΕ Χριστίνα Σακελλαρίδη, ο 
πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιµε-
λητηρίων Ελλάδος Κωνσταντίνος Μίχαλος 
και ο διευθύνων σύµβουλος της Eurobank 
Ergasias S.A. Φωκίων Καραβίας.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της η-
µερίδας, που θα φιλοξενηθεί στο ξενοδο-
χείο Electra Metropolis (Μητροπόλεως 15, 
Σύνταγµα), θα αναπτυχθούν σε τρεις επι-
µέρους ενότητες οι αναπτυξιακές προοπτι-
κές της ελληνικής οικονοµίας µέσω της εξω-
στρεφούς επιχειρηµατικότητας, όλες οι δυ-

νατότητες χρηµατοδότησης των ελληνικών 
εξαγωγικών επιχειρήσεων µέσω του ΕΣΠΑ 
και του αναπτυξιακού νόµου, καθώς και οι 
δυνατότητες που παρέχουν σύγχρονα χρη-
µατοπιστωτικά εργαλεία.

Μιλώντας για την ηµερίδα, η πρόεδρος 
του ΠΣΕ σηµείωσε ότι «οι ενδιαφερόµενοι ε-
πενδυτές µε εξωστρεφή προσανατολισµό θα 
έχουν την ευκαιρία, προκειµένου να προχω-
ρήσουν στην κατάθεση ενός πλήρους φακέ-
λου για τις δράσεις του ΕΣΠΑ και του αναπτυ-
ξιακού νόµου, να ενηµερωθούν άµεσα και για 
το δίκτυο εν δυνάµει συνεργατών του ΠΣΕ».

Μεγάλος χορηγός της ηµερίδας είναι η 
Eurobank Ergasias S.A. Την εκδήλωση, η 
οποία είναι ανοιχτή και δωρεάν σε όσους 
δηλώσουν εγκαίρως συµµετοχή, υποστηρί-
ζει και η Noisis – Σύµβουλοι Ανάπτυξης.

Σύντοµα θα ανακοινωθούν και οι θεµα-
τικές ενότητες της επόµενης ηµερίδας, που 
επίσης θα στοχεύει στην ανάδειξη προκλή-
σεων που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές επι-
χειρήσεις στην προσπάθειά τους να διεισδύ-
σουν σε νέες αγορές.

Εκπαίδευση-κατάρτιση
Παράλληλα, ο ΠΣΕ υλοποιεί και έχει υποβά-
λει προς έγκριση σειρά προγραµµάτων εκπαί-

ΠΣΕ 
ΠΡΟΣΩΠΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ 
ΛΥΣΕΙΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

δευσης/κατάρτισης εργαζοµένων και ανέργων 
σε όλη τη χώρα, µε στόχο να αναπτυχθούν δε-
ξιότητες του ανθρώπινου δυναµικού των ελ-
ληνικών εξωστρεφών επιχειρήσεων.

Ειδικότερα, µέσω των παραρτηµάτων 
του ΠΣΕ σε όλη τη χώρα υλοποιούνται προ-
γράµµατα ΛΑΕΚ του ΟΑΕ∆, ενώ παράλληλα 
ο Σύνδεσµος έχει υποβάλει προς έγκριση 
πρόγραµµα κατάρτισης στο ΕΣΠΑ, που 
στόχο έχει να διαµορφώσει µια νέα «δεξα-
µενή» στελεχών καταρτισµένων σε θέµατα 
εξωστρέφειας, ως απαραίτητη προϋπόθεση 
για τη διεύρυνση της βάσης των εξαγωγικών 
επιχειρήσεων στην Ελλάδα.

Μέσα από τα εν λόγω προγράµµατα οι 
συµµετέχοντες αποκτούν χρηστικές γνώ-
σεις γύρω από τις διασυνοριακές διαδικα-
σίες, τις τεχνικές πωλήσεων και επικοινω-
νίας µε πελάτες και την αξιοποίηση µέσων 
υψηλής τεχνολογίας.

Επόµενο βήµα στους σχεδιασµούς του 
ΠΣΕ είναι η ενίσχυση του πακέτου υπηρε-
σιών προς νεοφυείς επιχειρήσεις ή επιχει-
ρήσεις που τώρα επιθυµούν να ξεκινήσουν 
δραστηριοποίηση σε ξένες αγορές. Επικεφα-
λής της σχετικής οµάδας εργασίας του ΠΣΕ 
για θέµατα start-ups έχει οριστεί η αντιπρό-
εδρος του ΠΣΕ Μαρίνα Οφλούδη-Γιαβρό-
γλου (Μύλοι Σόγιας), που δήλωσε στην FS 
ότι «στόχος του Συνδέσµου είναι να προσφέ-
ρει σε νέους επιχειρηµατίες εφόδια πληρο-
φόρησης, συµβουλευτικής, αλλά και υλικο-
τεχνικής υποδοµής, διευκολύνοντας έτσι την 
ανάπτυξη εξαγωγικής δράσης. Με τον τρόπο 
αυτό φιλοδοξούµε να συµβάλουµε στη δηµι-
ουργία µιας νέας γενιάς επιχειρηµατιών, που 
θα εµφορούνται από το όραµα της εξωστρέ-
φειας και θα οικοδοµήσουν το νέο αναπτυξι-
ακό πρότυπο της χώρας».

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε 
τις δράσεις του ΠΣΕ: 210 5228925, www.pse.gr.

Από την ενηµέρωση στα start-ups και από 
τη συµβουλευτική υποστήριξη ως τις χρηµατοδοτήσεις.
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οικονοµία

Ποιοι επηρεάζονται περισσότερο, τι 
θα κρίνει την κίνηση, τι περιµένουν 
οι καταναλωτές για να ψωνίζουν, πώς 
επηρέασε η Black Friday.

Μ
ε τις προσδοκίες των εµπόρων να 
είναι στραµµένες στην εβδοµάδα 
που έρχεται για την τόνωση της α-
γοραστικής κίνησης, η αγορά βαδί-
ζει προς την κορύφωση των Χριστου-
γέννων, που παραδοσιακά για κά-

ποιες κατηγορίες προϊόντων είναι η πιο σηµαντική περίοδος.
Οι Έλληνες για άλλη µια χρονιά αναµένεται να πραγµατο-

ποιήσουν τις αγορές τους σε φυσικά ή και ηλεκτρονικά κατα-
στήµατα την τελευταία στιγµή, όχι µόνο λόγω συνήθειας αλλά 
και συνθηκών.

Το δώρο των εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα, το έκτα-
κτο επίδοµα-µποναµάς προς τους χαµηλοσυνταξιούχους, τα 
οικογενειακά επιδόµατα, καθώς και άλλες παροχές πρόκειται 
να δοθούν στους δικαιούχους στις αρχές της ερχόµενης εβδο-
µάδας, οπότε και θα αρχίσουν να πραγµατοποιούν τις αγορές 
τους.

Τα καταστήµατα, αν και έχουν µπει εδώ και καιρό στη χρι-
στουγεννιάτικη ατµόσφαιρα µε προσφορές, έχουν εναποθέ-
σει µεγάλο κοµµάτι των προσδοκιών τους στις επόµενες δύο 
εβδοµάδες, αν και, όπως πολλοί τονίζουν χαρακτηριστικά, η 
µεγάλη καθίζηση που έχουν υποστεί το προηγούµενο διά-
στηµα, ειδικά τα µικρά γειτονικά καταστήµατα, είναι πολύ δύ-
σκολο να αντισταθµιστεί. Ωστόσο, αν η κίνηση είναι ικανο-
ποιητική, µπορεί αυτό να αποτελέσει ανάχωµα για πολλούς 
και σηµαντική ανάσα.

Στον πόλεµο των προσφορών οι καταστηµατάρχες και 
δη οι µεγάλες οργανωµένες αλυσίδες χρησιµοποιούν όλα τα 
όπλα, ηλεκτρονικά και φυσικά, από µηνύµατα στα κινητά πε-
λατών, προσφορές µέσω Facebook και διαγωνισµούς µέχρι ε-
ορταστικά δώρα, emails, ακόµη και το Viber για να αποφεύ-
γουν χρεώσεις. Από την άλλη, οι διαφηµίσεις στην τηλεόραση 
και στο ραδιόφωνο, παρά την οικονοµική δυστοκία, θυµίζουν 
συνεχώς τα Χριστούγεννα, ιδίως στους µικρούς επίδοξους α-
γοραστές, καθώς τα παιδιά και τα παιχνίδια αυτή την ιδιαί-
τερη εποχή του χρόνου έχουν την τιµητική τους.

Ειδικότερα, για τα καταστήµατα παιχνιδιών, όπως τονί-
ζουν εκπρόσωποι µεγάλων αλυσίδων, ο τζίρος αυτή την πε-
ρίοδο φτάνει να καλύπτει περίπου το 30% των συνολικών ε-
σόδων του έτους, άρα η σηµασία της γι’ αυτούς είναι πολύ 
µεγάλη. Το δώρο των παππούδων φέτος, που κάποιοι θα ενι-
σχυθούν απρόσµενα, αποτελεί µεγάλη προσδοκία για τα κα-
ταστήµατα τέτοιου τύπου.

Το µόνο σίγουρο είναι ότι η κίνηση θα αυξάνεται όσο πλη-
σιάζουµε στις γιορτές και ιδιαίτερα µετά την καταβολή του 
χριστουγεννιάτικου δώρου, αλλά και την τελευταία Κυριακή, 
18 ∆εκεµβρίου, που είναι ανοιχτά τα καταστήµατα, η οποία 
όµως χρονικά είναι νωρίς φέτος.

Όσον αφορά την κατανοµή των αγορών, εκτιµάται ότι το 
70% των αγορών των καταναλωτών θα κινηθεί σε τρόφιµα, 
είδη ένδυσης και υπόδησης, ενώ το 30% στα καταστήµατα µε 
είδη δώρων.

Παράλληλα, την τιµητική τους έχουν τα καταστήµατα η-
λεκτρονικών ειδών, αλλά και καταστήµατα όπως το Public, 
όπου ο καταναλωτής έχει τη δυνατότητα να καλύψει µεγάλη 
γκάµα των αναγκών του, από βιβλία, ηλεκτρονικά είδη και 
gadgets µέχρι παιδικά παιχνίδια και άλλα, χριστουγεννιάτικα 
και διαφορετικά.

Τα σούπερ µάρκετ αναµένεται για άλλη µια φορά να πραγ-
µατοποιήσουν τους µεγαλύτερους τζίρους σε είδη διατροφής 
αλλά και σε βασικά αγαθά, ενώ µεγάλο µέρος των αγορών α-
ναµένεται να πραγµατοποιηθεί και µέσω ηλεκτρονικών κατα-
στηµάτων.

Η γεύση από την Black Friday
Ωστόσο φέτος ήταν και η πρώτη φορά στην Ελλάδα που πραγ-
µατοποιήθηκε ο διεθνής θεσµός των καταστηµάτων Black 
Friday, σε µια προσπάθεια ελάφρυνσης του διευρυµένου αρ-
νητικού κλίµατος. Έτσι, θα είναι και η πρώτη χρονιά που θα α-
ποτιµηθεί το αν αυτή θα επηρεάσει την υπόλοιπη εορταστική 
αγορά και πώς.

Πρόκειται για παραδοσιακό θεσµό των ΗΠΑ, που έχει 

καθιερωθεί από το 1930, και για τους Αµερικανούς σηµατο-
δοτεί την έναρξη της εορταστικής χριστουγεννιάτικης περι-
όδου αγορών.

Φέτος τα ελληνικά καταστήµατα έκαναν την πρώτη τους 
«απόπειρα» συµµετοχής στον συγκεκριµένο θεσµό, µε προ-
σφορές και εκπτώσεις.

Η ΕΣΕΕ, θέλοντας να διερευνήσει την πρώτη «απόπειρα» 
της Black Friday στις κατά τόπους εµπορικές αγορές αλλά και 
να εξετάσει το αν τελικά υιοθετήθηκε από την αγορά, συγκέ-
ντρωσε τις απόψεις των εκπροσώπων των εµπορικών συλλό-
γων πραγµατοποιώντας ποιοτική έρευνα σε κεντρικές πόλεις 
της χώρας στο εκτενές δίκτυο συλλόγων-µελών της.

Σύµφωνα µε τους εκπροσώπους των εµπορικών συλλόγων 
σε κεντρικές πόλεις, οι επιχειρηµατίες διατηρούν επιφυλα-
κτική στάση υπό προϋποθέσεις για την αποτελεσµατικότητα 
του θεσµού.

Τα βασικά συµπεράσµατα που συνάγονται είναι τα ακό-
λουθα:
• Οι καταναλωτές σε κεντρικές αγορές φάνηκαν να είναι 
πιο έτοιµοι από τους καταστηµατάρχες, κυρίως λόγω των 
προωθητικών ενεργειών µεγάλων εµπορικών αλυσίδων, 
οπότε η κίνηση της αγοράς ήταν αυξηµένη.
• Το γεγονός ότι η εφαρµογή του θεσµού συνέπεσε µε µια 
σηµαντική ονοµαστική εορτή δεν µπορεί να δώσει σαφή 
εικόνα για την κίνηση των καταστηµάτων.
• Οι εκπρόσωποι των εµπορικών συλλόγων δήλωσαν αιφ-
νιδιασµό και ανέφεραν έλλειµµα ενηµέρωσης.
• Αναφορικά µε την εφαρµογή του θεσµού, εάν τελικά υιο-
θετηθεί, θα πρέπει να υπάρξει οργάνωση και συντονισµέ-
νες ενέργειες για την ενηµέρωση των καταστηµαταρχών.
• Η αγορά δεν φαίνεται να συµπεριφέρθηκε οµοιόµορφα 
αναφορικά µε τον νεοεισερχόµενο θεσµό, καθώς υπάρχει 
διαφοροποίηση µεταξύ των εµπορικών καταστηµάτων και 
των µεγάλων αλυσίδων.

Ειδικότερα, στην Αθήνα συµµετείχε µικρό ποσοστό κατα-
στηµάτων και κυρίως τα επώνυµα και οι αλυσίδες, µε επίπεδο 
εκπτώσεων περίπου 21%-40%.

Σε γενικές γραµµές, φαίνεται ότι πρόκειται για µια πρω-
τοβουλία υιοθέτησης του διεθνούς θεσµού από τις µεγάλες α-
λυσίδες, οι οποίες, µε τον «βοµβαρδισµό» ενηµέρωσης των 
καταναλωτών σχετικά µε τη συγκεκριµένη ηµέρα και τις συ-
ντονισµένες προωθητικές ενέργειές τους, στην ουσία «παρέ-
συραν» τα εµπορικά καταστήµατα, ώστε να συµµετάσχουν 
σχεδόν αιφνιδίως και την τελευταία στιγµή.

Η γενική στάση του επιχειρηµατικού κόσµου απέναντι 
στον θεσµό µπορεί να γίνει θετική αν υπάρξει οργάνωση και 
σωστός συντονισµός, ώστε η Black Friday να λαµβάνεται ως 
πρωτοβουλία των εµπορικών καταστηµάτων στις κεντρικές ε-
µπορικές αγορές και όχι ως µια πρακτική των µεγάλων αλυ-
σίδων που υιοθετείται αναγκαστικά και από τα µικρά κατα-
στήµατα.

«Το γεγονός ότι τονώθηκε η εµπορική κίνηση και ωφε-
λήθηκαν οι καταναλωτές από µόνο του οδηγεί την ΕΣΕΕ σε 
συνεργασία µε τους εµπορικούς συλλόγους, να το οργανώσει 
του χρόνου έγκαιρα και πανελλαδικά, στη βάση “απ’ όλους, 
για όλους”» δήλωσε ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ Βασίλης Κορκίδης.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΜΕ ΥΨΗΛΕΣ ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 

Η ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ



Να τα πούµε;
Χριστουγεννιάτικες προτάσεις για δώρα σε όσους αγαπάµε.Χριστουγεννιάτικες προτάσεις για δώρα σε όσους αγαπάµε.

Τα Public υποδέχονται τις κάµερες Leica. Συνώνυ-
µο της αξιοπιστίας, η µηχανή Leica άλλαξε την ιστο-
ρία της φωτογραφίας πριν από περίπου 100 χρόνια, 

όταν πρόσφερε στους φωτογράφους τη δυνατότητα να µην 
κουβαλούν µαζί τους µεγάλες µηχανές και βαρύ εξοπλισµό 
για να πετύχουν την τέλεια φωτογραφία. Οι λάτρεις του retro 
και του vintage θα τη λατρέψουν λόγω της εµφάνισής της. ∆ι-
αθέτει: Macro, Bulb, Automatic, Self Timer, Party and People, 
Sport and Action, Double Exposure, Selfie.

Μοναδικές χριστουγεννιάτικες προσφορές και πολλά 
δώρα και φέτος στα καταστήµατα ΓΕΡΜΑΝΟΣ έως και 
τις 8 Ιανουαρίου 2017. Smartphones και tablets σε 

απίστευτες τιµές µε πολλά δώρα, όπως ασφάλεια συσκευής, επέ-
κταση εγγύησης, µεταφορά τηλεφωνικού καταλόγου και αξεσου-
άρ, συνολικής αξίας έως €324. Ενδεικτικά: το 4G Smartphone 
Samsung Galaxy S7 από €729 τώρα µε €599 και δώρα συνολι-
κής αξίας €300,40.

Η Vichy µας βοηθά να υποδεχτούµε 
τις γιορτές µε επιδερµίδα εκθαµβω-
τική. Το Dermablend Fluid είναι 

make-up υψηλής κάλυψης µε δείκτη προστα-
σίας SPF 35. Για όσες αναζητούν πιο ελαφριά 
κάλυψη, η Vichy προτείνει το Teint Idéal Fluid 
Make-up, µε λεπτόρρευ-
στη υφή, µε βάση το νερό. 
Από την άλλη, το Teint 
Idéal Bronzing Powder 
χαρίζει στην επιδερµίδα 
ένα µπρονζέ αποτέλε-
σµα. Για απόλυτη λάµψη, 
εφαρµόστε το Teint Idéal 
Roll-on Illuminator στα 
ζυγωµατικά, κάτω από 
τα φρύδια αλλά και στην 
εσωτερική γωνία των µα-
τιών.
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Nepal boots µε faux γούνα για τις κρύες νύχτες του 
χειµώνα και στιλ και µέσα στο σπίτι. Yamamay Xmas: 
€19,99. Βρείτε το πλησιέστερο κατάστηµα στο www.

yamamay.com.
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τιών.



Θεϊκό παγωτό και νέες σοκολατένιες προτάσεις  
από τη δωδώνη

Η εταιρεία Παγωτά ∆ωδώνη γιορτάζει τα 50 χρόνια της µε µία νέα πρόταση 
φρέσκια, αλλά και διαχρονική όσο παλιά είναι και η απόλαυση της σοκολάτας

Με βασικό στόχο να προσφέρει στους Έλληνες στιγµές 
µοναδικής απόλαυσης, η δωδώνη, η πιο αναγνωρίσιµη 

και ιστορική ελληνική µάρκα premium παγωτού, αφού κατέ-
κτησε επάξια την πρωτοκαθεδρία στην απόλυτη καλοκαιρινή 
απόλαυση, το παγωτό, βάζει πλώρη να κατακτήσει και τον πιο 
γλυκό πειρασµό του χειµώνα. Τη σοκολάτα!
Με διαφορετικά προϊόντα σοκολάτας µοναδικής ποιότητας στο-
χεύει στην απόλαυση του καταναλωτή και την επέκταση των προϊ-
όντων της σε µια ιδιαίτερα απαιτητική κατηγορία, µε αξι ώσεις.
Σοκολατένια κεράσµατα, πραλίνες, γλειφιτζούρια σοκολάτας, 
χριστουγεννιάτικα σοκολατάκια, καθώς και ολόκληρες πλά κες 
σοκολάτας, όλα φτιαγµένα από υψηλής ποιότητας σοκο λάτα, 
προστέθηκαν στη γκάµα προϊόντων δωδώνη µε σκοπό να κα-
λύψουν και τις πιο απαιτητικές γευστικές προτιµήσεις.
Η παραγωγή των νέων ειδών γίνεται µε υψηλής ποιότητας 
σοκολάτα, µε 65% περιεκτικότητα σε κακάο και ξηρούς 
καρπούς πολύ προσεκτικά επιλεγµένους όπως φυσικά 

και στα παγω τά.
Όλα τα νέα είδη σοκολάτας δωδώνη θα τα βρείτε από ∆ευτέρα 
19/12 στην Αττική, στα καταστήµατα Ηλιούπολης, Βούλας, Ελλη-
νικού, Μελισσίων και Αγίας Παρασκευής.

www.dodoni.com.gr  
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Η CARPISA, η κορυφαία ιταλική µάρκα σε γυ-
ναικείες τσάντες, είδη ταξιδίου και αξεσουάρ, µε 
τη µικρή χελώνα να πρωταγωνιστεί στο λογότυ-

πο, διαθέτει πλούσιες και ποικιλόµορφες συλλογές, βασι-
σµένες σε ιταλικά σχέδια. Για το πρωτοχρονιάτικο ρεβεγιόν 
το κόκκινο clutch (€19,99) είναι must. ∆είτε όλη τη συλλογή 
στο www.carpisa.com.
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το κόκκινο clutch (€19,99) είναι must. ∆είτε όλη τη συλλογή 
στο www.carpisa.com.

�Το χτυποκάρδι, όπως καταγράφεται στο καρδιογράφηµα, γί-
νεται πρωτοποριακό και ευφάνταστο γούρι στο Dermitzakis 
Jewellery shop (Βαλαωρίτου 4 & Βουκουρεστίου,  
210 3636666.

Η παραγωγικότητα στις φορητές συσκευές µπαίνει σε νέα εποχή µε το Lenovo Yoga Book, ένα 
tablet 2-σε-1. Κρατήστε σηµειώσεις ή σχεδιάστε χρησιµοποιώντας γραφίδα µε πραγµατικό µε-
λάνι. Πληκτρολογήστε στο πληκτρολόγιο Halo, το οποίο εµφανίζεται όταν το χρειάζεστε. Ολοκλη-

ρώστε τις εργασίες σας σε προσαρµοσµένο περιβάλλον Android. Λεπτό, ελαφρύ και κοµψό, το Yoga Book 
απελευθερώνει τη φαντασία.



∆ιαθέσιµα για προπαραγγελία 
τα ακουστικά MDR-XB80BS της 
Sony, µε ήχο από το EXTRA BASS, 

τεχνολογία LDAC και Bluetooth. Έχουν µα-
κρά διάρκεια ζωής µπαταρίας, περίπου επτά 
ώρες, και ζυγίζουν 27 γραµµάρια. Μπορείτε 
να τα χρησιµοποιήσετε σε όλες τις καιρικές 
συνθήκες, αλλά και να τα «πλύνετε» µετά από 
µια δυνατή προπόν ηση. ∆ιαθέτουν διαφορε-
τικά µεγέθη καλύµµατος για τέλεια εφαρµογή 
σε κάθε αφτί, ενώ µε την απλή λειτουργία 
δύο κουµπιών µπορεί εύκολα να απαντηθεί 
µια τηλεφωνική κλήση, παραλείποντας ένα 
τραγούδι ή θέτοντας σε παύση τη µουσική.  
http://www.sony.net/

Χειροποίητες αλµυρές και γλυκές λιχουδιές στα καταστήµα-
τα Papaspirou. Must επιλογές τα παραδοσιακά µελοµακά-
ρονα µε θυµαρίσιο µέλι Κάσου, οι δίπλες και οι κουραµπιέ-

δες, το panettone που παρασκευάζεται µε τον παραδοσιακό ιταλικό 
τρόπο και τα christmas cookies. Για την Πρωτοχρονιά παραδοσιακή 
βασιλόπιτα, βασιλόπιτα τσουρέκι και τούρτα κάστανο montblanc. www.
papaspirou.gr

Κοµψά φορέµατα, αέρινες τουνίκ και σικ κοστού-
µια συνδυάζονται ιδανικά µε γούνινα γιλέκα και 
µάλλινα ηµίπαλτα στη νέα συλλογή matis. Ανακα-

λύψτε το glam look που θα σας συναρπάσει στο  
www.matis-fashion.com.

Για τα µάτια σας µόνο Panthenol Extra Triple Defense Eye 
Cream. Tριπλή δράση µε καινοτόµο σύνθεση δραστικών συστα-
τικών ενάντια σε ρυτίδες, σακούλες και µαύρους κύκλους. Όλα τα 

προϊόντα της Panthenol Extra θα τα βρείτε στα φαρµακεία.
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υγεία

«Ένας στους δέκα µαθητές 
λυκείου καπνίζει ηλεκτρονικό 
τσιγάρο, το οποίο δηµιουργεί 
στη νεολαία επικίνδυνη εξάρτηση 
από τη νικοτίνη». 
Κωνσταντίνος Τούτουζας, 
αν. καθηγητής Καρδιολογίας

«∆ύο χιλιάδες παιδιά µε νεανικές 
ρευµατοπάθειες ζουν στη χώρα µας 
και χάρη στα νέα φάρµακα –τους 
βιολογικούς παράγοντες– δεν τα 
βλέπουµε να περπατούν κουτσαίνοντας 
στους δρόµους». 
Τζένη Πρατσίδου, παιδίατρος-
παιδορευµατολόγος

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΕΚΡΗΞΗ 
ΕΜΦΡΑΓΜΑΤΩΝ 
ΣΕ ΝΕΟΥΣ 
ΘΕΡΙΑΚΛΗ∆ΕΣ

Έκρηξη εµφραγµάτων και εγκεφαλικών επει-
σοδίων καταγράφει έρευνα του Ελληνικού 
Ιδρύµατος Καρδιολογίας σε νέους άνδρες 
και νέες γυναίκες που καπνίζουν, καθώς το 
τσιγάρο οκταπλασιάζει τον κίνδυνο για καρ-

διαγγειακό σύµβαµα, µε τα εγκεφαλικά επεισόδια να έχουν 
υψηλότερη θνησιµότητα στις γυναίκες καπνίστριες, όπως 
εξηγεί ο Κωνσταντίνος Τούτουζας, αναπληρωτής καθηγητής 
Καρδιολογίας από την Πανεπιστηµιακή Καρδιολογική Κλι-
νική του Ιπποκράτειου νοσοκοµείου. Την ίδια ώρα εντείνεται 
το επικίνδυνο φλερτ των παιδιών µε το ηλεκτρονικό τσιγάρο, 

µε το 10% των µαθητών να «ατµίζει», γεγονός το οποίο οδη-
γεί µε µαθηµατική ακρίβεια τη νεολαία στο να αναπτύξει από 
πολύ µικρή ηλικία επικίνδυνη εξάρτηση από τη νικοτίνη. Και 
τα δυσοίωνα ευρήµατα δεν τελειώνουν εδώ, µε τον διευθυντή 
της Καρδιολογικής Κλινικής στο Νοσοκοµείο «Ερρίκος Ντυ-
νάν» Γεώργιο Ανδρικόπουλο και τον αναπληρωτή διευθυντή 
της Καρδιολογικής Κλινικής στην Ευρωκλινική Αθηνών Γε-
ώργιο Γκουµά να επισηµαίνουν ότι η συµµετοχή των καρδι-
ολογικών ασθενών στη θεραπεία είναι πλέον δυσβάσταχτη, 
καθώς φτάνει το 39%, µε έναν στους επτά ασθενείς να στα-
µατά τα φάρµακα λόγω οικονοµικών προβληµάτων. Παράλ-

ληλα, οι νέες έρευνες δείχνουν ότι από κολπική µαρµαρυγή, 
την πιο συχνή καρδιακή αρρυθµία, πάσχουν τουλάχιστον 
300.000 Έλληνες και πως η νόσος εξελίσσεται σε γιγάντιο 
βαρίδι για τις δαπάνες υγείας, καθώς ετησίως οι ανάγκες των 
ασθενών µεταφράζονται σε 100.000 ηµέρες νοσηλείας στα 
νοσοκοµεία. Σύµφωνα µε τις νέες ευρωπαϊκές οδηγίες, στους 
ασθενείς µε κολπική µαρµαρυγή δεν πρέπει να δίνονται αντι-
αιµοπεταλιακά, σαν την ασπιρίνη, για την πρόληψη των εγκε-
φαλικών επεισοδίων αλλά τα νέας γενιάς αντιαρρυθµικά, ενώ 
συστήνεται και η επέµβαση κατάλυσης (ablation), µετά την 
οποία δεν υπάρχει ανάγκη για φαρµακευτική αγωγή.

∆ΙΑΓΝΩΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΠΑΘΕΙΩΝ 
15 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ!

Υποδιαγνωσµένες παραµένουν οι ρευµατικές παθήσεις στη χώρα 
µας, µε τη διάγνωση να καθυστερεί έως και 15 χρόνια και, από 
τους 100.000 ασθενείς, επτά στους δέκα να είναι «αόρατοι», αφού 

η Η∆ΙΚΑ (το σύστηµα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης) αναγνωρίζει 
µόνο τους 33.000. Σύµφωνα µε έρευνες της Ελληνικής Ρευµατολογικής 
Εταιρείας, µόνο το 27% των ασθενών διαγιγνώσκεται µέσα σε 3 µήνες 
από την έναρξη των συµπτωµάτων, ενώ γίνονται κατά κόρον και λάθος 
διαγνώσεις, αφού το 43% των ασθενών απευθύνεται σε ορθοπεδικό 
αντί για ρευµατολόγο. «Από τους 100.000 ασθενείς, οι 2.000 είναι παιδιά 
και έφηβοι µε νοσήµατα όπως η ιδιοπαθής νεανική αρθρίτιδα και η 
αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα» εξηγεί η παιδίατρος-παιδορευµατολόγος 
Τζένη Πρατσίδου από το Ιπποκράτειο Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Από 
την πλευρά της, η πρόεδρος του Συλλόγου Ρευµατοπαθών Κρήτης 

Κατερίνα Τσιγκουνάκη, παρουσιάζοντας τη νεοσύστατη οµοσπονδία των 
συλλόγων ρευµατοπαθών µε την ονοµασία «Ρευµαζήν», τονίζει πως 
η οµοσπονδία θα αγωνιστεί για την κατάργηση της συµµετοχής των 
ασθενών, ύψους έως 40%, στα φάρµακα τα οποία προορίζονται για τις 
συννοσηρότητες, αλλά και για τη δηµιουργία µητρώου ασθενών, καθώς 
και για να δηµιουργηθούν κέντρα αποκατάστασης, τα οποία απουσιάζουν 
τελείως από τη χώρα µας.

Σε 10.000 οικογένειες –και συνολικά 25.000 ανθρώπους– που στηρίζονται από τον Κόµβο 
Αλληλοβοήθειας Πολιτών του ∆ήµου Αθηναίων προσφέρει καθαρά ρούχα µε «πλύσεις αγάπης» 
το 1ο Κοινωνικό Πλυντήριο, το οποίο ξεκινά να λειτουργεί στην Αθήνα. Ο ∆ήµος Αθηναίων και η 

ΕΛΑΪΣ - Unilever Hellas υλοποιούν µια κοινωνική πρωτοβουλία που προσφέρει ελεύθερη πρόσβαση 
στην καθαριότητα σε συµπολίτες µας που το έχουν ανάγκη. Πέντε επαγγελµατικά πλυντήρια και πέντε 
επαγγελµατικά στεγνωτήρια µε τα απαιτούµενα απορρυπαντικά Skip καλύπτουν την ανάγκη για 
αξιοπρεπή διαβίωση στα παιδιά που πρέπει να πηγαίνουν µε καθαρά ρούχα στο σχολείο και στους 
άνεργους γονείς που χτυπούν πόρτες προκειµένου να βρουν δουλειά.

Σε γόνατα ή ισχία µε προχωρηµένη 
οστεοαρθρίτιδα, δηλαδή την απο-
δόµηση της άρθρωσης, ο πόνος και 
ο περιορισµός της κινητικότητας εί-
ναι τα βασικά συµπτώµατα.
Η µόνη λύση είναι η ολική αρθρο-
πλαστική δηλαδή η αντικατάσταση 
της άρθρωσης µε µεταλλικά εµφυ-
τεύµατα ανάµεσα στα οποία παρεµ-
βάλλεται πολυαιθυλένιο.
Εξελίξεις στην ολική αρθροπλαστι-
κή γόνατος και ισχίου αποτελούν 
η χρήση ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών για µεγαλύτερη ακρίβεια, 
(navigation) οι τεχνικές ελάχιστης 
επεµβατικότητας µε µικρότερες 
τοµές και µικρότερο ιστικό τραυ-

µατισµό και η ανάπτυξη υλικών 
όπως τα κεραµικά για µεγαλύτερο 
χρόνο αντοχής των υλικών. Η ρο-
µποτική χειρουργική όπως ο βρα-
χίονας Maco αυξάνει την ακρίβεια 
των οστικών κοψιµάτων στη µισή 
αρθροπλαστική, δηλαδή τη µονο-
διαµερισµατική αρθροπλαστική και 
έχει και µεγάλο κόστος.
Σήµερα η πλέον εξελιγµένη τεχνική 
για την ολική αρθροπλαστική γό-
νατος  είναι η πλήρως εξατοµικευ-
µένη πρόθεση ανά φύλο (άνδρας, 
γυναίκα) και µε βάση τις ανατοµικές 
ιδιαιτερότητες όχι µόνο του γόνατος 
αλλά του ανατοµικού άξονα όλου 
του κάτω άκρου κάθε ασθενή. 

Ολική αρθροπλαστική γόνατος και ισχίου: νεώτερες εξελίξεις

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΤΣΟΥΚΑΣ

∆ιευθυντής Ορθοπαιδικής 
και Αθλητιατρικής  
Χειρουργικής 
MIOSMED - Mediterraneo                                           

www.drtsoukas.gr      
www.miosmedcenter.gr

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ 
ΓΙΑ 25.000 
ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΜΑΣ



Σ
την… καρδιά της καρδιακής ανε-
πάρκειας στοχεύει µια νέα θεραπεία 
που αλλάζει την αντιµετώπιση της 
καταλυτικής νόσου χαρίζοντας ελπί-
δες για καλύτερη και µακρύτερη ζωή 
στους ασθενείς. Παράλληλα, η νέα 

θεραπεία συµβάλλει στον περιορισµό των δαπα-
νών υγείας, µειώνοντας σηµαντικά τις δαπανηρές 
νοσηλείες που έχουν καταστήσει την καρδιακή 
ανεπάρκεια γιγάντιο «βαρίδι» διεθνώς για τα συ-
στήµατα υγείας. Ποια είναι όµως τα χαρακτηριστι-
κά αυτής της καταλυτικής ασθένειας;
Το σύνδροµο της καρδιακής ανεπάρκειας απο-
τελεί τη φυσική κατάληξη όλων των καρδιοπα-
θειών και έχει βαρύτατο αντίκτυπο στην ποι-
ότητα ζωής των ασθενών και στο προσδόκιµο 
επιβίωσής τους. Πρόκειται για µια παθολογική 
κατάσταση κατά την οποία η καρδιά αδυνατεί να 
εξωθήσει αρκετό αίµα ώστε να καλύψει τις µετα-
βολικές απαιτήσεις των ιστών και των οργάνων 
για οξυγόνο και συχνά η βλάβη ξεκινά από ένα 
έµφραγµα του µυοκαρδίου. ∆ιεθνώς το 20% του 
παγκόσµιου πληθυσµού θα αναπτύξει καρδιακή 
ανεπάρκεια στη διάρκεια της ζωής του, ενώ 50% 
των πασχόντων έχουν καρδιακή ανεπάρκεια µε 
µειωµένο κλάσµα εξώθησης, το οποίο σηµαί-
νει ότι η καρδιά τους δεν συστέλλεται µε αρκετή 
δύναµη. Η καρδιακή ανεπάρκεια είναι µια απει-
λητική για τη ζωή ασθένεια και αποτελεί 1η αιτία 
εισαγωγής στο νοσοκοµείο για τους ασθενείς άνω 
των 65 ετών. Πέραν των συχνών νοσηλειών, που 
φουσκώνουν τις δαπάνες υγείας και επισπεύ-
δουν την προδιαγραµµένη πορεία των ασθενών 
προς το τέλος, η καρδιακή ανεπάρκεια υποβαθ-
µίζει και την καθηµερινή ποιότητα ζωής τους, 
καθώς συνοδεύεται από έντονα συµπτώµατα, 
όπως η µεγάλη καταβολή δυνάµεων και η δύ-
σπνοια, τα οποία περιορίζουν την ικανότητά τους 
για εργασία, ψυχαγωγία και κοινωνικοποίηση. 
Το 75% των ασθενών µε καρδιακή ανεπάρκεια 
δεν µπορεί να αυτοεξυπηρετηθεί, ενώ η συντρι-
πτική πλειονότητα των πασχόντων (τρεις στους 
τέσσερις) παρουσιάζει και συµπτώµατα κατά-
θλιψης, λόγω της αποµόνωσής τους, τα οποία 
ρίχνουν ακόµα πιο χαµηλά την ποιότητα ζωής 
τους. Ενδεικτικό του καταλυτικού αποτυπώµατος 
της ασθένειας είναι το γεγονός ότι οι ασθενείς µε 
καρδιακή ανεπάρκεια έχουν ποιότητα ζωής ανά-
λογη µε αυτήν των νεφροπαθών τελικού σταδίου, 
που υποβάλλονται κάθε λίγες ηµέρες σε αιµοκά-
θαρση.

ΝΕΑ ΑΦΙΞΗ ΣΤΗΝ ΚΑΡ∆ΙΟΛΟΓΙΚΗ 
ΦΑΡΕΤΡΑ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΠΟΛΥΕΤΗ 
ΣΤΑΣΙΜΟΤΗΤΑ
Μετά από δεκαετίες στασιµότητας, µια νέα θερα-
πευτική επιλογή έλαβε έγκριση από τον Ευρω-
παϊκό Οργανισµό Φαρµάκων για τη θεραπεία της 
συµπτωµατικής χρόνιας καρδιακής ανεπάρκειας. 
Πρόκειται για ένα νέο σύµπλοκο, το οποίο λαµβά-
νεται από το στόµα και προστατεύει τη λειτουργία 
της καρδιάς µέσα από έναν διπλό µηχανισµό δρά-
σης. Από τη µια επιδρά στο σύστηµα των νατριου-
ρητικών πεπτιδίων, ενώ ταυτόχρονα καταστέλλει 
τις βλαβερές συνέπειες του συστήµατος ρενίνης-
αγγειοτασίνης-αλδοστερόνης. Η αποτελεσµατικό-

τητα και η ασφάλεια της νέας θεραπείας αποδει-
κνύονται στη µελέτη PARADIGM-HF , η οποία συ-
νέκρινε τη νέα θεραπευτική επιλογή µε την καθι-
ερωµένη φαρµακευτική αγωγή (ένας αναστολέας 
του µετατρεπτικού ενζύµου της αγγειοτασίνης). Τα 
ευρήµατα έδειξαν ότι η νέα θεραπεία µειώνει κατά 
20% τον κίνδυνο καρδιαγγειακού θανάτου σε σύ-
γκριση µε την τρέχουσα θεραπεία, ενώ συγχρόνως 
µειώνει κατά το ίδιο ποσοστό (20%) και τον κίνδυ-
νο νοσηλείας εξαιτίας της καρδιακής ανεπάρκειας 
στους ασθενείς µε µειωµένο κλάσµα εξώθησης. 
Επιπλέον, συµβάλλει στη µείωση των καταλυτικών 
συµπτωµάτων που οδηγούν στον περιορισµό και 
στην αποµόνωση των ασθενών.

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 
Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΝΟΣΗΛΕΙΩΝ
Όπως εξηγεί ο αναπληρωτής καθηγητής Ιατρι-
κής στην Ιατρική Σχολή του Harvard, δρ. Eldrin 
Lewis: «Οι νοσηλείες εξαιτίας της καρδιακής ανε-
πάρκειας µπορούν να µειώσουν σηµαντικά την 
ποιότητα ζωής ενός ασθενή και να οδηγήσουν 
σε χειρότερες εκβάσεις, καθώς µε κάθε νοση-
λεία το µυοκάρδιο χάνει κάτι παραπάνω από τη 
λειτουργικότητά του. Η διαχείριση της καρδια-
κής ανεπάρκειας θα πρέπει, λοιπόν, να εστιά-
ζει σε στρατηγικές µείωσης αυτής της πτωτικής 
πορείας, µέσω της καλύτερης διαχείρισης των 
συµπτωµάτων που οδηγούν σε νοσηλεία. Τα νέα 

ευρήµατα υποδηλώνουν ότι το σύµπλοκο σακου-
µπιτρίλης-βαλσαρτάνης µπορεί να συµβάλει στον 
µετριασµό των επιπτώσεων που έχει η νοσηλεία, 
ενώ παρουσιάζουν και ισχυρά επιχειρήµατα 
για την επιλογή του συµπλόκου ως θεραπείας 
πρώτης γραµµής στην καρδιακή ανεπάρκεια µε 
µειωµένο κλάσµα εξώθησης». Από την πλευρά 
του, Global Head, Drug Development and Chief 
Medical Officer της Novartis, Vas Narasimhan, 
επισηµαίνει: «∆εν έχουµε την πολυτέλεια να πε-
ριµένουµε τους ασθενείς να επιδεινωθούν για να 
ωφεληθούν από το σύµπλοκο σακουµπιτρίλης/
βαλσαρτάνης, ώστε να βελτιώσουν τις πιθανότη-
τες για µεγαλύτερο προσδόκιµο επιβίωσης». Επι-
πλέον, σύµφωνα µε δεδοµένα που προέκυψαν 
από την ανάλυση της µελέτης PARADIGM-HF , οι 
ασθενείς που λάµβαναν τον νέο συνδυασµό είδαν 
σηµαντική βελτίωση στην ποιότητα ζωής τους. 
Λόγω των δαπανηρών νοσηλειών, η καρδιακή 
ανεπάρκεια απορροφά διεθνώς το 2% του προ-
ϋπολογισµού για την περίθαλψη και οι ασθενείς 
καταλαµβάνουν πολλές κλίνες στις µονάδες εντα-
τικής θεραπείας, όπου παραµένουν επί µακρόν. 
Εξαιτίας του δηµογραφικού προβλήµατος, τα πε-
ριστατικά καρδιακής ανεπάρκειας αναµένεται να 
εκτοξευτούν στο µέλλον, συµπαρασύροντας σε 
δυσθεώρητα ύψη τις δαπάνες για την περίθαλψη 
των πασχόντων.

Η Gazprom, η ∆ΕΠΑ και η Edison υπογράφουν Μνηµόνιο ΣυναντίληψηςΝέο «όπλο» 
για τη θεραπεία της καρδιακής ανεπάρκειας

Αλεξία Σβώλου-Νάνου

Η ΚΑΡ∆ΙΑΚΗ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΜΕ ΥΨΗΛΗ ΘΝΗΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΝΟΣΗΡΟΤΗΤΑ. ΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΣ 
ΕΙΣΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΥΧΝΑ ΓΙΑ ΝΟΣΗΛΕΙΑ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΝΟΣΗΛΕΙΑ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΤΟΥΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΕΤΑΙ, ΕΠΙΣΠΕΥ∆ΟΝΤΑΣ ΤΟ ΜΟΙΡΑΙΟ.

Η φαρµακευτική εταιρεία έχει ανακοινώσει το µεγαλύτερο παγκόσµιο κλινικό πρόγραµµα 
στον χώρο της καρδιακής ανεπάρκειας, το οποίο ονοµάζεται FortiHFy και περιλαµβάνει 
περισσότερες από 40 µελέτες οι οποίες θα διερευνήσουν εξονυχιστικά την επίδραση του 
νέου φαρµάκου σε µορφή χαπιού στα συµπτώµατα και στην ποιότητα ζωής των ατόµων µε 
καρδιακή ανεπάρκεια. Παράλληλα, το νέο πρόγραµµα φιλοδοξεί να φωτίσει καλύτερα τους 
µηχανισµούς παθοφυσιολογίας της νόσου, ώστε να ανάψει το πράσινο φως στην ανάπτυξη 
και άλλων νέων θεραπειών.

INFO
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sports

Βρισκόµαστε στο τελευταίο Σαββατοκύριακο του 
2016 µε µεγάλο στοιχηµατικό ενδιαφέρον και το 
Betarades.gr έχει ξεχωρίσει από το πρόγραµµα της 
εβδοµάδας έξι παιχνίδια. Από Σούπερλιγκ, Πρέ-

µιερ Λιγκ και Α΄ Γαλλίας έρχεται η βασική τριάδα, ενώ προκύ-
πτουν τρεις ακόµη επιλογές, από Ισπανία, Ιταλία και Πορτογα-
λία. Πάµε να δούµε αναλυτικά τις προβλέψεις για στοίχηµα του 
Betarades.gr.

Ξεκινάµε από τη Σούπερλιγκ και τον αγώνα Λάρισα - Πα-
ναθηναϊκός. Ο Παναθηναϊκός έχει αλλάξει µέσα στο µικρό χρο-
νικό διάστηµα που ο Μαρίνος Ουζουνίδης κάθεται στον πάγκο 
του. Στα δύο µατς που έχει δώσει µέχρι στιγµής για το πρω-
τάθληµα µε τον Έλληνα προπονητή στην τεχνική ηγεσία ση-
µείωσε ισάριθµες νίκες, µε το ίδιο σκορ µάλιστα, 1-0, επί του 
ΠΑΟΚ εντός έδρας και επί του Ατρόµητου εκτός. Οι «πράσινοι» 
δίνουν µεγάλη προσοχή πλέον στα αµυντικά τους καθήκοντα, 
γίνεται καλύτερη διαχείριση των δυνάµεων µέσα στο παιχνίδι 
και θέλουν να συνεχίσουν το θετικό σερί τους, ώστε να παραµεί-
νουν όσο το δυνατόν πιο κοντά στον πρωτοπόρο Ολυµπιακό. Η 
Λάρισα, ιδιαίτερα στο γήπεδό της, δεν είναι εύκολος αντίπαλος, 
όµως περιµένουµε τον Παναθηναϊκό σοβαρό και πάλι και θα ε-
πιλέξουµε το διπλό, σε απόδοση 1.85.

Ο... νόµος του «Βιτάλιτι»
Συνεχίζουµε µε Πρέµιερ Λιγκ και τον αγώνα Μπόρνµουθ - Σα-
ουθάµπτον. Ισόβαθµες οι δύο οµάδες, µε 21 πόντους, η αναµέ-
τρηση αναµένεται µε µεγάλο ενδιαφέρον. Η Μπόρνµουθ βρί-
σκεται ψηλά για τα δεδοµένα της στην κατάταξη και για να το 
καταφέρει αυτό έχει στηριχτεί στην έδρα της. Εκεί έχει πανη-
γυρίσει τις πέντε από τις έξι φετινές νίκες της, ενώ στα δύο πιο 
πρόσφατα µατς που έδωσε στο «Βιτάλιτι» κέρδισε τις Λίβερ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Περνά από τον κάµπο ο Παναθηναϊκός.

πουλ και Λέστερ και 4-3 και 1-0 αντίστοιχα. Η Σαουθάµπτον, 
από την πλευρά της, δεν διανύει την καλύτερη δυνατή περίοδό 
της, ενώ µακριά από την έδρα της χάνει σηµαντική από τη δύ-
ναµή της και είναι χαρακτηριστικό ότι στις πέντε τελευταίες «ε-
ξόδους» της για το πρωτάθληµα δεν έχει κερδίσει (0-3-2), ενώ 
έχει σηµειώσει µόλις δύο τέρµατα. Θα πάµε µε την έδρα, καλύ-
πτοντας, όµως, τον άσο. Επιλογή, εποµένως, το 1 DNB σε από-
δοση 2.05 (Draw No Bet ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: Το ποντάρι-
σµα επιστρέφεται σε περίπτωση ισοπαλίας).

«Τροµάζει» η Μονακό
Συνεχίζουµε µε το ντέρµπι της Α΄ Γαλλίας, ανάµεσα στη Μονακό 
και τη Λυών. Σε εκπληκτική κατάσταση βρίσκεται η Μονακό και 
ιδιαίτερα µέσα στην έδρα της... τροµάζει. Είναι αήττητη φέτος 
στο Πριγκιπάτο, µε 12 νίκες και δύο ισοπαλίες σε 14 αγώνες σε 
όλες τις διοργανώσεις, στα επτά πιο πρόσφατα µατς που έδωσε 
εκεί είχε µόνο νίκες, σηµείωσε 33 γκολ και δέχτηκε µόλις τρία! 
Η Λυών είναι καλή οµάδα, φυσικά, αλλά στο «Louis II» τα πράγ-
µατα είναι... δύσκολα. Θα πάµε µε τον άσο, σε απόδοση 1.95.

Οι τρεις παραπάνω, είναι οι βασικές επιλογές του Betarades.

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

gr γι’ αυτή την εβδοµάδα. Προκύπτουν, βέβαια, και ορισµένες 
ακόµη προτάσεις. Συγκεκριµένα, από την Ιταλία έχουµε ξεχω-
ρίσει το Over 2.5 γκολ σε απόδοση 1.81 στο πολύ ενδιαφέρον 
παιχνίδι ανάµεσα στη Λάτσιο και τη Φιορεντίνα. Από την Πορ-
τογαλία το καλοπληρωµένο Goal/Goal σε απόδοση 2.05 στο 
µατς της Σπόρτινγκ Λισσαβώνας µε την Μπράγκα. Τέλος, τη 
∆ευτέρα (19/12) η Αθλέτικ Μπιλµπάο υποδέχεται τη Θέλτα και 
θα επιλέξουµε τον άσο σε απόδοση 1.91, καθώς οι Βάσκοι στην 
έδρα τους είναι εξαιρετικά αποτελεσµατικοί.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για τα παιχνίδια 
της εβδοµάδας. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο Betarades.gr µπο-
ρείτε να βρίσκετε προβλέψεις για Live Betting όλη τη διάρκεια 
του Σαββατοκύριακου, αλλά και µεσοβδόµαδα, τις ηµέρες µε έ-
ντονη στοιχηµατική δράση.

18/12
15:30  Μπόρνµουθ - Σαουθάµπτον  1 (DNB)  2.05
19:30 Λάρισα - Παναθηναϊκός  2 1.85
21:45 Μονακό - Λυών  1  1.95
21:45 Λάτσιο - Φιορεντίνα Over 2.5 1.81
22:15  Σπόρτινγκ - Μπράγκα  Goal/Goal  2.05

19/12
21:45  Μπιλµπάο - Θέλτα 1  1.91

Ο Μαρίνος Ουζουνίδης δεν θα µπορούσε να ελπίζει 
σε καλύτερο ξεκίνηµα στον πάγκο του Παναθη-
ναϊκού. Κι αυτό όχι επειδή υπήρξε κάποια θεαµα-
τική βελτίωση της οµάδας στο σύντοµο χρονικό δι-
άστηµα που βρίσκεται στον πάγκο της ή επειδή πέ-

τυχε κάποια εντυπωσιακά αποτελέσµατα. 
Το ιδανικό ξεκίνηµα για τον Ουζουνίδη οφείλεται στο γεγο-

νός πως πήρε τα απολύτως απαραίτητα αποτελέσµατα στο πρωτά-
θληµα ώστε να κερδίσει την απαραίτητη πίστωση χρόνου, επιπλέον 
πήρε µια ανέλπιστη, έτσι όπως είχε εξελιχθεί η κατάσταση, πρό-
κριση στο Κύπελλο, ενώ παράλληλα τα τέσσερα πρώτα παιχνίδια 
του του φανέρωσαν όλες τις παθογένειες της οµάδας. Κάτι που ση-
µαίνει πως σε µεγάλο βαθµό πλέον ξέρει τι χρειάζεται η οµάδα, σε 
ποιους µπορεί να βασιστεί ενόψει συνέχειας και σε ποιους όχι. 

Ο Ουζουνίδης ξεκίνησε από τα βασικά: µελέτησε τον αντίπαλο, 
παρέταξε µια οµάδα µε ξεκάθαρο προσανατολισµό στο γήπεδο και 
σωστή κατανοµή δυνάµεων –στοιχεία που έκαναν τη διαφορά σε 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ
ΚΕΡ∆ΙΣΕ ΧΡΟΝΟ, 
ΟΦΕΙΛΕΙ ΝΑ ΤΟΝ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΤΕΙ

σχέση µε το πώς παρατασσόταν ο Παναθηναϊκός επί Στραµατσόνι– 
και ανταµείφθηκε µε δύο οριακές, πλην άκρως πολύτιµες, νίκες, 
επί του ΠΑΟΚ στη Λεωφόρο και επί του Ατρόµητου στο Περιστέρι. 
Πολύ πιο διδακτικά για τις δυνατότητες της οµάδας αποδείχθη-
καν τα άλλα δύο παιχνίδια που συµπλήρωσαν το καρέ. Κόντρα στη 
Θέλτα ο Ουζουνίδης διαπίστωσε πως η οµάδα του δεν αντέχει από 
πλευράς φυσικής κατάστασης δύο παιχνίδια µέσα στην εβδοµάδα, 
όπως επίσης ότι δεν αρκεί µια νίκη σε ντέρµπι επί του ΠΑΟΚ για 
να αλλάξει το κλίµα στην οµάδα. Το παιχνίδι κόντρα στον Απόλ-
λωνα στο Κύπελλο αποδείχθηκε ακόµη πιο διδακτικό: παρ’ ότι ο 
Παναθηναϊκός προσπαθούσε να αποφύγει ένα άνευ προηγουµένου 
κάζο, τον αποκλεισµό από όµιλο µε τη χειρότερη οµάδα της Super 
League και δύο οµάδες της Football  League και δόθηκε η ευκαι-
ρία σε παίκτες να αποδείξουν τη χρησιµότητά τους στον νέο προ-
πονητή (χαρακτηριστικό παράδειγµα οι Λεντέσµα, Ιβανόφ), κυρι-
άρχησαν η αδιαφορία και η έλλειψη συγκέντρωσης, σαφή δείγµατα 
της προβληµατικής νοοτροπίας στα αποδυτήρια της οµάδας.

Η κατσάδα στο ηµίχρονο, οι γρήγορες αλλαγές και, κυρίως, οι 
δηλώσεις του Ουζουνίδη µετά την ολοκλήρωση της αναµέτρησης 
ήταν ένα πρώτο βήµα προς την επιστροφή στη νοοτροπία µιας ο-
µάδας µε φιλοδοξίες. Ο Έλληνας προπονητής όχι µόνο δεν έδωσε 
συγχαρητήρια στους παίκτες του για τη νίκη µε 4-3, ανατρέποντας 
το αρχικό 2-0 υπέρ του Απόλλωνα, αλλά στάθηκε ιδιαίτερα σκλη-
ρός και επικριτικός απέναντί τους. Η νίκη του Παναθηναϊκού σή-
µανε και την πρόκριση στην επόµενη φάση, σε συνδυασµό µε το 
γεγονός ότι ο ΟΦΗ του Νίκου Νιόπλια αποφάσισε να παίξει για τη 
νίκη κόντρα στον Ηρακλή παρ’ ότι µε ισοπαλία προκρίνονταν αµ-
φότεροι και ο Παναθηναϊκός όχι µόνο απέφυγε τον άκρως ταπεινω-
τικό αποκλεισµό αλλά και απέκτησε τη δυνατότητα να τελειώσει τη 
σεζόν µε ένα τρόπαιο. 

Αν ο Παναθηναϊκός περάσει και από τη Λάρισα την Κυριακή, 
ο Ουζουνίδης θα έχει διευκολύνει στον µεγαλύτερο δυνατό βαθµό 
τον εαυτό του και την οµάδα του ενόψει συνέχειας. Ακολούθως το 
µπαλάκι θα επιστρέψει στη διοίκηση, η οποία θα πρέπει να τον υ-
ποστηρίξει µε πράξεις: αφενός θα πρέπει να στελεχώσει την ΠΑΕ 
µε τεχνικό διευθυντή και γενικό αρχηγό που δεν υπάρχουν τώρα 
(και φυσικά να τους εµπιστευτεί και να τους αφήσει να συνεργα-
στούν µε τον Ουζουνίδη, κάτι που δεν συµβαίνει µετά το «διαζύ-
γιο» µε τον Νταµπίζα) και αφετέρου να υλοποιήσει τα «θέλω» του 
προπονητή, τόσο σε επίπεδο αποχωρήσεων όσο και σε επίπεδο µε-
ταγραφικής ενίσχυσης, ώστε να αποδείξει και στον προπονητή ότι 
τον πιστεύει πραγµατικά και δεν αποτέλεσε απλώς την πιο προσιτή 
λύση στη συγκεκριµένη χρονική συγκυρία. Ο Παναθηναϊκός έχει 
ένα ποιοτικό και «γεµάτο» ρόστερ, µε κάποιες, πλην χτυπητές, αδυ-
ναµίες, έχει πλέον έναν ικανό προπονητή και έχει φέτος απέναντί 
του και έναν Ολυµπιακό που δείχνει… µπόσικος, σε αντίθεση µε τα 
προηγούµενα χρόνια. Οφείλει, λοιπόν, να κάνει ό,τι µπορεί ώστε να 
εξαντλήσει τις όποιες πιθανότητές του. Κάτι που θα µπορούσε να 
αλλάξει και το βαρύ κλίµα που έχει διαµορφωθεί µεταξύ του επικε-
φαλής της ΠΑΕ και των οργανωµένων οπαδών. 
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POWEREDBY AUTO

Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Το νέο luxury wagon Volvo V90 προστίθεται στα ήδη πολύ επιτυχηµένα XC90 και S90 της κορυφαίας 
σειράς 90 της Volvo, διαθέτοντας κοινή οπτική ταυτότητα µε αυτά και προσφέροντας την ίδια απαρά-

µιλλη αίσθηση πολυτέλειας. Ταυτόχρονα, θέτει νέα στάνταρ στον τοµέα της αισθητικής, των υλικών και του 
φινιρίσµατος, χωρίς να γίνεται ο παραµικρός συµβιβασµός σε ό,τι αφορά την πρακτικότητα.
Το νέο V90 βασίζεται στη νέα Μεταβλητή Αρχιτεκτονική Προϊόντος (Scalable Product Architecture - SPA), 
που προσφέρει στη σουηδική µάρκα τεράστιο εύρος δυνατοτήτων για ανάπτυξη νέων µοντέλων στη µεσαία 
και στη µεγάλη κατηγορία.
Αν κάτι χαρακτηρίζει τη σειρά 90, αυτό είναι η κορυφαία τεχνολογία, και το V90 δεν αποτελεί εξαίρεση, 
καθώς στον βασικό εξοπλισµό του περιλαµβάνεται το Pilot Assist, προσδίδοντας δυνατότητα ηµιαυτόνοµης 
οδήγησης. Ταυτόχρονα, συνυπάρχει µε τα πλέον προηγµένα συστήµατα ενεργητικής και παθητικής ασφά-
λειας στον κόσµο, που περιλαµβάνουν έως και ανίχνευση µεγάλων ζώων µε αυτόµατη πέδηση, ενώ το Apple 
Car Play προσφέρει µια ξεχωριστή εµπειρία όσον αφορά τη συνδεσιµότητα.
Το νέο V90 διαθέτει τους γνώριµους από τα XC90 και S90 κινητήρες και κιβώτιο ταχυτήτων το αυτόµατο 
των 8 σχέσεων που περιλαµβάνεται στον βασικό εξοπλισµό. Στην κορυφή βρίσκεται η T8 Twin Engine 
plug-in υβριδική έκδοση, η οποία προσφέρει ισχύ περίπου 410 ίππων, ενώ η αυτονοµία αποκλειστικά µε η-
λεκτροκίνηση είναι σχεδόν 50 χιλιόµετρα.
Το νέο Volvo V90 κοστίζει από 54.410 ευρώ, που αντιστοιχούν στην έκδοση D4 Geartronic µε τον κινη-
τήρα πετρελαίου των 2.000 κυβικών και των 190 ίππων και, όπως είπαµε, στάνταρ το αυτόµατο κιβώτιο των 
8 σχέσεων.

Το καινούργιο SUV της Suzuki, το 
Ιgnis, είναι πλέον διαθέσιµο και 

στην ελληνική αγορά, σε συνδυασµό µε 
το ατµοσφαιρικό, τετρακύλινδρο σύνολο 
των 1.200 κυβικών και των 90 ίππων και 
µε κίνηση στους εµπρός ή και σε όλους 
τους τροχούς.
Οι τιµές των δικίνητων Suzuki Ignis ξε-
κινούν από τα 11.530 ευρώ για τη βασική, 
αλλά καλά εξοπλισµένη, έκδοση GL. Οι 
πιο πλούσιες GL+ και GLX κοστίζουν 
12.530 ευρώ και 14.280 ευρώ αντίστοιχα. 

Στην περίπτωση που η τελευταία έχει και 
mild υβριδικό σύστηµα υποβοήθησης 
του τετρακύλινδρου (SHVS), που περιο-
ρίζει κι άλλο την κατανάλωση (από 4,6 σε 
4,3 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα), το κό-
στος ανέρχεται σε 15.080 ευρώ.
Το τετρακίνητο Ignis είναι διαθέσιµο 
στα επίπεδα εξοπλισµού GL+ και GLX 
µε τιµές που διαµορφώνονται στα 
14.030 ευρώ και 15.780 ευρώ, ενώ µε 
το mild υβριδικό σύστηµα υποβοήθη-
σης SHVS κοστίζει 16.580 ευρώ.

Νέο Suzuki Ignis  
Εκκίνηση από τα 11.530 ευρώ

Το καινούργιο Volvo V90 είναι διαθέσιµο από 54.410 ευρώ

Η Opel έδωσε στη δηµοσιότητα τις πρώτες φωτογραφίες και τα αρχικά στοιχεία για το νέο της µεγάλο µοντέλο,  
το Insignia Grand Sport, που θα αντικαταστήσει το Insignia και θα παρουσιαστεί µε κάθε επισηµότητα τον Μάρτιο 

στην έκθεση της Γενεύης.

Η βάση του θα είναι το νέο πλαίσιο 
Global Epsilon της GM, ενώ αισθη-
τικά θα προσδιορίζεται από τις πιο 
χυτές και δυναµικές γραµµές, από 
τη νέα µάσκα και τα πιο στενά και 

χαρακτηριστικά φώτα. Από πλευράς διαστάσεων, θα 
φτάνει συνολικά τα 4,91 µέτρα, θα είναι δηλαδή µεγα-
λύτερο κατά 55 χιλιοστά σε σχέση µε τον προκάτοχό 
του, ενώ η αντίστοιχη αύξηση του µεταξονίου είναι 92 
χιλιοστά – συνολικά 2,83 µέτρα. Το ύψος του, αντί-
θετα, έχει µειωθεί κατά 29 χιλιοστά, γεγονός που κο-
λακεύει τη δυναµική πλευρά του χαρακτήρα του.
Παρά τις µεγαλύτερες εξωτερικές διαστάσεις και τον 
πλουσιότερο εξοπλισµό, το βάρος του εµφανίζεται µει-
ωµένο έως και κατά 175 κιλά, απαλείφοντας στην ουσία 
ένα από τα βασικά σηµεία υστέρησης της τρέχουσας 
γενιάς.
Η αύξηση των διαστάσεων θα έχει φυσικά θετικό αντί-
κτυπο και στους χώρους στο εσωτερικό, ενώ από πλευ-
ράς εξοπλισµού, πέρα από το σύστηµα OnStar, θα υ-
πάρχουν και στοιχεία όπως τα φώτα Matrix, καθίσµατα 

µε δυνατότητα µασάζ, πλήρεις δυνατότητες διασύνδε-
σης µε smartphone και εξελιγµένα συστήµατα υποβο-
ήθησης του οδηγού.
Η γκάµα των κινητήρων θα περιλαµβάνει σύνολα πε-
τρελαίου 1.600 και 2.000 κυβικών µε αποδόσεις από 
110 έως και 170 ίππους, ενώ αυτά της βενζίνης θα έχουν 
πλέον ως βάση τα 1.500 κυβικά και τους 140 ίππους. Η 
κορυφαία έκδοση θα είναι 2.000 κυβικών µε 250 ίπ-
πους, ενώ εκτός από τα χειροκίνητα κιβώτια θα υπάρ-
χουν και αυτόµατα 8 σχέσεων.
Το αυτόµατο κιβώτιο θα είναι στάνταρ στην τετρα-
κίνητη έκδοση, που θα κινείται αποκλειστικά από 
το σύνολο βενζίνης των 2.000 κυβικών και των 250 
ίππων και δεν θα έχει πίσω διαφορικό αλλά δύο η-
λεκτροϋδραυλικούς συµπλέκτες οι οποίοι θα κατα-
νέµουν δυναµικά τη διαθέσιµη ροπή στους πίσω τρο-
χούς. Με τον τρόπο αυτό αντικαθίσταται και η λει-
τουργία Torque Vectoring των ηλεκτρονικών της 
κορυφαίας έκδοσης OPC, που θα παρουσιαστεί στην 
πορεία και δεν είναι πλέον V6 αλλά τετρακύλινδρη 
µε 340 ίππους.

TΟ ΝΕΟ OPEL INSIGNIA GRAND SPORT  
ΘΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΕΙ ΕΠΙΣΗΜΑ ΣΤΗ ΓΕΝΕΥΗ
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Oι Momix, οι «αλχηµιστές των ψευ-
δαισθήσεών µας», επιστρέφουν 
στην Αθήνα. Ο δαιµόνιος χορογρά-
φος Μόουζες Πέντλετον µας εξη-

γεί τι είναι το «Opus Cactus» που θα δούµε από 
τις 21 έως και τις 26 ∆εκεµβρίου στο Παλλάς.

Τι είναι, λοιπόν, το «Opus Cactus»;
Είναι µία από τις πιο αγαπηµένες µου χορογραφίες, εµπνευσµένη από τη 
Ν∆ έρηµο των Ηνωµένων Πολιτειών. Είναι είκοσι λεπτά φαντασίας που 
διαδραµατίζονται σε έναν βοτανικό κήπο της ερήµου, µε κεντρικό άξονα 
έναν κάκτο που µε συγκίνησε πολλά χρόνια πριν, καθώς τον αντίκρισα 
στην έρηµο το ηλιοβασίλεµα. Είναι ένα αγαπηµένο θέµα, που δηµιουρ-
γήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 2000 κατά παραγγελία του Μπαλέ-
του της Αριζόνας, στο οποίο επιστρέψαµε µε νέα πνοή, άλλους χορευτές, 
προφανώς, καθώς και πολλές εκπλήξεις. Οι χορευτές ζωντανεύουν λου-
λούδια, φυτά, σαύρες, τη φωτιά την ίδια.

Είναι ένας ύµνος στη φύση που βρίσκεται σε κίνδυνο;
Είναι ένας ύµνος στη φύση και µάλιστα στη φύση της ερήµου, που µπο-
ρεί να είναι µαγική, ειδικά κοντά στο σούρουπο, όταν το φως του ήλιου 
που φεύγει τα βάφει όλα στο χρώµα της µαγείας. Η χλωρίδα και η πανίδα 
γύρω µας, αλλά και της ερήµου ειδικότερα, βρίσκονται συχνά σε κίνδυνο 
εξαιτίας του ανθρώπου, αλλά αυτή είναι µια παράσταση που µιλάει κυ-
ρίως για την οµορφιά και σε καλεί να βυθιστείς µέσα της και να ξεκουρα-
στείς και όχι να ανησυχήσεις. Και στους Ολυµπιακούς Αγώνες (σ.σ.: σκη-
νοθέτησε τις τελετές έναρξης και λήξης των Χειµερινών Ολυµπιακών Α-
γώνων στο Λέικ Πλάσιντ το 1980) η παράσταση των Momix βρίσκει το 
ιδανικό κοινό της, τους ανθρώπους που σπρώχνουν τα όρια της ανθρώπι-
νης φύσης, τους ανθρώπους που αποθεώνουν το ωραίο. Ανέκαθεν η εται-
ρεία χορού Momix ήθελε να εξερευνήσει τα όρια των δυνατοτήτων του 
ανθρώπου στον χορό και αυτό ταιριάζει απόλυτα µε τον τρόπο που οι α-
θλητές στους Ολυµπιακούς ορίζουν ξανά και ξανά τα όρια του ανθρώπινου 
σώµατος. Αυτό το αρχαίο ελληνικό ιδεώδες, ο συνδυασµός νου και σώµα-
τος, είναι το ιδεώδες των Momix.

Τι είναι αυτό που αγαπάτε στους Momix;
Αγαπώ το στοιχείο της έκπληξης. Το παιχνίδι της εικόνας που ζωντανεύει 
από τον συνδυασµό κίνησης και φωτός, τα χρώµατα, αλλά πάνω απ’ όλα 
τη δυνατότητά µας να ξαφνιάζουµε τον θεατή, να τον αφήνουµε µε το 
στόµα ανοιχτό.

Τι πιστεύετε ότι είναι αυτό που οι άνθρωποι, το κοινό, αγαπούν 
στους Momix;
Στον κόσµο αρέσει το πνεύµα µας, αυτό το πολύχρωµο πνεύµα, η ενέρ-
γεια επί σκηνής. Σίγουρα όλα αυτά τα πολύχρωµα, εντυπωσιακά κοστού-

Το να είσαι 
χορευτής είναι ένα 
από τα πιο δύσκολα 
επαγγέλµατα στον 
κόσµο, είναι όπως 
τα σπορ. Είµαστε 
εύθραυστοι και δεν 
είµαστε για πάντα. 
Βλέπεις χορευτές 
να πετάνε σαν 
πουλιά, αλλά η 
ηµεροµηνία λήξης 
αυτού του θαύµατος 
είναι αναπόφευκτη. 
Υποκύπτουµε στη 
φύση.

µια και όσα καταφέρνουµε να κάνουµε µε τα φώτα βοηθούν το κοινό να 
περάσει σε µια άλλη διάσταση, να µπει σε έναν άλλο κόσµο, όµορφο και 
ονειρικό, έναν κόσµο που µπορεί να σε γεµίσει έµπνευση. Ίσως όµως 
τελικά αυτό που αγαπούν περισσότερο είναι να βλέπουν όλους αυτούς 
τους νέους, ωραίους, γεµάτους ενθουσιασµό ανθρώπους να δίνουν τον 
καλύτερό τους εαυτό επί σκηνής.

Ήταν εύκολο να σταµατήσετε τον χορό και τις παραστάσεις 
εσείς ο ίδιος;
Μα συνεχίζω να χορεύω, απλώς πλέον χορεύω για τα ψάρια στη λίµνη 
και τις νεράιδες στις βαλανιδιές, δεν ανεβαίνω πια στη σκηνή. Μου αρέ-
σει να δίνω οµιλίες για τον χορό. Ό,τι κάνω έχει σχέση µε τον χορό. Περ-
πατάω και κάνω στρέτσινγκ όλη µέρα, κάνω τάι τσι. Και συνεχίζω να χο-
ρεύω για µένα. Το κάνω για την καλή φυσική µου κατάσταση και για να 
ζήσω πιο πολλά χρόνια.

Είναι δύσκολο να είναι κανείς χορευτής; Πρόσφατα είδαµε το 
ντοκιµαντέρ «Dancer» για τον Σεργκέι Πολούνιν…
Είναι ένα από τα πιο δύσκολα επαγγέλµατα στον κόσµο, είναι όπως τα 
σπορ. Μπορεί να δουλεύεις πολύ σκληρά, να προπονείσαι κάθε µέρα, να 
είσαι αστέρι του ποδοσφαίρου για παράδειγµα, και µια κακή στιγµή κά-
ποιος πέφτει µε φόρα πάνω στο πόδι σου και σου τσακίζει το γόνατο. Υ-
πάρχει µεγάλη ανάγκη για άριστη φυσική κατάσταση. Αλλά είµαστε εύ-
θραυστοι και δεν είµαστε για πάντα. Βλέπεις χορευτές να πετάνε σαν 
πουλιά, αλλά η ηµεροµηνία λήξης αυτού του θαύµατος είναι αναπόφευ-
κτη. Υποκύπτουµε στη φύση.

INFO
ΜΟΜΙΧ 
Οpus Cactus
Σκηνοθεσία-Χορογραφία: 
Μόουζες Πέντλετον
Παλλάς
Βουκουρεστίου 5
Τιµές εισιτηρίων: €20-€60
Για παιδιά, µαθητές και φοιτητές 
προβλέπεται έκπτωση 20% σε 
όλες τις ζώνες.
Για ανέργους ειδική τιµή €15 
στη ζώνη ∆.

Μόουζες Πέντλετον

Ο άνθρωπος πίσω από τους Momix
  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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O ΑΛΚΙΝΟΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ 
ΣΤΟ PASSPORT-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
Την Τετάρτη 21 ∆εκεµβρίου στο Passport-
Κεραµεικός τo www.toradiofono.gr, στην τρίτη µε-
γάλη συναυλία που διοργανώνει, συναντιέται µε 
τον Αλκίνοο Ιωαννίδη σε µια διαφορετική, ακου-
στική εκδοχή. Μαζί του δύο από τις πιο ενδιαφέρου-
σες περιπτώσεις καλλιτεχνών της νεότερης γενιάς, η 
Μαρία Παπαγεωργίου και η Αγγελική Τουµπανάκη, 
που θα ενώσουν τις φωνές, το ταλέντο και τον δικό 
τους τρόπο έκφρασης στη σκηνή µε τον Αλκίνοο, σε 
ένα αναπάντεχο µουσικό παιχνίδι µε σόλο, διφωνίες 
και τριφωνίες και µε το βάθος και την ποιότητα του 
έργου του αγαπηµένου δηµιουργού να αποκτά άλλες 
ερµηνευτικές διαστάσεις.

ΟΙ JUMPIN’ UP ΣΤΟ HALF NOTE
Μία από τις πιο λαµπρές µπάντες της Ευρώπης, που 
έχει ως όχηµά της το jive, το swing και το rhythm & 
blues όπως αυτό διαµορφώθηκε και παίχτηκε στα αµε-
ρικανικά dance joints τις δεκαετίες του ’40 και του ’50, 
έρχεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα, για µια σειρά 
µοναδικών εµφανίσεων στη σκηνή του Half Note, από 
Τετάρτη 21 έως Τετάρτη 28 ∆εκεµβρίου. Κυριαρχεί 
η ζεστή φωνή του ανεπανάληπτου entertainer Tony 
Marino και η κοφτή jump-blues κιθάρα του Giuseppe 
Montalbano.

ΜΗΤΣΙΑΣ-ΚΑΡΑΜΠΕΤΗ ΕΡΜΗΝΕΥΟΥΝ ΓΚΑΤΣΟ
Ο Μανώλης Μητσιάς, ο οποίος ευτύχησε να ερµηνεύσει πρώ-
τος τα περισσότερα τραγούδια του Νίκου Γκάτσου, καλεί την Κα-
ρυοφυλλιά Καραµπέτη να αποδώσουν µαζί τραγούδια που όλοι 
αγαπήσαµε σε στίχους Νίκου Γκάτσου και µουσική Μάνου Χα-
τζιδάκι (από τρεις κύκλους: «Αθανασία», «Της γης το χρυσάφι», 
«Χειµωνιάτικος Ήλιος»), καθώς και από τη συνεργασία του ποι-
ητή µε άλλους συνθέτες, όπως οι Μίκης Θεοδωράκης, Σταύρος 
Ξαρχάκος, ∆ήµος Μούτσης, Λουκιανός Κηλαηδόνης. Πλαισιω-
µένοι από ένα λιτό µα στιβαρό µουσικό σχήµα που παραπέµπει 
στη λιτότητα και στιβαρότητα της ζωής και του έργου του Γκά-
τσου, οι δύο ερµηνευτές υπόσχονται να µας χαρίσουν το πορ-
τρέτο αυτής της δωρικής µορφής των γραµµάτων σκιαγραφη-
µένο τόσο από στίχους και κείµενα του ίδιου όσο και από κεί-
µενα άλλων για εκείνον, σε επιµέλεια Αγαθής ∆ηµητρούκα. 
Παρασκευές 23 & 30 ∆εκεµβρίου και 6 Ιανουαρίου.

Η Ιζαµπέλ Ιπέρ στη Στέγη
Μια αληθινή σταρ, µε περισσότερες από 100 ταινίες και ρόλους-φετίχ στο ενεργητικό της, βραβευµένη στις Κάννες και στη Βε-
νετία, καταφθάνει στη Στέγη (Κεντρική Σκηνή) για ένα συγκλονιστικό ρεσιτάλ µεταµορφώσεων από τις 20 έως τις 22 ∆εκεµ-
βρίου. Οι «Phaedra(s)» είναι ένας παιγνιώδης όσο και µεγαλειώδης σκηνικός στοχασµός για τον έρωτα ανά τους αιώνες, µε α-
φορµή τον Ευριπίδη, τον Σενέκα και τρεις σύγχρονούς µας λογοτέχνες, σε σύλληψη και σκηνοθεσία ενός από τους κορυφαίους 
σκηνοθέτες των καιρών µας: του Πολωνού εικονοκλάστη Κριστόφ Βαρλικόφσκι. Εγκιβωτίζοντας τον οκταµελή θίασό του σε ένα 
αρχιτεκτονικής υφής σκηνικό απαράµιλλης αισθητικής, ο Βαρλικόφσκι ξετυλίγει µια ιδιοσυγκρασιακή ελεγεία για τον έρωτα, 
βάζοντας σεκάνς από την «Ψυχώ» του Άλφρεντ Χίτσκοκ και από το «Θεώρηµα» του Πιερ Πάολο Παζολίνι να διασταυρώνονται 
µε τα ριφ της ηλεκτρικής κιθάρας και τις πυρφόρες ερµηνείες ενός εξαιρετικού θιάσου µε επικεφαλής την Ιπέρ.
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Ο Κώστας Μακεδόνας κάνει γιορτές στο Γυάλινο Μου-
σικό Θέατρο, όπου θα βρίσκεται µέχρι και τέλη Ιανου-
αρίου, και µας περιγράφει τι να περιµένουµε και πώς 
προέκυψε η συµµετοχή του στο «Rising Star».

Τι θα ακούσουµε στο Γυάλινο Μουσικό Θέατρο;
Παρέα µε τη Βίκυ Καρατζόγλου, τη Μαίρη ∆ούτση και µια υπέροχη 
εξαµελή ορχήστρα που µας έρχεται από τη Θεσσαλονίκη θα παρου-
σιάσουµε ένα διασκεδαστικό πρόγραµµα µε καλά λαϊκά τραγούδια. 
Υπάρχει µια βάση τραγουδιών από την προσωπική µου δισκογρα-
φία («Μαργαριτάρια», «Μόνο µια φορά», «Το ποδήλατο», «Μη 
µου λες αντίο», «Κάτσε καλά», «Κόκκινα γυαλιά», «Αντικρι-
στά», «Έκανες το λάθος», «Η Λίζα και η κορνίζα», «Στο 
λευκό τον πύργο» και πολλά άλλα) αλλά θα τραγουδή-
σουµε και τραγούδια-σταθµούς της ελληνικής δισκο-
γραφίας, των Μίκη Θεοδωράκη, Μάνου Χατζιδάκι, 
Χρήστου Νικολόπουλου, Σταύρου Ξαρχάκου, Μάνου 
Λοΐζου και άλλων.

Μαζί σας η Βίκυ Καρατζόγλου, ένα φρέσκο πρό-
σωπο στη δισκογραφία. Πώς προέκυψε αυτή η συ-
νεργασία;
Η Βίκυ τα τελευταία χρόνια έχει κάνει σωστές 
κινήσεις, έχει φυσικά και µία εξαιρετική 
φωνή και παρουσία, το ρεπερτό-
ριό µας ταιριάζει, οπότε ήταν 
θέµα χρόνου να υπάρξει αυτή 
η συνεργασία.

Πρόσφατα κάποιοι φίλοι 
µού έλεγαν πως πλέον σε 
µεγάλες µουσικές σκηνές 
και «ονόµατα» πηγαίνουν 
µία φορά τον χρόνο, δη-
λαδή στις γιορτές. Φαντά-
ζοµαι, δεν είναι οι µόνοι. 
Σας δηµιουργεί κάποια ε-
πιπλέον ευθύνη αυτή η 
συνθήκη;
Αυτή η συνθήκη κυρίως δυ-
σκολεύει πολύ τον χώρο µας 
(τραγουδιστές, µουσικούς, 
µουσικές σκηνές κ.λπ.), 
αφού έχει µειωθεί αρκετά 
η δουλειά όλων µας. Ευ-
θύνη πάντα υπήρχε και υ-
πάρχει, τουλάχιστον σε αυ-
τούς που αγαπούν τη δουλειά 
τους. Όποια στιγµή και να µας 
εµπιστευτεί κάποιος τη δια-
σκέδασή του, αισθανόµαστε το 
ίδιο χρέος να αισθανθεί δικαι-
ωµένος που µας τίµησε µε την 
παρουσία του.

Έχει αλλάξει η κρίση τη διασκέδαση 
του Έλληνα;
Φυσικά. Από τη µια έρχεται πιο «φορτωµέ-

Κάθε εποχή είναι 
διαφορετική. 
Αυτή τη στιγµή και 
τα talent shows 
είναι ένας τρόπος 
ανάδειξης, όχι 
όµως ο µόνος. 
Το σίγουρο ωστόσο 
είναι πως πρόκειται 
για µια εµπειρία 
που, αν υπάρξει η 
σωστή διαχείριση, 
µπορεί να 
προσφέρει αρκετά 
οφέλη.

νος» µε τα προβλήµατά του, γίνεται πιο επιφυλακτικός και διστα-
κτικός, αφού δεν έχει πολλά περιθώρια να «ατυχήσει» στις επιλο-
γές του. Από την άλλη, όµως, όταν αισθανθεί πως είναι στο κατάλ-
ληλο µέρος, η ανταπόκρισή του και η ανάτασή του είναι πολύ πιο 
σηµαντικές.

Τη δηµιουργικότητά του αντίστοιχα;
Οι συνθήκες και το περιβάλλον φυσικά και επηρεάζουν. Επειδή 
όµως η δηµιουργικότητα αφορά τον καθένα ξεχωριστά, δεν µπο-
ρείς να βρεις πώς ακριβώς την επηρεάζουν. ∆εν είναι τυχαίο πως 

σε περιόδους µεγάλης κρίσης (πόλεµος, οικονοµική κρίση) 
έχουν γραφτεί σπουδαία έργα, τραγούδια κ.λπ.

Ταυτόχρονα σας βρίσκουµε στο «Rising Star». 
Πολλοί είναι εκείνοι που δεν περίµεναν να σας 
δουν σε ένα talent show… Πώς προέκυψε αυτή 
η απόφαση;
Πολλοί παράγοντες έπαιξαν ρόλο. Εδώ και αρκετά 
χρόνια υπήρχαν παρόµοιες προτάσεις αλλά και πα-
ραινέσεις φίλων που κάθε φορά µε προέτρεπαν να 

συµµετάσχω σε παρόµοια talent shows. Στη συγκεκρι-
µένη όπως περίπτωση υπάρχει µία εξαιρετική οµάδα 

στην παραγωγή µε σεβασµό σε αυτό που 
κάνει, µια ωραία παρέα φίλων (παλιών 

και νέων), σωστή χρονική συγκυρία, 
καθώς και το ότι ο ρόλος του «κριτή» 
δεν είναι τόσο έντονος. Περισσό-
τερο νιώθω πως θα συµβουλεύω τα 

παιδιά που έρχονται και αυτό µε 
κάνει να αισθάνοµαι πιο χρήσι-
µος και πιο κοντά στον χαρα-
κτήρα µου.

Αν ο Κώστας Μακεδόνας 
ήταν σήµερα 20-25 ετών, 
θα επέλεγε ένα talent 
show για να δείξει τη 
φωνή του;
Κάθε εποχή είναι διαφορε-
τική. Αυτή τη στιγµή και τα 
talent shows είναι ένας τρό-
πος ανάδειξης, όχι όµως ο 
µόνος. Το σίγουρο ωστόσο 

είναι πως πρόκειται για µια 
εµπειρία που, αν υπάρξει η 

σωστή διαχείριση, µπορεί να 
προσφέρει αρκετά οφέλη. Η 

παραγωγή και όλοι οι συ-
ντελεστές αισθάνοµαι πως 
συµπεριφέρονται µε σε-
βασµό στους τραγουδι-

στές-διαγωνιζόµενους και 
αν υπάρξει και η κατάλληλη συνέ-
χεια µπορεί να είναι µια πολύ καλή 
επιλογή η συµµετοχή σε ένα τέτοιο 
παιχνίδι. Μην ξεχνάτε πως και στις 
πολύ παλιές εποχές υπήρχε το «Να 
η ευκαιρία», απ’ όπου αναδείχθη-

INFO
Κώστας Μακεδόνας
Βίκυ Καρατζόγλου
Συµµετέχει η Μαίρη ∆ούτση
Σάββατο 17 ∆εκεµβρίου και για 
όλα τα Σάββατα µέχρι και τα 
τέλη Ιανουαρίου
Γυάλινο Μουσικό θέατρο
Συγγρού 143, Νέα Σµύρνη
Τηλ.: 210 9315600

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Κώστας Μακεδόνας

«Η δηµιουργικότητα αφορά 
τον καθένα ξεχωριστά»
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A
ROGUE ONE: 
A STAR WARS 
STORY

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Γκάρεθ Έντουαρντς ΣΕΝΑΡΙΟ: Κρις 
Βάιτζ, Τόνι Γκίλροϊ ΠΑΙΖΟΥΝ: Φελίσιτι Τζόουνς, Μαντς 
Μίκελσεν, Μπεν Μέντελσον, Ντιέγκο Λούνα, Άλαν Τού-
ντικ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 133΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Village Films

Έναν χρόνο µετά τον παγκόσµιο 
θρίαµβο του «Star Wars: The force 
awakens», που κατάφερε να ανοί-

ξει µε 137.000 εισιτήρια σε 163 ελληνικές 
αίθουσες το πρώτο τετραήµερο προβολής 
και να ξεπεράσει τα 480.000 εισιτήρια 
πανελλαδικά και στην Κύπρο, η Lucas 
Film επιστρέφει µε το «Rogue One: A Star 
Wars story», την πρώτη αυτόνοµη ταινία 
«Star Wars».

Σε µια εποχή συγκρούσεων, µια οµάδα 
από απρόσµενους ήρωες ενώνουν τις 
δυνάµεις τους προκειµένου να κλέψουν τα 
σχέδια του Death Star, του απόλυτου ερ-
γαλείου καταστροφής της Αυτοκρατορίας. 
Αυτό το κοµβικό γεγονός στο χρονοδι-
άγραµµα των «Star Wars» φέρνει κοντά 
συνηθισµένους ανθρώπους που καλούνται 
να κάνουν ασυνήθιστα πράγµατα κι έτσι να 
υπηρετήσουν κάτι πολύ µεγαλύτερο από 
τους ίδιους.

ΟΜπίλι Μποµπ Θόρντον επιστρέφει στον ρόλο του Γουίλι Σόουκ στη συνέχεια του θορυβώδους κωµικού 
box office hit «Bad Santa» που είδαµε στη µεγάλη οθόνη τα Χριστούγεννα του 2003. Με συµβούλους το 
φτηνό ουίσκι, την απληστία και το µίσος, ο Γουίλι ενώνει και πάλι τις δυνάµεις του µε τον Μάρκους, για 
να ληστέψουν έναν φιλανθρωπικό οργανισµό την παραµονή των Χριστουγέννων. Μαζί τους θα έχουν 

και τον Θέρµαν Μέρµαν, έναν στρουµπουλό και χαρούµενο πιτσιρικά που καταφέρνει να βγάλει στην επιφάνεια 
τα ψήγµατα ανθρωπιάς που έχει µέσα του ο Γουίλι. Αυτή τη φορά όµως ο Γουίλι θα έρθει αντιµέτωπος και µε τον 
χειρότερο εφιάλτη του: τη βγαλµένη από ταινία τρόµου και σούπερ δύστροπη µητέρα του, Σάνι. Η Σάνι θα ανεβάσει 
τον πήχη σε ό,τι αφορά τις φιλοδοξίες της συµµορίας, αλλά ταυτόχρονα θα υποβαθµίσει όσο δεν πάει την έννοια 
«εγκληµατική συµπεριφορά».

Ο ΠΙΣΤΟΣ
THE STUDENT

Ο πολυβραβευµένος Ρώσος σκηνοθέτης και σεναριογράφος Κίριλ Σερεµπρένικοφ τολµά και θέτει στο 
επίκεντρο τον θρησκευτικό φανατισµό µέσα από µια σκοτεινή σύγχρονη παραβολή. Ο Βενιαµίν, ένας 
µοναχικός, περιθωριοποιηµένος έφηβος, βρίσκει ανακούφιση στις Αγίες Γραφές και µεταµορφώνεται 
σε έναν σύγχρονο Ταρτούφο που µε τις ερωτήσεις του φέρνει τα πάνω κάτω στο σπίτι και στο σχολείο. 

Σε µικρό χρονικό διάστηµα όλοι γύρω του συναρπάζονται από τις βεβαιότητες του νεαρού. Μόνο η καθηγήτρια 
Βιολογίας, η Έλενα, τολµά να αντιπαρατεθεί µαζί του και µάλιστα στο δικό του έδαφος.

Βασισµένο στο θεατρικό έργο του Μάριους φον Μάγιενµπουργκ «Μάρτυρας», ο «Πιστός» του Σερεµπρένικοφ 
είναι µια συναρπαστική αναµέτρηση δυνάµεων που απεικονίζει τον τρόπο που οι φονταµενταλιστικές απόψεις 
µπορούν να ριζώσουν και να εξαπλωθούν. Ο «Πιστός» έκανε πρεµιέρα στο τµήµα Ένα Κάποιο Βλέµµα του Φεστιβάλ 
Καννών 2016 και απέσπασε το ειδικό βραβείο «François Chalais 2016» ως η ταινία που αντιπροσωπεύει καλύτερα 
τη σύγχρονη πραγµατικότητα.

Ο ΑΪ-ΒΑΣΙΛΗΣ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΛΗ ΛΕΡΑ
BAD SANTA 2

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Κίριλ Σερεµπρένικοφ ΠΑΙΖΟΥΝ: Πετρ Σκβόρτσοφ, Βικτόρια Ισάκοβα, Τζούλια Ογκ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 118΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Weird Wave

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Μαρκ Γουότερς ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζόνι Ρόζενθαλ, Σόνα Κρος ΠΑΙΖΟΥΝ: Μπιλι Μποµπ Θόρντον, Κάθι Μπέιτς, Κριστί-
να Χέντρικς, Τόνι Κοξ, Μπρετ Κέλι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 92΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer
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«PETER PAN ON ICE» ΣΤΟ TAE KWON DO 
Ο Πίτερ Παν, ο αγαπηµένος µας ήρωας που µένει για πάντα παιδί, έρχεται στη χριστουγεννιάτικη 
Αθήνα σε µια φαντασµαγορική παράσταση στον πάγο µε τους περίφηµους Russian Ice Stars. Μαζί 
τους ο Χρήστος Φερεντίνος, στον ρόλο του ραδιοφωνικού παραγωγού Κουρσάρου Μποµπ, θα 
µεταδίδει συνεχώς δηµοσιογραφικά ρεπορτάζ από τη Χώρα του Ποτέ. Μια πελώρια παγοπίστα που 
αστράφτει από νεραϊδόσκονη θα καλύψει την αρένα του Tae Kwon Do για να υποδεχτεί τον Πίτερ 
Παν, την Τίνκερµπελ, τον Κάπτεν Χουκ και όλους τους υπέροχους χαρακτήρες που έπλασε η φα-
ντασία του συγγραφέα Τζ. Μ. Μπάρι. Από τις καµινάδες του Λονδίνου και το σπίτι της οικογένειας 
Ντάρλινγκ ως το πειρατικό του Κάπτεν Χουκ και τον καταυλισµό της Τάιγκερ Λίλι, η παράσταση 
είναι ένα µαγικό ταξίδι µε προορισµό τη Χώρα του Ποτέ. Με παραµυθένια σκηνικά και εκθαµβωτι-
κές χορευτικές φιγούρες. Παραστάσεις: 14/12-8/1. Εισιτήρια: από €16.

ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ 
Το Μουσείο Ακρόπολης προσφέρει στους επισκέπτες του παιδικά κινητά εργαστήρια, αρχαιολογικά 
παιχνίδια µε Lego, µελωδίες άρπας στην Αίθουσα του Παρθενώνα, οικογενειακά σακίδια και άλλες 
εκπλήξεις. Ξεχωρίζει το παιδικό εργαστήριο «Ναοί και άλλα κτίρια φτιαγµένα µε Lego και εµπνευ-
σµένα από την Ακρόπολη». Οι µικροί φίλοι που θα επισκεφθούν το µουσείο τις γιορτινές µέρες θα 
έχουν την ευκαιρία να δηµιουργήσουν µε πολλή φαντασία δικά τους κτίρια από λευκά τουβλάκια 
Lego. Έµπνευσή τους, οι ναοί, οι κίονες και τα κιονόκρανα από την Ακρόπολη (Σάββατο 17 & Κυ-
ριακή 18 ∆εκεµβρίου: 11 π.µ. & 1 µ.µ.). Επίσης ενδιαφέρουσα είναι η παιδική δράση «Το πλοίο των 
Παναθηναίων µέσα στο Μουσείο». Ένα καράβι µε εντυπωσιακό πολύχρωµο πανί ταξίδευε επάνω 
σε τροχούς µέχρι τους πρόποδες της Ακρόπολης για τη λαµπρή γιορτή των Παναθηναίων. Μικροί 
και µεγάλοι φέρνουν τη θάλασσα στη στεριά του µουσείου, σε ένα πολύχρωµο, χάρτινο µωσαϊκό, 
ανακαλύπτοντας ταυτόχρονα τον θαλάσσιο κόσµο της τέχνης της Ακρόπολης (Πέµπτη 29 ∆εκεµβρί-
ου). Όλο το εορταστικό πρόγραµµα στο http://www.theacropolismuseum.gr/.

«ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙ∆ΟΜΑΓΕΜΑΤΑ» 
ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ 104 
Η Λίνα Μαγισσουλίνα είναι ζωηρή και κανείς δεν την αντέχει. Γι’ αυτό και οι φίλοι της 
τη φορτώνουν στο µαγικό σκουπάκι της και τη στέλνουν «διακοπές» στον Βόρειο Πόλο, 
στη νονά της, τη Σία Μαγισσία, που στην κουζίνα της φτιάχνει πραλίνες, κουραµπιέδες 
και γλυκάκια για τον Αϊ-Βασίλη και τα ξωτικά. Μα όταν η Λίνα Μαγισσουλίνα αρχίζει 
τις σκανδαλιές, όλα γίνονται στ’ αλήθεια «κάτω-άνω». Τα χριστουγεννιάτικα παιχνίδια 
ζωντανεύουν και χοροπηδάνε, µικροί καλικάντζαροι κάνουν την εµφάνισή τους, ο 
Αϊ-Βασίλης χάνει τα γυαλιά του και δεν µπορεί να διαβάσει τα γράµµατα των παιδιών 
και το σοκολατένιο πάρκο των ονείρων… λιώνει και γίνεται ένα τεράστιο ποτάµι σοκο-
λάτας που κινδυνεύει να πνίξει όλο τον Βόρειο Πόλο. Παραστάσεις: 18/12, 26/12 και 
6/1/2017 στις 15:00. Εισιτήριο: €10.

SANTA CLAUS KINGDOM ΣΤΟ MEC ΠΑΙΑΝΙΑΣ 
Το χριστουγεννιάτικο πάρκο που έγινε θεσµός ανοίγει για 5η χρονιά τις πύλες του, µέχρι 6 Ιανου-
αρίου, στο MEC Παιανίας. Σε έναν στεγασµένο χώρο 13.000 τ.µ., που µένει ανεπηρέαστος από τις 
κλιµατολογικές συνθήκες, λειτουργεί 12 ώρες καθηµερινά, συνδυάζοντας τη χριστουγεννιάτικη, 
παραµυθένια ατµόσφαιρα µε πάνω από 40 παιχνίδια (!), αλλά και δηµιουργικά και µουσικά ερ-
γαστήρια, παιδικές παραστάσεις, αθλητικές επιδείξεις, µάγους και απίθανα µαγικά κόλπα, face 
painting, µε ένα εισιτήριο για όλα τα παιχνίδια: όλα τα κλασικά παιχνίδια του Λούνα Παρκ, το 
Carousel µε τα ζώα του τσίρκου, η Αλυσίδα µε τις περιστρεφόµενες καρέκλες, το τρελλιάρικο 
Bookie Bookie, το Ποντίκι που δεν σταµατά να γυρνά γύρω από τον εαυτό του, τα αυτοκίνητα και 
οι µοτοσικλέτες Super Cross, το διαστηµόπλοιο - µίνι σαφάρι. Το τεράστιο παγοδρόµιο, 400 τ.µ., 
περιµένει µικρούς και µεγάλους επιδέξιους πατινέρ, ενώ δύο χιονοτσουλήθρες Disc Slide υπό-
σχονται τρελές καταβάσεις.

«ΕΝΑΣ ΟΝΕΙΡΟΠΟΛΟΣ 
∆ΡΑΚΟΣ» ΣΤΟΝ ΠΟΛΥΧΩΡΟ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗ 
Ένας ονειροπόλος δράκος ντύνει το όνειρό 
του µε ζωντανή µουσική, µετατρέποντας µια 
αληθινή ιστορία σε ένα όµορφο παραµύθι. 
Είναι η ιστορία-περιπέτεια ενός πατέρα καθώς 
περιµένει τα δυο του παιδιά να τον επισκεφτούν 
την ηµέρα των γενεθλίων του. Παιχνίδια, 
εικόνες και παραµύθια ξεπηδούν, άλλοτε 
τυχαία και άλλοτε µέσα από τις σκέψεις και τις 
αναµνήσεις του, και ζωντανεύουν µπροστά στα 
µάτια των παιδιών. Ένα διαδραστικό θεατρικό 
έργο που παρασύρει τους µικρούς µας φίλους 
µετατρέποντάς τους σε ενεργούς θεατές. 
Σκηνοθεσία: Γιάννης Βούρος. Πολυχώρος 
Αυτοκίνηση - Παιδική Σκηνή, Λ. Κηφισίας 7, 
Μαρούσι. Γενική είσοδος: €8.

«Ο ΕΜΙΛ ΚΑΙ ΟΙ ΝΤΕΤΕ-
ΚΤΙΒ» ΣΤΟ Ι∆ΡΥΜΑ 
ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
Οι ήρωες ενός από τους καλύτερους συγγρα-
φείς παιδικών βιβλίων στον κόσµο (Παγκόσµιο 
Βραβείο Λογοτεχνίας Χανς Κρίστιαν Άντερσεν), 
του Έριχ Κέστνερ, ζωντανεύουν στη σκηνή σε 
µια διαδραστική υπερπαραγωγή από το Ίδρυµα 
Μείζονος Ελληνισµού. Το έργο ανεβαίνει για 
πρώτη φορά στην Ελλάδα, µετά τον θρίαµβο που 

γνώρισε στο Εθνικό Θέατρο της Αγγλίας. Ο Εµίλ και η παρέα του, σύµβολα της αθωότητας και 
της ανυπότακτης παιδικής δύναµης, σε µια γοητευτική ιστορία καταδίωξης. Αποτελεί το πρώτο 
αστυνοµικό έργο που γράφτηκε για παιδιά, όπου οι καλές δυνάµεις του κόσµου στρέφονται 
κατά των κακών. Ο Κέστνερ, που έχει χαρακτηριστεί «συγγραφέας-κλειδί της γερµανικής 
µεσοπολεµικής εποχής», έγραψε το βιβλίο αυτό πριν από περίπου 90 χρόνια, τοποθετώντας το 
στη µεσοπολεµική Γερµανία. Το διασκευάζει η Μιµή Ντενίση και πρωταγωνιστούν οι Αντώνης 
Λουδάρος, Ναταλία ∆ραγούµη, Νεφέλη Ορφανού, Ανδρέας Κωνσταντινίδης και Αλέξανδρος 
Καλπακίδης. Στον ρόλο του Εµίλ ο Γιώργος Μακρής. Περισσότερα στο www.theatron254.gr.
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∆έκα tips για να χάσουµε κιλά 
µέχρι τις γιορτές

Οι γιορτές πλησιάζουν και όλοι θέλουµε να µας βρουν στην 
καλύτερή µας φόρµα. Όλοι γνωρίζουµε πλέον ότι µόνο µε 
γυµναστική τα κιλά, δυστυχώς, δεν φεύγουν. Κατά 80% 
στην απώλεια λίπους παίζει ρόλο η σωστή διατροφή. Ακο-

λουθώντας τις παρακάτω διατροφικές συµβουλές θα δείτε σίγουρα απο-
τέλεσµα πρώτα στην υγεία σας και µετά στο σώµα σας, σε συνδυασµό 
βέβαια µε την κατάλληλη γυµναστική.

Τρώτε λιγότερο κρέας µε υψηλή περιεκτικότητα σε λίπη. Αποφεύ-
γετε τα ζαµπόν, µπέικον και λουκάνικα. Αφαιρέστε το υπερβολικό 
λίπος πριν µαγειρέψετε το κρέας. Τρώτε µόνο άπαχο κρέας και πε-
ρισσότερο άσπρο κρέας, όπως γαλοπούλα και κοτόπουλο, τα οποία 

έχουν λιγότερο λίπος. Μην ξεχνάτε πάντα να βγάζετε την πέτσα! Προσπαθήστε 
να τρώτε περισσότερο ψάρι, όπως σαρδέλα, σολοµό, τόνο ή σκουµπρί, τα οποία 
είναι πλούσια σε ω-3 λιπαρά οξέα. Το λευκό ψάρι, όπως η γλώσσα, περιέχουν ε-
λάχιστες θερµίδες λίπους. Μην τρώτε περισσότερο από 170 gr κρέας την ηµέρα.

Συνδυάστε κάθε γεύµα σας µε πρωτεΐνη, η οποία βοηθάει στο αδυ-
νάτισµα, καθώς διατηρεί τους µυς, οι οποίοι αυξάνουν τον µεταβο-
λισµό και απαιτούν περισσότερη ενέργεια από τον οργανισµό για 
να µεταβολιστούν. Ακόµα και σοκολάτα αν θέλετε να φάτε, προ-

τιµήστε να τη συνδυάσετε µε λίγους ανάλατους και ωµούς ξηρούς καρπούς. 
Πηγή πρωτεΐνης: κρέας, ψάρι, αυγά, γαλακτοκοµικά, όσπρια, ξηροί καρποί.

Επιτρέπονται µόνο 2-3 αυγά την εβδοµάδα, διότι ένας κρόκος 
αυγού περιέχει περίπου 220-250 mg χοληστερόλης, κοντά δη-
λαδή στο όριο των 300 mg την ηµέρα. Το ασπράδι µπορείτε να το 
τρώτε άφοβα, καθώς δεν έχει χοληστερόλη και είναι µια άριστη 

πηγή πρωτεΐνης υψηλής ποιότητας. Eιδικά για µετά τη γυµναστική είναι η 
καλύτερη τροφή των µυών!

Περιορίστε τα γαλακτοκοµικά προϊόντα που είναι πλούσια σε λι-
παρά. Αντικαταστήστε το πλήρες γάλα µε αποβουτυρωµένο. Προτι-
µήστε άλλα γαλακτοκοµικά προϊόντα, φτιαγµένα από αποβουτυρω-
µένο ή άπαχο γάλα, όπως γιαούρτι ή άπαχη µυζήθρα. Αν σας αρέσει 

το τυρί, αντικαταστήστε τα σκληρά τυριά µε µαλακά, παρ’ ότι τα περισσότερα 
τυριά είναι πλούσια σε λίπη και θερµίδες. Η ιδανικότερη πηγή ασβεστίου και 
πρωτεΐνης, που έχει και έξτρα οφέλη για την υγεία µας και συγκεκριµένα για 
τη χλωρίδα του εντέρου και έµµεσα βοηθάει στο αδυνάτισµα, είναι το κεφίρ, 
το οποίο είναι ιδανικό και για τα παιδιά και µάλιστα έχει αποδειχθεί ότι έχει 
περισσότερα οφέλη από το απλό γάλα. Ιδανική ποσότητα: µισό µε ένα κεφίρ 
την ηµέρα.

Περιορίστε τα τηγανητά και προτιµήστε τα ψητά φαγητά 
στη σχάρα ή στον φούρνο. Για τη µαγειρική σας χρησι-
µοποιήστε µονοακόρεστα έλαια, όπως το ελαιόλαδο.

Περιορίστε την κατανάλωση τροφών από καταστήµατα 
ταχυδιατροφής (fast food). Όταν τρώτε έξω, συνετές επι-
λογές είναι το ψητό ψάρι, το κοτόπουλο χωρίς πέτσα στη 

σχάρα, το άπαχο κρέας, οι ψητές πατάτες και οι σαλάτες.

Τρώτε λιγότερο βούτυρο, γιατί είναι υψηλής περιεκτικό-
τητας σε κορεσµένα λίπη. Αντικαταστήστε το µε µαλακή 
µαργαρίνη, η οποία είναι παρασκευασµένη από έλαια 

µονοακόρεστα ή πολυακόρεστα, όπως αραβοσιτέλαιο.

∆ώστε προσοχή στις ετικέτες των τροφίµων! Τα σάκ-
χαρα και τα λιπαρά µπορεί να παρουσιάζονται µε ποι-
κίλες µορφές στις επεξεργασµένες τροφές. Για τα σάκ-
χαρα χρησιµοποιούν τα εξής: σουκρόζη, γλυκόζη, 

φρουκτόζη, αµυλοσιρόπιο, µέλι, µελάσα, σορβιτόλη, µαννιτόλη, 
µαύρη ζάχαρη, δεξτρόζη, λεβουλόζη, ιµβερτοσάκχαρο. Για τα 
λίπη χρησιµοποιούν τα εξής: λάδι, λαρδί, φοινικέλαιο, λάδι καρύ-
δας, µονοακυλογλυκερόλες, διακυλογλυκερόλες, τριακυλογλυκε-
ρόλες, στεατικό οξύ, παλµιτικό οξύ, υδρογονωµένα λίπη.

Προτιµήστε τα φρούτα και τα λαχανικά. Τρώτε άφθονα 
λαχανικά, αλλά προσοχή σε κάποια που θεωρούνται 
λαχανικά αλλά συγκαταλέγονται στους υδατάνθρακες, 
όπως το καλαµπόκι. Όσον αφορά τα φρούτα, επιτρέπο-

νται µέχρι τρία ηµερησίως. Συνδυάστε τα µε νερό για να σας «φου-
σκώσουν» και να νιώσετε πιο γρήγορα την αίσθηση κορεσµού.

Γυµναστείτε! Μην ξεχνάτε ότι όσο σωστή δια-
τροφή και αν κάνετε, χωρίς γυµναστική δεν θα 
έχετε το επιθυµητό αποτέλεσµα, δηλαδή ένα υγιές 
και σµιλεµένο σώµα. Μία εύκολη και οικονοµική 

λύση είναι το γρήγορο περπάτηµα. Προτιµήστε το!
… και καλές γιορτές!
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*Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής - personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: Christy Μαυρίδου






